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“Quisiera que me recuerden
sin llorar ni lamentarme.

Quisiera que me recuerden
por haber hecho caminos,
por haber marcado un rumbo,
porque emocioné su alma
porque se sintieron queridos,
protegidos y ayudados.
Porque interpreté sus ansias,
porque canalicé su amor

Quisiera que me recuerden
junto a la risa de los felices,
la seguridad de los justos,
el sufrimiento de los humildes.

Quisiera que me recuerden
con piedad por mis errores,
con comprensión por mis debilidades,
con cariño por mis virtudes.
Si no es así, prefiero el olvido,
que será el más duro castigo
por no cumplir mi deber
de hombre.”

Poema de Joaquín Areta, un militante de la U.E.S. 
desaparecido a los 23 años en La Plata el 29 de 
junio de 1978. Este poema fue leído por Néstor 
Kirchner en la Feria del Libro del año 2005.

EN 100 PREGUNTAS
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Es imposible
hablar en pasado

de alguien
que hizo tanto

por este presente...

No importa si nos dicen que 
somos maleducados, no 
importa si nos equivocamos 
con el protocolo, no importa 
si por allí decimos algunas 
cosas que preferirían callar 
en nombre de la supuesta 
convivencia estructural y 
formal, lo importante es 
que tengamos en claro la 
construcción del país que 
queremos, con justicia, 
honestidad, con inclusión, en 
la lucha contra la indigencia 
y la pobreza, la lucha por 
el empleo, la inversión, la 
industrialización del país.

Néstor
Kirchner
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Lo decía a poco de 

haber asumido como 

Presidente, era 

febrero de 2004; “no 

vine a durar, vine a 

cambiar las cosas”. Y 

vaya que las cambió 

porque pese a quien 

le pese, le guste 

a quien le guste, 

Néstor Kirchner 

cambió la historia.

Cristina Kirchner

¿Sabías que…? 
Recién en 1956, o sea cuando Néstor era un joven 
de 6 años, la provincia pasó a llamarse Santa Cruz, 
antes recibió las denominaciones de Territorio 
Nacional de Santa Cruz, Zona Militar de Comodoro 
Rivadavia (sólo parte de su territorio) y Provincia 
de Patagonia. Con el peronismo proscripto 
resultó electo como primer gobernador el radical 
intransigente, nacido en la provincia de Entre Ríos 
Mario Cástulo Parade.

¿Sabías que…? 
La madre de Néstor, doña María Juana, era de 
nacionalidad chilena.

El abuelo de Néstor, don Carlos, fue uno de los 
fundadores de la Unión Cívica Radical en el 
Territorio Nacional de Santa Cruz.

¿ Dónde y
cuándo nació
Néstor ?
Néstor Carlos Kirchner nació el sábado 25 de 
febrero de 1950, apenas unos minutos después 
de las 15 hs. justamente el año declarado “Del 
Libertador General San Martín”, en Río Gallegos 
la ciudad capital de la actual provincia de 
Santa Cruz. En ese momento Río Gallegos tenía 
aproximadamente 6.000 habitantes.

Era presidente de la Argentina, desde hacía más 
de 3 años el general Juan Domingo Perón, quién 
había obtenido en las elecciones más del 52 % 
de los votos. Ese mismo año nacerían también 
los músicos Luis Alberto Spinetta y Norberto 
“Pappo” Napolitano.

¿ Cómo estaba
compuesta
su famila ?
Fueron sus padres Néstor Carlos
Kirchner Cšnning , un hombre descendiente de 
inmigrantes suizos y alemanes y su madre María 
Juana Ostoic Dragnić, de ascendencia croata.  
Al nacer Néstor, tenía su padre 33 años y su 
madre 29. Completaban su familia su hermana 
mayor Alicia Margarita Antonia y la menor 
María Cristina.

Mientras tanto….
En el año 1950 comenzaba el primer conflicto 
bélico de importancia luego de la segunda guerra 
mundial: La Guerra de Corea.  Como clara expresión 
de la llamada guerra fría durante tres  años  se 
enfrentarían de manera indirecta en territorio 
coreano los Estados Unidos y la U.R.S.S. Una de 
las principales consecuencias de esta guerra fue la 
trágica muerte de aproximadamente tres millones de 
personas. Curiosamente nunca se firmó un tratado 
de paz o armisticio por lo que podrìa decirse que el 
estado de guerra continúa vigente.
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¿Sabías que…? 
A la hermana menor de Néstor, nacida en el año 1961 
y bautizada como María Cristina la familia siempre 
la llamó cariñosamente “Macri”.

¿ Cómo se 
conocieron 
los padres
de Néstor ?

¿ Dónde cursó 
sus estudios 
primarios ?

Cinematográfica anécdota familiar es la que 
cuenta que Néstor y María se enamoraron a la 
distancia y aún sin conocerse personalmente … 

Resulta que los Ostoic tenían a su cargo el 
telégrafo de la Ciudad de Punta Arenas en Chile 
y Néstor (padre) era empleado del correo en 
Río Gallegos. Sus primeros contactos fueron 
telegráficos, utilizando el código morse. La inquietud 
por conocerse motivó a que después de un 
tiempo Néstor se animara a viajar hasta Chile, 
recorrer esa enorme cantidad de kilómetros (300 
aproximadamente) para conocerla y para saber si 
las expectativas de uno y otro se correspondían 
con la realidad. Evidentemente sí, ya que 
comenzaron un noviazgo que a la distancia duró 
aproximadamente un año. Hasta que acordaron 
casarse, lo que sucedió un domingo 25 de agosto 
del año 1946. Era entonces Presidente de la 
Naciòn Juan Domingo Peròn

Néstor cursó sus estudios primarios en la Escuela 
N°1 de Río Gallegos. Dicha institución educativa 
ubicada frente a la Plaza San Martín   fue inaugurada 
el 17 de marzo de 1888, siendo su matrícula inicial 
de tan sólo cinco alumnos. Tiempo después fue 
bautizada como “Hernando de Magallanes”.

El año del derrocamiento de Perón, 1955, fue el año 
en el que Néstor comenzó a cursar primero inferior. 

Es imposible no extrañarlo, como es imposible
no verlo en la cara de todos ustedes.

Máximo Kirchner

Kirchner es la continuidad de lo mejor que le pasó 
a mi generación y a los argentinos. Néstor es la 
superación de una historia que vuelve a marcar un 
nuevo momento histórico.

Carlos Dante Gullo

“Néstor fue un alumno 

callado, pero muy 

observador, con cierta 

ventaja sobre sus 

compañeros pues 

contaba con algunos 

rudimentos de lectura 

y escritura aprendidos 

en su casa. Su primera 

maestra fue Digna 

Martínez de Pérez.

“Se sentaba en el 

banco del medio de 

la fila del medio, justo 

en el centro del aula”, 

recuerda. 

Pandolfo Gabriel.
El presidente militante.
Ed. Aguilar. Bs. As. 2011. Pág. 53
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Mientras tanto….

El 16 de junio de 1955 la Plaza de 
Mayo era bombardeada por fuerzas 

de la aviación naval. Los aviones ata-

cantes llevaban pintadas en sus co-

las una “V” y una cruz, que señalaban 

“Cristo Vence”.

Las primeras bombas cayeron a po-

cos metros de la Pirámide de Mayo.

Sobre la Casa Rosada cayeron en 

total 29 bombas, de entre cincuenta 

y cien kilos cada una. El plan de los 

golpistas era exhaustivo: 1º El bom-

bardeo de la Casa de Gobierno, don-

de se presumía estaría el presidente. 

2º El copamiento por parte de civiles 

de edificios públicos y emisoras ra-

diales. 3º El alzamiento de las unida-

des de Entre Ríos a las órdenes del 

general León Bengoa. 4º La moviliza-

ción de las unidades de la Escuela de 

Artillería y de Aviación de Córdoba. 

5º El alzamiento de la base naval de 

Puerto Belgrano; y 6º El despliegue 

de unidades de Infantería de Marina 

que atacarían por tierra posesionán-

dose de edificios públicos y otras 

unidades de Ejército. El resultado fue 

de más de 300 personas muertas y 

más de 600 heridos. 

Tan sólo tres meses, el 16 de sep-

tiembre de 1955 comenzaba la lla-

mada “Revolución Libertadora” sería 

derrocado Perón y así comenzaría un 

período de proscripciones, persecu-

ciones, pérdidas de derechos, desna-

cionalizaciones y el fin de un Estado 

presente en cada hogar de trabaja-

dores argentinos.

Les puedo asegurar con el corazón en la 

mano que no tengo ni odios, ni broncas, 

ni rencores; no soy así, no es mi perso-

nalidad esa, sí tengo convicciones, acer-

tadas y equivocadas pero las tengo. Leí 

con mucha profundidad, escuché, analicé 

qué significaba este 16 de junio. También 

hay otro tema que los argentinos tene-

mos que asumir, muchas cosas nos pasa-

ron porque hemos vivido con el miedo en 

la mano, a ver cómo sobrevivíamos cada 

uno de nosotros individualmente. Perdi-

mos esa necesidad de conciencia colec-

tiva que debe tener una sociedad para 

generar los anticuerpos necesarios para 

que ciertas cosas no pasen, permitimos 

que pasaran ciertas cosas. El 16 de junio 

de 1955 no murieron solamente ciudada-

nos de un partido determinado, murieron 

argentinos, chicos que iban en colectivo, 

hombres y mujeres que por ahí salían a 

buscar trabajo, a encontrarse con sus fa-

miliares, que salían de almorzar; murieron 

argentinos que por allí estaban de acuer-

do con los que tiraban las bombas. Pero la 

incomprensión, la intolerancia y la irracio-

nalidad de quienes las tiraban ni siquiera 

ese tipo de cosas alcanzaban a medir, era 

tal la acción de odio que no importaba. 

Defender una idea es algo glorioso, a 

mí me encanta la gente que tiene ideas 

y principios, defenderlas con la palabra, 

con la decisión, con la militancia, con la 

pasión, eso es lo que le hace falta pro-

fundamente a la Argentina. Pero tener la 

cobardía de defender las ideas y los con-

ceptos con los aviones y las bombas que 

paga el pueblo, es algo absolutamente 

inaceptable e intolerable. (…) les quiero 

pedir perdón a las víctimas en nombre 

del Estado argentino, no en nombre de 

Néstor Kirchner. Les quiero ser sincero, si 

hablara como Néstor Kirchner estaría di-

ciendo otras cosas, estoy hablando como 

Presidente de todos los argentinos. La 

vida no se alimenta de hipocresías, y lo 

que hago no es una hipocresía sino es 

asumir con todo respeto el rol formal que 

me dio todo el pueblo argentino (…) Dios 

quiera que nunca más tengamos que 

ver las horrendas imágenes que vimos 

en ese bombardeo, que cuando uno lo 

mira queda como un gesto de asombro 

y dolor, hasta el grado de la incompren-

sión, de cómo alguien puede llegar a to-

mar semejante decisión. Dios quiera que 

definitivamente en la Argentina, y estoy 

convencido, estos hechos nunca más se 

vuelvan a dar. Nos estamos acercando 

al nunca más, porque el nunca más no 

puede ser una expresión voluntarista, 

tiene que ser una expresión que se vaya 

concretando. Nunca más sin sentido de 

venganza, sin sentido de odio, sin sentido 

de marginar a nadie de la construcción 

institucional de la Argentina. Nosotros, 

como generación golpeada por mil vici-

situdes, total y absolutamente, venimos 

a buscar que los argentinos se puedan 

abrazar en la realidad, en la memoria, en 

la justicia, en la lucha contra la impuni-

dad, sin hipocresías, porque eso fue lo 

que nos demoró durante tanto tiempo en 

encontrar el camino que necesitábamos 

caminar, andar. A todos vosotros los insto 

a seguir avanzando y a seguir creyendo 

que se puede construir un país distin-

to. (…) El compromiso es grande, pero 

tengamos confianza, tengamos alegría, 

construyamos el optimismo, que no nos 

hagan bajar los brazos, que no nos ha-

gan perder el sentido de las utopías, que 

no perdamos el sentido de lo ético, que 

no tengamos miedo. Tengamos coraje y 

decisión, a cada error, corrijámoslo, nadie 

es infalible; nadie acierta en todo, segu-

ramente nos equivocamos permanente-

mente, pero la capacidad de corrección y 

de tener convicciones y pelear apasiona-

damente por las cosas va a ayudar a que 

la Argentina pueda ser el país que estos 

héroes nos marcaron. Quiero aprovechar 

este 16 de junio para reiterar que espero 

profundamente la unidad nacional de 

los argentinos, con pluralidad y consen-

so. Creo en la reconciliación con justicia 

y verdad, y creo en una sociedad mucho 

más equilibrada y más justa, con inclu-

sión, y con posibilidades igualitarias 

para todos los argentinos.
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¿ Cuáles eran 
sus juegos y o 
pasatiempos
de niño ?

¿ Dónde cursó 
sus estudios 
secundarios ?

En aquella ciudad austral ubicada a tan sólo trece 
kilómetros del mar, caracterizada por un clima se-
miárido, ventoso y frío donde la temperatura me-
dia anual es aproximadamente de siete grados, los 
chicos solían reunirse en alguna esquina o en el pa-
tio de alguna de las casas para esperar que el frío y 
las heladas transformasen esos espacios en pistas 
de patinaje. Supo contarlo Alicia Kirchner : Patinar 
era la gran diversión. Y, si no, andar en trineo”. La 
bajada de la calle Alberdi era el lugar preferido. 
El nutrido grupo de chicos formado por primos 
y amigos de los Kirchner se turnaban para desli-
zarse en un gran trineo marrón que les había re-
galado el abuelo Carlos. “Era la envidia del barrio. 
Hasta al almacén nos íbamos en trineo”, recuerda 
María Rita Drisaldi de González, una amiga de la 
infancia de los Kirchner. Con nuestros amigos ju-
gábamos y compartíamos todo. Nos criamos de 
una manera muy libre, en un lugar donde los chi-
cos éramos los dueños del pueblo.”

El nivel secundario comenzó a cur-
sarlo en  el turno vespertino, hora-
rio seminocturno, desde las 17  has-
ta las 21 hs. en el Colegio Nacional 
República de Guatemala, el cual 
estaba ubicado en el mismo edi-
ficio en el que había realizado sus 
estudios primarios. 

A partir del segundo año y como 
respuesta a sus “inconductas”´y 
bajas calificaciones su familia deci-
dió que fuese alumno pupilo en la 
Escuela  Agrotécnica Salesiana de 
Río Grande en Tierra del Fuego. En 
este prestigioso colegio sólo cursó 
ese año. La vida escolar allí era bas-
tante estricta, los alumnos debían 
levantarse  a las cinco y media de la 

Me decía Cristina que cuando él se enojaba no hablaba, 
pero se ponía colorado porque tenía un corazón demasiado 
grande. Tenía la ideología o el sentimiento de la solidaridad. 
Y tenía algo muy importante, que era la bronca contra la 
injusticia. Y esa bronca se le iba amontonando en el pecho. 
Esa bronca contra la injusticia.

Hebe de Bonafini

Néstor siempre me decía una cosa que para mí es el piropo 
más grande que me han dicho en mi vida. Me decía: “De lo 
única cosa que no me aburrí en la vida fue de vos.

Cristina Kirchner

Video sobre 
la infancia
de Néstor

mañana para desayunar y hacer las 
tareas, a continuación iban a clase 
hasta el momento del almuerzo e 
inmediatamente eran convocados 
para las tareas en la huerta bajo el 
frío clima de la zona, luego de varias 
horas nuevamente a estudiar y final-
mente a dormir, esa era la mecánica 
rutina para los siete días de la sema-
na. N.K. retornó a su antiguo colegio 
durante el ciclo lectivo siguiente. En 
momentos de decidir la orientación 
en el secundario optó voluntaria-
mente por el bachillerato docente.  
Había manifestado su intención de 
dedicarse a esa actividad.  Situación 
que luego no podría concretarse en-
tre otras cosas por algunas dificulta-
des de pronunciación.

Uno de sus profesores del secundario recuerda que era el líder de un “grupito 
quilombero”. (…) No era un alumno aplicado, más bien fue un alumno mediocre desde 
el principio hasta el fin de sus estudios. “No se mataba estudiando, pero tenía mucha 
memoria. Llegaba, leía y salvaba la situación.”.
Recuerda Rubén Cárdenas (amigo de la infancia).

Adaptación de Pandolfo Gabriel.
El presidente militante. Ed. Aguilar. Bs. As. 2011.
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Los de 17
Por Sandra Russo

Cuando Néstor era un adolescente y 
cursaba el último año del secundario 
en el colegio República de Guate-
mala, en Río Gallegos, gobernaba el 
dictador Juan Carlos Onganía. 

Llegó entonces una circular del Mi-
nisterio de Educación que imponía 
nuevos requisitos a los directores de 
colegios. Las exigencias –estudios 
secundarios con orientación peda-
gógica– dejaban fuera de juego a 
la querida rectora del colegio, Anita 
Flores de López.

Fue así que, a los 17 años, Néstor ob-
tuvo su primera presidencia. Fue la 
del centro de estudiantes del cole-
gio República de Guatemala.

Fue creado a instancias de un gru-
po de estudiantes, entre ellos Néstor 
Kirchner y Pepe Salvini, que querían 
“hacer algo” para mantener en su 
puesto a Anita Flores de López.

Fue así desde el principio. Antes de 
irse a estudiar a La Plata, antes de 
que la efervescencia de los ’70 lo su-
mergiera en la militancia de la FURN 
(Federación Universitaria de la Re-
volución Nacional). Lo que aquel 
grupo de estudiantes santacruceños 
hizo finalmente para salvar a su rec-
tora fue política.

El centro de estudiantes se organi-

zó rápidamente, y la estrategia fue 

sacar el conflicto del colegio, involu-

crar a los vecinos, que eran sus pa-

dres, y peticionar.

Era 1968. Onganía se dio una vuelta 

por allí para inaugurar la nueva pis-

ta del aeropuerto. Los estudiantes 

aprovecharon esa oportunidad.

Redactaron dos cartas, de las que 

todavía están las copias, una dirigi-

da a Onganía y otra a su mujer. Esa 

fue otra buena idea: darle entidad a 

la esposa de un dictador. Apelar a su 

sensibilidad de mujer para hacerle 

saber lo mucho que se había hecho 

querer por sus alumnos otra mujer, 

Anita Flores de López.

Fueron cientos al aeropuerto a re-

cibir a Onganía y entregaron las 

cartas al edecán, que no los dejó 

llegar más cerca.  

Pocos días después llegó la confir-

mación de que no habría cambio de 

autoridades en el colegio República 

de Guatemala. Desde los 17, enton-

ces, fue que Néstor arrancó su mili-

tancia, igual que tantos de 17 de hoy.

Néstor no realizó el tradicional viaje de egresa-
dos del nivel secundario porque se encontraba 
preparando los exámenes de ingreso de la ca-
rrera de Abogacía de la Facultad de Ciencias Ju-
rídicas y Sociales en la Universidad de la Plata. 
Había concluido su formación media en el año 
1968. Era entonces presidente de facto el gene-
ral Juan Carlos Onganía.

Néstor Kirchner habría actuado como extra en la 
famosa película realizada a partir del libro de Os-
valdo Bayer “La Patagonia Rebelde”. 

El propio Osvaldo expresó meses antes de que 
Néstor fuese elegido presidente: “Durante la fil-
mación de La Patagonia rebelde le pedí al go-
bernador un grupo de gente para que hiciera de 
extra en el film. Curiosamente, uno de los que 
trabajó, interpretando a un obrero huelguista, 
fue Néstor Kirchner, que ya pertenecía a la Ju-
ventud Peronista. 

Tiempo después y ya siendo presidente y en opor-
tunidad de su proyección en la Casa Rosada ex-
presó N.K. a modo de broma:

“La verdad, quién hubiera dicho en aquel verano 
del ’73 que nos íbamos a encontrar acá, en el Sa-
lón Blanco de la Casa Rosada, a pesar de que to-
davía quiero cobrar lo que me correspondía.

” De sus palabras se desprende que de haber ac-
tuado, la producción nunca cumplió con los pagos 
correspondientes….

¿Sabías que…? 
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¿ Dónde cursó 
sus estudios 
universitarios ?

¿ Formó parte de 
la Organización 
Montoneros ?

¿ Estuvo presente 
en Ezeiza cuando 
Perón retorno a la 
Argentina ?

Cómo muchos jóvenes del interior del país, su 
destino universitario lo encuentra en la capital 
de la provincia de Buenos Aires, la ciudad de La 
Plata. Allí cursará la carrera de abogacía. Allí tam-
bién comenzaría su militancia en la J.U.P. (Juven-
tud Universitaria Peronista). Eran los tiempos de 
“Cámpora al gobierno, Perón al poder”.

Si bien por su militancia en la FURN (Federa-
ción Universitaria de la Revolución Nacional) 
conoció y pudo vincularse a personas ligadas 
a Montoneros, Kirchner nunca formó parte de 
dicha organización.

Néstor era un convencido que el medio para 
transformar la realidad era la política.

Por supuesto! había ido junto a sus compañeros 
de militancia, pensando en disfrutar lo que pre-
veían sería una fiesta. Pero aquella  histórica jor-
nada terminó en matanza por responsabilidad de 
la llamada “derecha peronista”. Cuentan que N.K. 
cuando comenzaron los disparos se ocupó de re-
unir a toda su gente, a sus amigos y manejó la ca-
mioneta que los iba a alejar de la zona y poner a 
resguardo. Eran tanto sus nervios y tal vez el des-
conocimiento de la zona que luego de manejar sin 
parar durante más de una hora detuvo el vehículo 
para darse cuenta que se encontraban perdidos. 
Estaban en la Estación de Turdera…

¿Sabías que…? 
El 11 de marzo de 1973, el día que se realizarían las 
elecciones que consagrarían al Tío Héctor José Cám-
pora como presidente Néstor oficio como fiscal de 
mesa, con estas palabras recordaba aquel momento:
“… el 11 de marzo del 73 me tocó ser el fiscal de 
mesa y recuerdo hasta hoy que había tanto miedo a 
la trampa y al fraude que la orden que teníamos era 
subirnos a los camiones que transportaban las ur-
nas para cuidarlas hasta que se terminara de revisar 
el último voto. Era el 11 de marzo del 73, una gene-
ración de argentinos nos incorporábamos a la vida 
democrática con la fuerza y el deseo de construir un 
nuevo país.”

Néstor no fue un alumno  destacado en la Universi-
dad, no obstante nadie dudaba de su inteligencia. Ello 
se debía a que dedicaba poco tiempo al estudio, su 
prioridad estaba en la política, en la Militancia.
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¿ Dónde y cuándo
se conocieron
Cristina y Néstor ?

¿ Qué apodos
tuvo Néstor ?

¿ Qué documentales
y/o películas refieren
sobre la vida de Néstor ?

La universidad no sólo le dará a Néstor su título 
universitario, allí conocerá en octubre de 1974 a 
su gran compañera de toda la vida. Una joven-
cita tres años más joven nacida en la Ciudad de 
La Plata también estudiante de Derecho:  Cristina 
Elizabet Fernández.

Cuentan que el flechazo fué inmediato. Cristina se 
recibiría de abogada tiempo después, habiendo 
pedido su reincorporación a la vida universitaria 
en estos términos el 6 de julio de 1978. “Soy ma-
dre de un niño y colaboro con tareas de mi espo-
so abogado en Río Gallegos”, culminaría su carre-
ra el primer día del mes  de octubre de 1979, fecha 
en la que rindió satisfactoriamente la última ma-
teria: Derecho internacional privado. Su promedio 
general sería superior a 9 (nueve).

En aquellos tiempos la realidad universitaria era 
muy diferente a la que ellos habían conocido 
cuando habían sido estudiantes antes del “gol-
pe”. La universidad era irreconocible. La matrí-
cula universitaria había descendido. Al ingresar 
a los edificios debía entregarse el documento de 
identidad al agente de seguridad encargado de la 
mesa de entradas…

Néstor fue conocido a lo largo de su vida con dos 
apodos principalmente: Lúpin y el Pingüino. El 
primero de los apodos, el más antiguo, respondía 
a las semejanzas entre NK y aquel personaje de 
historietas, un intrépido aviador  creado y dibu-
jado por Guillemo Guerrero, cuyo primer número 
data del año 1966. El segundo de los apodos ob-
viamente responde a su procedencia Patagónica.

Por el momento son dos los documentales que 
remiten a su vida: “Néstor Kirchner, la película”, 
dirigida por Paula de Luque estrenada el 17 de 
noviembre del año 2012 en el estadio Luna Park, 
la cual fue producida por Luis Fernando Chino 
Navarro y Jorge Devoto y “NK: El documental”, 
dirigida por Adrián Caetano y estrenada un año 
después de la primera.

Algo de excepcional había en Néstor Kirchner. Tal vez su modo 
de interpretar la voluntad popular. Tal vez la manera de negociar 
las cosas irrenunciables. Tal vez su propio modo, un poco 
desprolijo, muy coloquial, simpático. O su gran compromiso 
de militante. Lo cierto es que este ex presidente revalorizó el  
sentido de la política.

Hernán Brienza

Néstor Kirchner, La Película.
Para la fecha de su estreno pudo verse en 120 salas 
de todo el país. Manifestó oportunamente su directora: 
«pensé y realicé la película poniéndome en la mirada 
de alguien que no conoció a Néstor, no sólo en un ex-
tranjero sino también en las nuevas generaciones».

Néstor Kirchner
El documental
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¿ Cuándo y dónde 
contrajeron 
matrimonio 
Cristina y Néstor ?

¿ Cuántos 
hijos tuvo el 
matrimonio 
Kirchner ?

Con 25 años recién cumplidos y tan solo siete 
meses de noviazgo, el 9 de mayo de 1975 Néstor 
contrajo matrimonio con Cristina Fernández en 
el Registro Civil N°1 de La Plata. 

El casamiento se celebró con un sencillo almuerzo 
en la casa de la novia, festejo durante el cual según 
cuentan se habría entonado “La Marcha Peronista”.

Recuerda Cristina: “Fue lo que se dice un casa-
miento de época; de la nuestra, claro. Matrimonio 
sólo por civil. Yo vestida de azul - ahora que lo 
pienso, el mismo y exacto azul que nos identificó 
siempre durante nuestras campañas políticas - y él 
de traje marrón con chaleco, el primero que tuvo 
después del de la comunión, que se lo habían com-
prado los padres cuando llegaron a La Plata”.

Era entonces presidenta de la Nación María Es-
tela Martínez de Perón. (Isabelita) y aún pero no 
por mucho más tiempo ejercía como Ministro de 
Bienestar Social el “brujo” José López Rega.

De dicha unión nacieron el 16 de febrero de 1977 
en la Ciudad de La Plata su  hijo Máximo Carlos  y 
más de 13 años después, el 6 de julio de 1990 en 
Río Gallegos Florencia Kirchner.

El peronismo hoy es Kirchner, es decir, es Perón y Evita. 
Rompe marcas, pero reafirma las raíces y la savia del árbol.

Carlos Dante Gullo

¿ Sabías que… ?
Cristina eligió como fecha de presentación 
de su libro “Sinceramente” el 9 de mayo 
(2019) justamente como forma de recordar 
el aniversario de su casamiento con Néstor. 
Así lo hizo el día que se cumplían 44 años de 
su boda, Cristina manifestó: “Cuando deci-
dí que quería dedicarle este libro a Néstor, 

ya era tarde, pero bueno, no importa. Era 
el 9 de mayo, era hoy. Se lo dedico a él, 
pero ni como político, ni como Presiden-
te: Néstor no lo necesita. El ya está en la 
historia”. Yo se lo quería dedicar a él como 
mi compañero, al Néstor hombre y padre, 
porque él se lo merecía.
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Cuentan que la noche del 23 se acos-
taron temprano, pero Néstor sin po-
der conciliar el sueño se quedó escu-
chando la radio toda la noche hasta 
que llegó la peor de las noticias, aque-
lla prevista pero no deseada y que 
Néstor supo sintetizar con aquellas 
palabras “Ya está, hay golpe”.

Aquel 24  le dieron “asilo”, le ofrecie-
ron un lugar donde estar protegido y 
fuera de peligro a un estudiante, mi-
litante peronista, de nombre Carlos 
Alberto Labolita. Carlos que tenía en 
ese momento 24 años, era amigo de 
la pareja y trabajaba en una empresa 
petroquímica.  Días después e im-
pulsado por la detención arbitraria 
de su padre retornaría a su pueblo 
natal, el partido de Las Flores en la 
provincia de Buenos Aires, donde 
el 25 de abril sería detenido por un 
grupo de tareas. 

Los responsables de su desaparición fueron el Teniente Coronel Pedro Man-
silla y el Capitán G. Duret. Su caso llegó a los tribunales de Azul, donde el 
Juez Ferro los encontró responsables de la desaparición, pero no pudo en-
carcelarlos por la Ley de Punto Final. Guillermo Duret fue ascendido por el 
gobierno del presidente De la Rúa. En el año 2006 ambos fueron procesados 
con prisión preventiva por el juez federal de Azul, Juan José Comparato. 

Testimonio de su esposa: 
“El 1 de mayo de 1976, en plena noche, dos automóviles sin identificación 
alguna estacionaron en la casa de la calle Roca, donde yo estaba viviendo 
con la madre de Carlos y sus dos hermanas. Un grupo de personas se baja-
ron de los mismos, entraron en la casa, los encerraron a ellos en una de las 
habitaciones y me llevaron a mí a la cocina.- Una vez allí lo trajeron a Carlos 
encapuchado y esposado, descalzo y con señas visibles de una dura tortura, 
interrogándonos sobre presuntas libretas con direcciones. Posteriormente 
nos sacaron del domicilio, nos subieron en forma separada en los automóvi-
les (cada uno de nosotros con cuatro de ellos), nos llevaron al allanamiento 
de una vivienda y luego a otro lugar en las afueras de la ciudad.Me pasearon 
en el automóvil hasta las 5 de la mañana y me abandonaron detrás de la es-
tación de ferrocarril de la ciudad de Las Flores”.

La entrada de Carlos Alberto Labolita al Regimiento de Azul ha sido pro-
bada, también se ha probado que a partir de su ingreso al Regimiento fue 
un desaparecido.

www.desaparecidos.org/arg/testimonios/labolita

Sin dudas, Néstor Kirchner fue el dirigente político más 
importante de la primera década del siglo XXI en la 
Argentina. Marcó un camino distinto y generó un nuevo 
paradigma para la acción política.

Agustín Rossi

Carlos sería llevado a la Comisaría 
de Las Flores, donde estuvo por 
dos días. De allí fue trasladado 
junto a otros dos detenidos al Re-
gimiento de Caballería Blindada 
Húsares de Pueyrredón de la ciu-
dad de Azul.

El primero de mayo de ese año, 
lo trasladaron de vuelta a su casa, 
encapuchado y esposado, y lo in-
terrogaron junto a su esposa so-
bre una libreta de direcciones. De 
allí se los llevaron a los dos, en 
autos separados, y luego de unas 
horas sólo liberaron a su mujer. 
Carlos fue llevado de nuevo al Re-
gimiento de Azul. A partir de ese 
momento no hay más noticias de 
él. Carlos pasaría a formar parte 
de la lista de 30.000 detenidos 
desaparecidos víctimas del terro-
rismo de Estado.

¿ Qué hicieron Néstor y 
Cristina aquel fatídico
24 de marzo de 1976 ?
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¿Sabías que…? 

Néstor pudo completar sus estudios universita-
rios gracias a recibir una beca del gobierno de 
Santa Cruz.

Así lo cuenta la ex presidenta Cristina Fernández:
“La beca implicaba que tenía que rendir una can-
tidad de materias por año y cuando se recibía 
debía volver a la provincia a trabajar durante dos 
años como empleado en el sector público. Cuan-
do regresamos en 1976, se presentó ante la auto-
ridad que le había otorgado la beca para obtener 
el trabajo, pero el gobierno militar en la provincia 
lo rechazó. No teníamos casa ni salario, así que 
no nos quedó más remedio que ir a vivir con 
mis suegros.

El padre de Néstor le compraba hasta los diarios 
y los cigarrillos. Yo había dejado de fumar por mi 
embarazo, pero comía todo el día. Llegué a en-
gordar más de treinta kilos... Era lo mismo darme 
la vuelta que saltarme. La única foto en la que 
aparecía redonda como una pelota, y es literal, 
con un vestido azul de florcitas liberty y que mi 
suegra atesoraba, pude capturarla y romperla. 
Fue la única vez que María se enojó conmigo.”

(…) el hombre revitalizó al peronismo, lo dotó de sentido, 
lo cruzó con otras tradiciones..

Mario Wainfeld

¿ Cómo fue la vida 
de Néstor durante 
el llamado Proceso 
de Reorganización 
Nacional ?
Néstor se recibe de abogado justamente en  
1976, año en el que tiene lugar el más ominoso 
Golpe de Estado de nuestra historia. Comienza 
una oscura etapa del pasado de nuestro país: 
miles de argentinos serán secuestrados, encar-
celados, asesinados, desaparecidos y muchos 
de sus bebés robados, apropiados y entregados 
a otras familias.

Néstor regresa junto a su familia a Río Gallegos 
donde inicia su carrera como abogado, siendo 
detenido y sufriendo atentados y persecucio-
nes, mientras en La Plata desaparecen amigos y 
compañeros de la Universidad.

Néstor Kirchner provocaba todo eso, y mucho más. “Se 
me murió el Perón de mi época”, me dijo un pibe durante 
el velorio.

Aníbal Fernández

“Señores integrantes del Colegio Militar de la Nación y de las Fuerzas Armadas, señores 
generales y oficiales superiores: nunca más, nunca más tiene que volver a subvertirse el 
orden institucional en la Argentina. Es el pueblo argentino por el voto y la decisión de él 
mismo, quien decida el destino de la Argentina; definitivamente terminar con las mentes 
iluminadas y los salvadores mesiánicos que sólo traen dolor y sangre a los argentinos.”

Palabras de Néstor Kirchner, en el Colegio Militar de la Nación el 24 de marzo del 2004
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(…) según me dijeron en la costa 
colombiana, un hombre viejo, pobre, 
pescador negro pudo subir al alto cielo 
y desde el alto cielo vio la tierra.

A la vuelta contó y dijo que los 
humanitos somos un mar de fuegos, hay 
fuegos grandes, fuegos chicos y fuegos 
de todos los colores.

Ningún fuego es igual a otro fuego. 
Algunos fuegos, fuegos bobos, no 
alumbran ni queman, pero otros fuegos 
arden la vida con tantas ganas que no 
se pueden mirar sin parpadear y quien 
se acerca se enciende.

Néstor Kirchner
fue uno de esos fuegos
y será difícil apagarlo.

Eduardo Galeano

Vengo a
proponerles un sueño, 

reconstruir nuestra
propia identidad

como pueblo y como Nación;
 vengo a proponerles un sueño

que es la construcción
de la verdad y la Justicia; 
vengo a proponerles un sueño
que es el de volver a tener
una Argentina con todos

 y para todos.
Estoy convencido de que

en esta simbiosis histórica
vamos a encontrar el país.
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Al menos en dos oportunidades Néstor fue de-
tenido, la primera tuvo lugar en enero de 1976 en 
Río Gallegos cuando junto a su esposa Cristina 
fueron a cenar junto a una pareja de amigos: Ca-
cho Vázquez y su esposa Mabel.
Así lo recuerda Cristina en su libro Sinceramente:
“Durante la dictadura tuve mucho miedo, miedo a 
la desaparición o a la tortura cuando vivíamos en 
La Plata, donde habían desaparecido y asesinado 
a muchos compañeros de militancia. Con Néstor 
habíamos decidido pasar las fiestas de diciembre 
del 75 en Río Gallegos con sus padres. Justo la no-
che en que viajábamos, el brigadier de la Fuerza 
Aérea Orlando Capellini había intentado un golpe 
contra el gobierno de Isabel Perón. Recuerdo que 
llegamos a un Aeroparque desierto y tuvimos que 
esperar durante horas para embarcar en el vue-
lo que nos llevaría a Santa Cruz. En aquella Navi-
dad, la televisión, todavía en blanco y negro, daba 
cuenta del intento de copamiento de un cuartel 
del ejército en Monte Chingolo, en la localidad de 
Lanús, por parte del ERP. (…)
En la madrugada del 6 de enero de 1976, en Río Ga-
llegos, nos detuvo la policía provincial por orden 
del Ejército, junto a una pareja de amigos, Oscar 
“Cacho” Vázquez y su esposa Mabel Velásquez. 
La orden de detención era para Cacho, que había 
sido delegado de la Regional VII de la Juventud 
Peronista (JP), y para todo aquel que lo acom-
pañara. Estuvimos presos diecisiete días. A Cacho 
lo llevaron a la Unidad Carcelaria N° 15, la misma 
en la que habían estado detenidos, y se habían 

¿ En cuántas oportunidades 
fue detenido arbitrariamente 
por las fuerzas represivas
del estado ?

fugado en 1957, John William Cooke, 
Jorge Antonio, Héctor J. Cámpora y 
Guillermo Patricio Kelly. Néstor que-
dó en la Seccional Primera de poli-
cía de Río Gallegos, y a nosotras dos 
nos llevaron a la Seccional Tercera 
de mujeres, a una cuadra de la que, 
luego de muchos años, sería nuestra 
casa de la calle Monte Aymond. To-
dos y todas incomunicados.
Mabel, que no era peronista y le cri-
ticaba su militancia a Cacho, lloraba 
todo el día. Pobre Mabel, no entendía 
por qué estaba presa... o sí, porque 
finalmente lo mandó a freír churros y 
se separó. Estábamos a disposición 
del área de seguridad militar que te-
nía un número que no recuerdo y en 
la misma comisaría había otras tres 
mujeres presas a las que les habían 
dicho que éramos subversivas y que 
no podían hablar con nosotras. Una 
de ellas era una mujer mayor que ha-
bía matado o intentado matar a su 
amante; la otra, la esposa de un poli-
cía a quien le había puesto talio —ve-
neno para ratas— en el mate; y una 
adolescente que no sé qué proble-
ma había tenido con su padrastro. Lo 
cierto es que después de unos días, 
cuando se enteraron de que me fal-
taban pocas materias para recibirme 

de abogada, esas mujeres se acerca-
ron por la mirilla de mi celda a pre-
guntarme sobre su situación: mi ya 
conocida —y muy criticada por los 
opositores— locuacidad hizo el res-
to. Ya tenía con quien hablar. Alicia 
me llevaba comida por la mañana y 
la noche. Y María Ostoic, la madre 
de Néstor, me hacía llegar todos los 
días chocolate y fruta, hasta que 
consiguió (…) visitarme en mi cel-
da donde estaba incomunicada. Lo 
recuerdo a la distancia, con mucha 
ternura. Cuando me vio en el camas-
tro en el que dormía, con unas fraza-
das viejas y raídas, me dijo, llorando: 
“¡No tenés sábanas!”. “¡Ay María, qué 
me importan las sábanas!
Una segunda detención tuvo lugar 
en marzo de 1977, esa estadía en pri-
sión fue algo mas breve: tres días de 
encierro. ¿Dónde? En la prisión de 
Río Gallegos, Unidad Penal Federal 
número 15.
En el momento de su liberación, lo 
condujeron al Regimiento donde el 
coronel Alberto Calloni, responsable 
del área, le dijo que no había nada 
de qué inculparlo y que se cuidara 
de realizar actividades políticas. Su 
hijo Máximo tenía entonces un mes 
de vida.

¿Sabías que…?
La dependencia 

policial en la que 
N.K. estuvo detenido 
sin razón alguna allá 

por el año 1976 se 
encontraba ubicada 

en la calle Roca. 
Hoy esa calle se 

denomina Néstor 
Kirchner. 
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Kirchner era el Maradona de la política
Luiz Inácio Lula da Silva

Fue un hombre que vivió con tanta intensidad que nos 
transmitió, sobre todo a la juventud, estas ganas inmensas de 
hacer política. No nos lo dio en cuentagotas porque él estaba 
apurado por vivir. Nos lo dio casi todo de golpe. Nos costó 
tragarlo, masticarlo, porque nos lo dio así, de golpe.
Como una tormenta. Néstor es todo eso.

Hebe de Bonafini

Efectivamente,  en una situación le-
galmente nunca esclarecida, desco-
nocidos o tal vez no tanto, colocaron 
un artefacto explosivo en su estudio 
jurídico en  Río Gallegos, este epi-
sodio tuvo lugar en noviembre de 
1980.  Quién o quienes ingresaron al 
estudio por la noche cortaron los ca-
ños de gas y colocaron un cartucho 
de dinamita. Con que quién ingres-
ase primero prendiese la luz hubiese 
alcanzado para que todo explotase. 
Milagrosamente un corte en el sumi-
nistro de energía eléctrica sucedido 
durante las primeras horas del día 
impidió la catástrofe.
“Habían dejado que el gas fluyera, 
para que el estudio se convirtiera en 
una enorme bomba. Habían corta-
do los cañitos de las estufas, por ahí 
también salía. Era noviembre. Un sá-
bado. Habían entrado esa madruga-
da. A eso de las ocho de la mañana, 
llegó un empleado del estudio. Ve-
nía fumando y apagó el cigarrillo en 
la vereda. No llegó a prender la luz. 

¿ Es verdad que N.K. estuvo cerca 
de morir producto de un atentado 
contra su vida ?

pensables, porque todos estaban 
indignados. Entonces me citó el jefe 
de policía, que era del Ejército. La 
provincia la gobernaba la Aeronáu-
tica, pero la Inteligencia la hacía el 
Ejército. El jefe de Policía era un te-
niente coronel. Estaba furioso, pero 
no porque nos habían puesto una 
bomba, sino porque no le habían pe-
dido a él la autorización. Cuando me 
habían tomado declaración, me pre-
guntaron si sospechaba de alguien. 
Y yo contesté que el día anterior ha-
bía recibido un llamado del segundo 
jefe de la base, el brigadier Andrés 
Antonietti, para que le informara el 
saldo de la cuenta de un funcionario 
del casino de oficiales. Ya habíamos 
tenido diferencias con él porque 
éramos abogados del Banco Pata-
gónico, y teníamos juicios de con-
tratistas de obra de la Aeronáutica. 
Cuando me llamó, yo le dije que no 
dábamos esa información por telé-
fono, y le corté. Cuando después me 
citó el jefe de Policía, me dijo “Usted 

es una mujer muy valiente”. “¿Por 
qué?”, le pregunté. “Porque está re-
uniendo firmas para una solicitada”. 
“¿Y qué?”, le decía yo. “Usted en su 
declaración menciona a oficiales”, 
me contestó. “A mí en la facultad me 
enseñaron que a la policía hay que 
decirle la verdad”, le dije. Y le pre-
gunté: “Si esas personas estuvieran 
vinculadas, ¿qué pasa?”. Y ahí fue 
que me contestó: “Seguramente va 
a haber traslados. Yo no permito que 
se metan en mi jurisdicción”.

La presidenta: Historia de una vida. 
Ed. Sudamericana. Bs. As. 2011

Había tubos fluorescentes y después 
nos dijeron que con solo prender la 
luz habría estallado todo. El olor a gas 
era espantoso. Ese empleado llegó 
hasta la cocina y vio el artefacto. Se 
fue volando a lo de mi suegra, donde 
ese día Néstor se había quedado a 
dormir. “Doña María, tengo que ha-
blar con el doctor urgente”, le dijo a 
mi suegra. Cuando ella lo despertó a 
Néstor,  él le dijo: “En el estudio hay 
una cosa muy rara que hace tic tac”. 
Néstor lo llamó al socio, Ortiz de Za-
rate, y fueron para el estudio los dos. 
Qué inconscientes. Miraron el arte-
facto y fueron inmediatamente a ha-
cer la denuncia policial a la comisaría 
Primera. El oficial de guardia le decía 
a Néstor “Déjese de joder, doctor”, 
porque nadie creía que una cosa así 
podía pasar en Río Gallegos. Manda-
ron a un tipo, y cuando llegó al es-
tudio, salió corriendo. Acordonaron 
toda la cuadra, cortaron el tránsito.
(…) Yo recorrí el pueblo para sacar 
una solicitada y conseguí firmas im-

Mientras tanto...
En 1978, el conflicto limítrofe con Chile por 
la zona del canal Beagle estuvo a punto 
de desencadenar una guerra. Las Fuerzas 
Armadas fueron reequipadas con vistas al 
enfrentamiento y movilizaron tropas hacia 
la frontera. La guerra se impidió por la me-
diación del Papa Juan Pablo II.



(37)

¿ Qué hay de cierto 
sobre aquellas 
apreciaciones 
difundidas por 
“algunos” sobre 
el carácter 
colaboracionista 
y hasta de 
informante de N.K. 
durante la última 
dictadura ?
Los principales argumentos esgrimi-
dos por quienes intentan falsear la 
historia asociando a la figura de N.K. 
con la última dictadura militar son 
tres: El primero afirmando errónea 
y maliciosamente que nunca estuvo 
preso ni detenido, hecho que como 
ya fue demostrado en este libro es 
absolutamente falso. 

El segundo despolitizando la figura 
de Néstor y transfórmandolo en un 
profesional del Derecho absoluta-
mente ajeno a la realidad política y 
social. Olvidan o mejor dicho quie-
ren olvidar quienes pregonan esta 
falacia que fue uno de los fundado-
res en Santa Cruz del Ateneo Juan 
Domingo Perón allá por noviembre 

de 1981. (Aún la Argentina estaba 
gobernada por los militares)

En ese espacio quienes estuvie-
ron presente en sus plenarios por 
ejemplo pudieron escucharlo decir 
mientras la gente lo vivaba fervoro-
samente “Lupín, Lupin”: “Somos los 
negros, somos cabecita somos la gen-
te que grita por Evita. (…) Nosotros 
compañeros, siempre repudiamos a la 
dictadura militar, siempre dijimos que 
Videla y Massera y Agosti, y todos los 
sinvergüenzas que vinieron después 
iban a ser sentados en el banquillo 
de la justicia constitucional para que 
respondan ante tantos abusos y ante 
tantos crímenes cometidos contra 
este pueblo”. 

Uno de sus deportes favoritos junto al fútbol era el bás-

quet, mucho contribuía a esto su altura, NK medía 1 me-

tro 88 cm. Cuentan que en un partido ante un conjunto 

chileno, el equipo de N.K. estaba un punto arriba en el 

marcador y a escasos segundos del final un jugador tra-

sandino tomó la pelota y cuando se iba solo hacia el 

aro rival, N. K. saltó de la banca y lo abrazó evitando 

la conquista. Resultado final del encuentro: suspendido 

por gresca generalizada. Relata García Pacheco quién 

supo ser  entrenador del equipo de básquet del colegio 

nacional “República de Guatemala”: 

“En ese momento, se paraba el pueblo para ver los clá-

sicos del Nacional contra el Colegio Salesiano. Néstor 

formaba parte del equipo. No era de los más hábiles 

para el deporte, pero la altura lo ayudaba. Su función, 

cuando entraba, era recuperar los rebotes en defensa y 

después volcarla en el ataque”.

Y agrega: “El nuevo héroe patagónico era vehemente y 

combativo siempre. En un partido contra el Salesiano, 

a estadio lleno, Kirchner tuvo un incidente con el ár-

bitro, al que estuvo a punto de agredir. Como técnico 

del equipo, pedí minuto y lo saqué. Al otro día, me vio 

en un café y se acercó para pedirme disculpas por su 

actitud.

Me dijo que estaba arrepentido. En ese momento, en-

tró el árbitro; entonces, se levantó y comenzó a in-

creparlo….”.

Según conto C.F.K. :

“N.K. fumaba cuatro atados por día, tenía las manos ama-

rillas, tiraba las cenizas afuera de los ceniceros, dejó 3 o 

4 años después que yo. Él dice que lo único de lo que se 

arrepiente en la vida es de haber fumado”. Su marca de 

cigarrillos parece haber sido Jockey Club. En el año 1996 

dejó de fumar.

¿Sabías que…? 
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Discurso de N.K. en el Ateneo 
Juan Domingo Perón, año 1983, 
lo presenta C.F. En 1981 fundó el 
ateneo Juan Domingo Perón y al 
año siguiente la unidad básica Los 
Muchachos Peronistas.

Palabras del presidente Néstor 
Kirchner en la ciudad de Ushuaia 
el 2 de abril de 2004 durante el 
homenaje a los caídos durante la 
guerra de Malvinas.

Y por último pretenden darle valor 
probatorio y acusatorio a una foto-
grafía fechada el 10 de abril de 1982 
en la que se ve al expresidente N. 
K.  detrás del general Oscar Enrique 
Guerrero, quien en ese momento 
era el comandante de la XI Brigada 
de Infantería Mecánica del Ejército 
General Juan Manuel de Rosas, con 
base en Río Gallegos. La imagen tie-
ne una explicación muy sencilla: ha-
cía muy pocos días que el gobierno 
de la dictadura con un masivo apo-
yo popular había recuperado por la 
fuerza las Islas Malvinas, en ese con-
texto Néstor y otros políticos fueron 
a manifestar su opinión al respecto. 

Resulta propicio recordar cuál era la 
posición sobre la guerra de los refe-
rentes políticos más relevantes de la 
Argentina de aquel momento:

Arturo Frondizi
(Movimiento de Integración y De-
sarrollo): “La acción de las Fuerzas 
Armadas tendiente a poner fin a la 
usurpación de Inglaterra en las Mal-
vinas y demás islas del Atlántico Sur 
merece todo nuestro apoyo y no 
cabe duda de que tiene el respaldo 
unánime del pueblo argentino”. (“La 
Razón”, 2/4/82).

Américo Ghioldi
(Partido Socialista Democrático): 
“Me he sentido profundamente con-
movido y lleno de gozo por la deci-
sión de las Fuerzas Armadas, intér-
pretes fieles del sentimiento popular 
más profundo de los argentinos”. 
(“La Nación”, 3 /4/82) .

Carlos Saúl Menem (PJ)
“Las Fuerzas Armadas se hicieron 
eco del clamor popular y siguieron 
los lineamientos del reclamo: recu-
perar las islas e izar el pabellón ce-
leste y blanco”. (“Crónica”, 2/4/82) .

Raúl Alfonsín
(UCR): “La ocupación de las Malvi-
nas es una vieja aspiración de los 
argentinos sin distinción de bandera 
política que se efectúa a raíz de la 
permanente negativa de Gran Breta-
ña de reconocer nuestros derechos. 
El episodio pone de manifiesto que 
los argentinos sabemos unirnos para 
la defensa de las grandes causas”. 
(“Convicción”, 4/4/82) .

Álvaro Alsogaray
(UCEDE): “Cuando se cuenta con el 
respaldo de un derecho tan indiscu-
tible y tan universalmente reconoci-
do como es el de la Argentina sobre 
Malvinas, todo acto tendiente a ejer-
cerlo en su plenitud no sólo está jus-
tificado sino que es imperativo”.
(“La Prensa”, 5/4/82) 

Miguel Ángel Zavala Ortiz 
(ex canciller radical en el gobierno de 
Arturo Illia, 63/66): “Desde que tomé 
conocimiento de los hechos así también 
como de los distintos pasos y medidas 
que el Palacio San Martín llevaba a cabo 
hice llegar mi más profundo sentimien-
to de solidaridad y adhesión al doctor 
Costa Méndez (canciller del régimen 
militar). (“La Nación”, 3/4/82) 

Oscar Alende
(Partido Intransigente): “En materia de 
soberanía no puede haber dos actitu-
des sino la plena solidaridad nacional, 
por lo que recomiendo en la circunstan-
cia que se proceda con extremo dina-
mismo y sin pérdida de tiempo”. 

Multipartidaria Nacional
“Ante la recuperación de las Malvi-
nas por las Fuerzas Armadas de la 
Nación, esta Multipartidaria Nacional 
expresa su total apoyo y solidaridad 
con la acción llevada a cabo y reite-
ra su decisión de respaldar todas las 
medidas conducentes a la consoli-
dación de la soberanía argentina”. 
(“Crónica”, 3/4/82)
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Por eso a todos los argentinos desde 
aquí, con el significado que tiene el 2 de 
abril, quiero decirles que no vamos a ha-
cer otro país si no asumimos la realidad 
clara y concreta. A la Argentina no la va 
a salvar un Superman, terminemos con 
el fundamentalismo y el mesianismo. No 
hay posibilidad de que un solo hombre o 
un grupo de hombres pueda potenciar la 
Argentina distinta, tampoco la va a salvar 
el acuerdo pactista de las corporaciones 
sino solamente la construcción colectiva, 
plural y el consenso de todo el pueblo 
argentino sin distinción de clases socia-
les, construyendo una Argentina que nos 
contenga a todos. (Aplausos)

Ya les dije a ustedes que iba a gobernar 
en nombre de las convicciones que tenía 
y no me voy a mover de esas conviccio-
nes. Quiero que cuando ustedes miren 
al presidente de la Nación sepan que 
las está respetando cabalmente y que 
no va a buscar ningún atajo ni ninguna 
coyuntura para adecuarse a determina-
da circunstancia política, porque con las 
convicciones vamos a poder construir un 
país distinto y que nos contenga a todos; 
con el coyunturalismo o el oportunismo 
político lo único que vamos a traer es 
más desencanto para la Argentina.

Tampoco me van a encontrar diciendo o 
vendiendo que somos capaces de cons-
truir un país como el de “Alicia en el país 
de las maravillas”, pero sí estoy seguro de 
que vamos a poder construir y estamos 
construyendo una Argentina distinta, una 
Argentina con grandes posibilidades de 
seguir subiendo escalones para dar las 
respuestas que hemos encontrado du-
rante todo este tiempo.

Por eso, queridos combatientes de Mal-
vinas, señores oficiales de las distintas 

fuerzas, a todos aquellos que han comba-

tido con dignidad, aquellos que se brinda-

ron al pueblo argentino, quiero decirles que 

hoy sostenemos los valores que nos guiaron 

en aquel momento, que muchos de noso-

tros los vivimos muy de cerca. Muchos de 

nosotros compartíamos la angustia de los 

propios compañeros cuando nuestros pilo-

tos no llegaban de las misiones patrióticas; 

cuando compartíamos la llegada de familia-

res con el llanto en la mano por el familiar 

perdido, la esposa, el hijo, el hermano; cuan-

do nos abrazábamos en el llanto y la des-

esperación por las cosas que nos pasaban; 

cuando veíamos los ojos de esos patriotas 

que marchaban sin mirar qué quedaba 

atrás, pensando en el resto de los argenti-

nos. Por eso yo quería estar este 2 de abril 

en Ushuaia diciéndole a toda la Argentina 

que estos héroes, estos mártires nacionales 

merecen un reconocimiento profundo, eter-

no, no solamente en su acción sino también 

en sus valores. (Aplausos)

Muchísimas gracias por haber compar-

tido este acto, las Malvinas serán argen-

tinas. Por el diálogo, por la paz, pero con 

la firmeza de que obtener la soberanía de 

las islas Malvinas no será una cuestión de 

supuestas acciones que se hicieron en el 

pasado, creyendo que renunciando a nues-

tros valores podremos recuperar las Malvi-

nas; no señores, no hay nada de la nacio-

nalidad que se pueda recuperar de rodillas, 

se recupera por la paz, con amor, pero con 

dignidad, defendiendo los valores y la inte-

gración nacional de nuestra tierra.

Muchas gracias, señores combatientes, mu-

chas gracias señores oficiales, muchas gra-

cias pueblo de Ushuaia. ¡Las Malvinas son y 

serán argentinas! Muchísimas gracias.

Palabras del
Presidente

Néstor Kirchner
en el homenaje

a los caidos
en Malvinas en

la ciudad de
Ushuaia

Resulta interesante recordar las palabras 
de Néstor en acto realizado el 2 de abril 
del 2004.
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¿ Cuál fue la 
primera derrota 
electoral de su 
carrera política? 

¿ Cuál fue
el primer cargo 
político que
ocupó N.K.  ?

La primera de las dos derrotas electorales que 
tuvo a lo largo de su larga carrera política tuvo 
lugar con el advenimiento de la democracia, en el 
año 1983. En el marco de las internas del  Partido 
Justicialista (PJ) fue derrotado en julio de ese año 
por Mario Cepernic, el hijo del último goberna-
dor democrático de la provincia, Jorge Cepernic, 
quién había ocupado ese cargo desde el 25 de 
mayo de 1973 hasta el 6 de octubre de 1974. Fe-
cha en que la provincia fue intervenida por el go-
bierno de la entonces presidenta Isabel Martínez.

El flamante titular del Poder Ejecutivo provincial, 
Arturo Puricelli, primer gobernador de Santa Cruz 
del periodo democrático que se instaura a partir 
del año 1983, intentó generar consenso y ofreció 
ciertos espacios a quienes dentro de su partido 
habían perdido las “internas”. Así es que designó 
a N.K.  como interventor de la Caja de Previsión 
Social (Caja de Seguro Social Provincial) de esa 
provincia.

Néstor Kirchner está presente. Como las mejores 
mujeres y los mejores hombres de nuestra historia, su 
presencia está marcada por los hechos que volvieron 
concretas sus palabras.

Julián Domínguez

Por sobre todas las cosas, Néstor
era un militante político.

Alicia Kirchner

Mientras tanto en Argentina
El 30 de octubre de 1983 triunfó en las elecciones 
nacionales el radical Raúl Alfonsín. Fueron los primeros 
comicios después de la dictadura militar. También fue la 
primera vez que el peronismo era derrotado en elecciones 
libres a nive nacional.
La atmósfera de libertad que comenzó a respirarse
dio lugar a una verdadera “primavera cultural” que los 
argentinos celebraron con su apoyo.
La gente iba perdiendo el miedo, ganando la calle, 
participando, llenando el aire de música y poesía, creyendo 
que el futuro estaba en sus manos.

¿Sabías que?
La Caja de Previsión Social de Santa Cruz, celebró sus 
bodas de oro en noviembre del año 2011 con la inauguración 
formal de su edificio y la imposición del nombre de Néstor 
Kirchner a la sala de reuniones del directorio. En aquella 
oportunidad el presidente de la institución, Marcial 
Cané expresó: este hombre fue un embajador de los 
riogalleguenses, luego de los santacruceños y por último 
de los argentinos, que llevó su política a todo el mundo y 
fue un trabajador incansable de la seguridad social; prueba 
de ello es que cuando ejerció la presidencia de la Nación 
incluyó a más de dos  millones y medios de personas que 
estaban fuera del sistema previsional”
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¿ Cómo fue 
su gestión en 
momentos de 
estar a cargo de 
aquel organismo 
provincial ? 
Su gestión a cargo de La Caja de Previsión Social 
fue muy activa:: creó veinte delegaciones previ-
sionales. Eso posibilitó que los vecinos dejasen de 
recorrer kilómetros y kilómetros para cumplimen-
tar trámites requeridos.

Pero tantos cambios terminaron cuando Néstor 
desconociendo toda jerarquía, pero reconocien-
do el principio de justicia, le exigió a quién lo ha-
bía designado, el gobernador Arturo Puricelli, que 
la Provincia cancelase el pago de los aportes pa-
tronales adeudados….

Habían pasado tan sólo seis meses. Néstor fue 
desvinculado.

La estrategia de Puricelli era financiar los gastos y 
déficit provinciales con dichos fondos. 

Creí tener fuerza, vocación e ideas para colaborar con 
Néstor Kirchner en la construcción de una Argentina 
doblegada por una crisis política, económica y social que 
no reconocía parangón en la historia nacional. Fueron días 
en los que el grito “que se vayan todos” resonaba aún en 
los pueblos más alejados de nuestro país. La desconfianza 
hacia la política y los políticos era constante.

Alberto Fernández

(…) cuando las banderas
llevan la imagen de un dirigente, 
cuando en las remeras estampadas 
está la cara de un dirigente, o 
tatuados en los cuerpos de los 
militantes la cara o imagen de 
esos dirigentes,
es que han entrado 
definitivamente en la historia.

Cristina Kirchner
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¿ Quiénes fueron 
sus principales 
colaboradores ?

¿ Cuál fue
su primer
cargo electo ?

¿Sabías que…?
Si bien Néstor se fue de la peor manera del cargo 
de interventor de la Caja de Previsión, cuando fue 
Presidente de la Nación designó a Puricelli, quién lo había 
desvinculado, al frente de FM (Fabricaciones militares) 
y años después, durante la presidencia de  Cristina 
Fernández, el ex gobernador  fue entre el año 2010 y el 
año 2013 Ministro de Defensa de la Nación.

Según supo reconocer el propio Néstor si bien eran 
frecuentes los asados con sus amigos y/o colaboradores, 
él no era el encargado de la parrilla:
“Después vamos a almorzar por ahí o hacemos un asado. Yo 
no lo hago a mí no me tienen confianza para hacer asados”.

Sus colaboradores más cercanos fueron el inge-
niero Julio  De Vido, el abogado y ex militante del 
Partido Comunista Revolucionario Carlos Zannini 
y claro, su esposa Cristina Fernández.

El 7 de septiembre de 1987 fue elegido finalmente 
como intendente de Río Gallegos. Un viejo anhe-
lo, un permanente sueño se concretaba. Había ga-
nado por tan sólo 111 votos. El derrotado de aque-
lla elección había sido el candidato de la U.C.R. 
Roberto López. 

La campaña había sido financiada con dos inmue-
bles de su propiedad.

Este era un paso muy importante para otro gran 
sueño del que sólo lo separaban 2.539 km. y algu-
nos años: La Casa Rosada y el cargo de Presiden-
te de la Nación.

Esa noche de 1987 Néstor se desmayaría de la emoción.

Néstor Kirchner fue un líder, en una Argentina que no ha 
tenido muchos, pero que cuando los tiene son tan fuertes 
en sus ideas como en la muerte.

Felipe Solá
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• Noviembre de 1984 el gobierno acepta la propuesta papal so-
bre el Beagle tras celebrar una consulta popular que respalda 
el convenio.

• 1984, se realiza el Congreso Pedagógico Nacional. La UBA 
establece el ingreso irrestricto y el C.B.C.

• Abril de 1985, el presidente Alfonsín anuncia su plan de “eco-
nomía de guerra”. La inflación alcanza el 30 % mensual y la 
desocupación el 4,5 %.

• Junio de 1985, el ministro de economía Juan V. Sourrouille, 
lanza el plan Austral. Incluye la creación de una nueva moneda 
y el congelamiento de precios y salarios.

• 3 de noviembre de 1985, se realizan elecciones legislativas a 
nivel nacional en las que triunfa el oficialismo.

• Diciembre de 1985 comienza el Plan Nacional de Alfabetiza-
ción. (No participan las provincias peronistas).

• El 9 de diciembre de 1985, la Cámara Federal dictó sentencia 
en el marco del Juicio a las Juntas Militares. Videla y Massera 
fueron condenados a reclusión perpetua. Viola, a 17 años de 
prisión, Lambruschini a 8 años de prisión, y Agosti a 4 años 
y 6 meses de prisión. Graffigna, Galtieri, Lami Dozo y Anaya 
fueron absueltos. El tribunal consideró que las juntas militares 
habían elaborado un sistema ilícito para reprimir a “la subver-
sión”  que llevó a que se cometieran “gran número de delitos 
de privación ilegal de la libertad, a la aplicación de tormentos 
y a homicidios”.

Alfonsín
anuncia el
Juicio a las
Juntas

Testimonios 
del juicio
a las Juntas 

Alfonsín 
anuncia la 
“economía
de guerra”

Publicidad 
Cajas P.A.N. 

• Por el decreto 187 del 15 de diciembre de 1983, fue creada la 
Comisión Nacional sobre la Desaparición de Personas (CONA-
DEP), integrada por prestigiosas personalidades de la sociedad 
argentina. A la comisión presidida por el escritor Ernesto Sá-
bato, se le otorgaron facultades para obtener datos de todos 
los organismos del Estado vinculados a la represión de la dic-
tadura militar. Sus miembros recorrieron cuarteles, comisarías, 
bases navales y aeronáuticas en busca de datos sobre los desa-
parecidos.  La CONADEP tenía un plazo de seis meses para ela-
borar un informe y concluido ese lapso, en septiembre de 1984, 
sus miembros, acompañados por una numerosa movilización 
popular, entregaron al presidente el resultado de su dolorosa 
tarea: 50 mil folios en los que quedaban probadas más de 9 mil 
desapariciones, cerca de 400 centros de detención, la mayoría 
de ellos ubicados en dependencias militares, se detallaban los 
atroces métodos de tortura utilizados con los detenidos-desa-
parecidos y una primera lista de los responsables de esos crí-
menes de lesa humanidad.

• El 14 de marzo de 1984 el Congreso de la Nación rechaza el 
proyecto de ley sobre reforma sindical presentado por el Eje-
cutivo Nacional y conocido como ley Mucci.

• 1984 César Milstein, médico nacido en Argentina y formado 
en la UBA obtiene el Premio Nobel de Medicina. 

• El gobierno obtiene un crédito de 4.200 millones de dólares 
del F.M.I. La inflación anual llega al 700 %.

• Son procesados los integrantes de las Juntas Militares de la 
última dictadura cívico militar.

• El gobierno lanza el P.A.N. (Plan Alimentario Nacional) solu-
ción de emergencia para afrontar el hambre y la pobreza. Cada 
caja incluía: 2 kilos de leche en polvo, 2 kilos de harina de trigo, 
2 kilos de harina de maíz,  2 litros de aceite de girasol, 1 kilo de 
fideos, 1 kilo de arroz, 1 kilo de porotos, 1 kilo de carne enlatada.

• El 3 de agosto de 1984, la Confederación General del Trabajo, 
desde hacía poco unificada bajo la conducción del dirigente 
cervecero Saúl Ubaldini, lanzó el primero de sus trece paros 
generales al gobierno de Raúl Alfonsín.

Mientras tanto …
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¿ Cuál fue la actitud 
de N.K. en relación 
a las leyes de 
obediencia debida y 
punto final ?
N.K. se opuso tenazmente a las leyes de Obedien-
cia Debida y Punto Final. El tema Derechos Hu-
manos estuvo siempre presente en su agenda de 
gestión, a modo de ejemplo podrían mencionar-
se algunas medidas que desde el gobierno local 
adoptó, tendientes estas a aplicar un criterio de 
justicia, reconocimiento y/o reivindicación:

A fin de facilitar las oportunas jubilaciones de em-
pleados públicos despedidos durante el Proceso 
de Reorganización Nacional se les reconoció los 
correspondientes aportes jubilatorios de aquellos 
años no trabajados.

Estableció en el año 1996, mucho antes de la san-
ción de la ley 26085/06 , la cual  tendría lugar 
justamente durante su presidencia, que el aniver-
sario del golpe de Estado fuera recordado como 
Día de la Memoria en la provincia de Santa Cruz. 
También bautizó con el nombre de desaparecidos 
oriundos de la provincia edificios públicos, escue-
las, etc. Por ejemplo en Caleta Olivia bautizó a 
una Unidad Básica con el nombre Daniel Toninet-
ti, (desaparecido santacruceño) y cuando fue in-
tendente de Río Gallegos bautizó con ese mismo 
nombre  un aula de la escuela donde aquel joven 
había estudiado.

Con la impronta de la excepcionalidad, Néstor Kirchner 
apareció en una escena quebrada y sin horizontes para 
reinventar la lengua política.

Ricardo Foster

Cada palabra y cada acción suya, se impregnaron 
en mi para que pudiera entender mejor el arte de la 
construcción política y la complejidad que conlleva la 
administración de la cosa pública.

Alberto Fernández

• El 15 de abril de 1986, Alfonsín anunció 
el traslado de la capital al distrito Vied-
ma-Carmen de Patagones.

• A fines de 1986 el gobierno radical en-
vió al Parlamento la Ley de Punto Final 
que fijaba como fecha tope, el 23 de fe-
brero de 1987, para presentar demandas 
judiciales por delitos vinculados con la 
represión de la dictadura.

• 6 de abril de 1987 el Papa Juan Pablo II 
visita por segunda vez nuestro país.  Fue 
la última vez que visitó la Argentina, en 
una gira que incluyó su paso por Buenos 
Aires, Bahía Blanca, Viedma, Mendoza, 
Córdoba, Tucumán, Salta, Corrientes, Pa-
raná y Rosario.

• El malestar en las filas castrenses au-
mentó y en la Semana Santa de 1987, al 
mando del teniente coronel Aldo Rico un 
grupo de oficiales intermedios con las 
caras pintadas ocupó Campo de Mayo y 
exigió la finalización de los juicios.

• En mayo de 1987 el Congreso aprobó la 
Ley de Divorcio. 

• 8 de junio de 1987 sería promulgada la 
ley de Obediencia debida (ley 23.521)  la 
cual establecía en su artículado la pre-
sunción  sin prueba en contrario que 
quienes a la fecha de comisión del hecho 
revistaban como oficiales jefes, oficiales 

Mientras tanto en …
Argentina

subalternos, suboficiales y personal de 
tropa de las Fuerzas Armadas, de segu-
ridad, policiales y penitenciarias, no eran 
punibles por delitos cometidos durante 
el período 1976/1983. Sería derogada du-
rante la presidencia de Néstor Kirchner el 
12 de agosto de 2003.

• A fines de junio de 1987 fue profanada 
la tumba del ex presidente Juan Domin-
go Perón, algunos objetos fueron roba-
dos y su cuerpo mutilado. 

• 6 de septiembre de 1987, se llevaron a 
cabo elecciones legislativas, en las cuá-
les ganó el PJ con más del 43 % de los 
votos. El oficialismo obtuvo el 38%. Estas 
elecciones señalaban un evidente debi-
litamiento del gobierno del gobierno de 
Raúl Alfonsín

• Antonio Cafiero es elegido gobernador 
de la provincia de Buenos Aires, es vo-
tado por casi 3 millones de personas, lo 
que representa más del 46 % del padrón 
electoral. Mientras tanto en la provincia 
de Santa Cruz resulta electo como go-
bernador el candidato del PJ  Ricardo 
Jaime del Val con casi el 50 % de los vo-
tos emitidos.
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• La mañana del 28 de enero de 1986 el transbordador 
espacial norteamericano Challenger a los 73 segundos 
de su despegue explota. Mueren los siete tripulantes.

• 26 de abril de 1986 se produjo el peor accidente nu-
clear de la historia en el actual norte de Ucrania cuando 
un reactor de una central nuclear explotó. El desastre 
tuvo lugar cerca de la ciudad de Chernóbil

• El 29 de junio de 1986  la Selección argentina de fút-
bol obtiene en México, la Copa del Mundo al derrotar 
en el partido final al seleccionado de Alemania por 3 
goles a 2 .

• El 24 de marzo de 1986, décimo aniversario del golpe 
de Estado de 1976, el film La historia oficial obtiene el 
Oscar a la mejor película extranjera, el primero para una 
producción argentina.

• 19 de octubre de 1987. El llamado “Lunes Negro” jor-
nada durante la cual los mercados de valores de todo el 
mundo se desplomaron en un intervalo de tiempo muy 
breve. La caída comenzó en Hong Kong, llegó a Europa 
y, por último, a Estados Unidos. El crack del 87 anuló en 
una sola sesión bursátil buena parte de las ganancias 
que se habían acumulado durante cinco años de subidas 
continuadas en la Bolsa de Nueva York.

• Diciembre de 1987; el presidente ruso Mijail Gorbachov 
visita los EEUU. Es presidente de ese país Ronald Rea-
gan. Acuerdan eliminar los misiles nucleares de corto y 
mediano alcance.

Mientras tanto en …
el Mundo

¿ Cómo podría 
caracterizarse 
su gestión como 
intendente a cargo 
de la ciudad de 
Río Gallegos ?  
En palabras de Gabriel Pandolfo: “ La gestión de 
Néstor apuntó a lo inmediato: rotondas, luz en las 
calles, asfalto (…) La intendencia de Néstor fue 
prolija y muy activa, aunque estaba en minoría en 
el Concejo Deliberante. El éxito de ese dinamis-
mo lo impuso Cristina, quién les exigía a los em-
pleados prontitud y eficacia en la gestión. (…) Era 
muy afectuoso con la gente que se le acercaba y 
siempre estuvo atento a sus necesidades labora-
les, fueran conocidos o no.”

(…) supo tejer lazos, reconstruir el vínculo social, generar 
puentes, dialogar, confiar, apostar, exigir, dar, en fin, edificar 
un proyecto colectivo y popular. Néstor llegó para hacer 
política, para militar, como lo hacía desde que estudiaba 
Derecho en La Plata junto con su compañera Cristina.

Estela de Carlotto
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¿ Cómo fue su 
relación con el 
gobierno
provincial ?  

¿ Cuál fue el 
resultado de las 
elecciones que lo 
consagraron como 
gobernador de la 
provincia de Santa 
Cruz por primera 
vez ?  

La relación con el gobierno provincia fue clara-
mente complicada si bien ambos eran miembros 
de la misma fuerza política. No obstante, se dice 
que el entonces gobernador Del Val le temía a 
Néstor ya que era de conocimiento público la 
vehemencia con que éste defendía sus ideas y lo 
que consideraba justo.

El gobernador Del Val finalmente sería destituido, 
un papel fundamental en aquel juicio político, en 
las acusaciones realizadas por corrupción ocupa-
ría Cristina Fernández, quién en ese momento era 
diputada provincial.

El 8 de septiembre de 1991, con ape-
nas 41 años de edad Néstor Kirchner 
resulta elegido como gobernador 
de la provincia de Santa Cruz para 
el período 1991/1995. Obtiene casi el 
33% de los votos, superando a Ar-
turo Puricelli con el 27 % y a Angela 
Sureda con el 17 %.

Néstor había logrado imponerse por 
apenas 3.000 votos.

Asume una provincia que tiene un 
déficit fiscal de alrededor de 1.200 
millones de dólares.  Recibe una pro-
vincia quebrada. Manifestó Néstor 
en aquella oportunidad:

Sumaba no porque fuera un convocante profesional de lo
diverso sino porque la diversidad podía entrar en el 
interior de su conciencia desgarrada.

Horacio González

Antes de Kirchner había una sociedad que descreía de la 
política y de la democracia. Kirchner recuperó los valores 
de la política como herramienta de cambio y apuntaló así 
las instituciones.

Luis Bruschtein

¿Sabías que…? 
Justamente en la ciudad de Santa Cruz se realizó la 
primera misa en territorio argentino. El 1 de abril de 
1520, fecha en que se celebraba Domingo de Ramos, 
el sacerdote español,  Pedro de Valderrama, celebró 
la primera Misa por orden de Hernando de Magalla-
nes, navegante portugués que realizó la primera ex-
pedición europea desde el océano Atlántico hacia el 
océano Pacífico. El sitio registrado y documentado 
está ubicado en un lugar de la costa patagónica que 
lleva el nombre de Puerto San Julián, nombre que el 
relator italiano de la expedición, don Antonio Pigafe-
tta, bautizó entonces como “Porto Santo Giuliano”.

Cristina 
Fernández
en el juicio a 
Del Val
en Santa Cruz.

Néstor 
asume como 
Gobernador 
de Santa Cruz 
(1991)

Cristina 
Fernández
en una reunión
del partido
en 1989 

“Hoy les puedo asegurar me tiem-
blan las rodillas y el corazón  y dis-
cúlpenme el lenguaje llano que voy 
a emplear pero es el que siento, y en 
Santa Cruz creo  que debemos recu-
perar la comunicación directa, aun-
que eso a veces tenga un marco de 
crudeza porque por allí después de 
tanta hipocresía y tanta mentira, es-
tán temblando los cimientos mismos 
de la provincia de Santa Cruz, que 
hay que levantarla y ponerla de pie 
de vuelta. (…)  Recibo una tragedia. 
No hay plata para sueldos, no hay 
nada en la caja, solo pagarés”.
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¿ Cuáles fueron las 
primeras medidas 
económicas como 
gobernador y cuál 
resulta el análisis de 
su gestión ?  
Inmediatamente declaró la emergencia económica. 
Ejerció un estricto control sobre los fondos públi-
cos. Adoptó algunas decisiones que materializadas 
se convirtieron algunas de ellas en impopulares, 
pero a la luz de los resultados fueron necesarias: 
No pagó los sueldos de diciembre, ni el medio agui-
naldo, congeló las recategorizaciones, desdobló el 
horario de la administración pública y vendió el in-
mueble de la Casa de la provincia de Santa Cruz en 
Buenos Aires. 

En tan sólo unos meses reorganizó gran parte de 
la economía provincial y pagó los salarios adeu-
dados con justos intereses. 

Como un balance de su gestión algunas cifras 
arrojan cierta luz sobre lo realizado: La tasa de 
desempleo llegó al 3 por ciento, la brecha entre 
ricos y pobres se convirtió en la más baja del país 
(el 60 por ciento de los ingresos pertenece al 40 
por ciento de los más ricos), sólo el 8,7 de la po-
blación se encontraba en situación de pobreza y 
la asistencia a las escuelas se encontraba cercana 
al cien por ciento.

Rescató algo esencial de aquel espíritu ‘setentista’ que 
algunos intentan presentar hoy como una mancha o 
como un pecado.

Washington Uranga

Palabras de Cristina Fernández en 
el acto de conmemoración del 86º 
aniversario de la ciudad de Gober-
nador Gregores, Santa Cruz (2008)

Juan recién se acordaba y me de-
cía: “Yo me acordaba cuando vino 
Kirchner, cuando lo conocí por pri-
mera vez”. Casi se me llenan los 
ojos de lágrimas porque me dice 
“venía en un Renault rojo con Ca-
cho Vázquez”. Y yo me acuerdo de 
aquel auto que era nuestro auto,  
con el cual Néstor recorrió toda la 
provincia, de punta a punta. para 
hablar con todos y cada uno de los 
santacruceños, para decirles que 
una provincia diferente era posible.

Me acuerdo cuando asumió la go-
bernación en el año 1991, el nivel de 
endeudamiento de la provincia, las 
crisis en la educación, en la salud, 
me acuerdo de todo el trabajo man-
comunado durante esos doce años 
de todos los santacruceños. Porque 
si de algo me enorgullecía era de 
pertenecer a aquella fuerza política 
que era algo más que el peronismo, 
era, precisamente, la de convocar a 
todos los santacruceños, pensaran 
cómo pensaran, estuvieran en el lu-
gar que estuvieran para construir 
una provincia diferente.

Y luego vino lo otro, lo que nos ocupa 
hoy, nuestra Patria, el país, la Repúbli-
ca Argentina y la recorrió del mismo 
modo que había recorrido Santa Cruz, 
de punta a punta, para contarles a to-
dos los argentinos y a todas las argen-
tinas que un país diferente era posible.

¿Y cuál es la clave de ese hacer, de ese 
construir, de ese transformar, de ese 
avanzar? Lo de siempre, aquella vieja 
convocatoria que hacía desde el auto 
Renault rojo que se acordaba Juan, y 
que era convocar a todos, indepen-
dientemente del lugar que tuvieran, 
de la historia de cada uno, que cada 
uno tiene derecho a tener, para cons-
truir una Gregores, una provincia, un 
país, una república diferente.

Y lo estamos haciendo, con trabajo, 
con trabajo pero, por sobre todas 
las cosas, creyendo en nosotros 
mismos y sabiendo que lo que no 
somos capaces nosotros mismos 
de hacer por nosotros, nadie va a 
venir a hacerlo. Lo decíamos aquí y 
hoy lo decimos a lo largo y a lo an-
cho de la República Argentina.

Esta es la clave: confianza en nosotros 
mismos, trabajo, esfuerzo, sacrificio y 
avanzar todos los días; un país no se 
construye únicamente desde los gran-
des anuncios o de los grandes planes. 
Hemos escuchado en toda nuestra 
historia planes siempre salvadores que 
finalmente terminaban en grandes fra-
casos y en grandes frustraciones.

Si algo hemos aprendido los argenti-
nos en estos casi cinco años de com-
partir cosas juntos, es que la Patria 
se construye día a día, como la vida 
de cada uno, como la casa de cada 
uno, todos los días, con esfuerzo, 
con compromiso, con sacrificio. Y 
estas cosas son las que nos deben 
convocar a los argentinos.
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Suele criticarse la actitud adoptada por 
Néstor desde su lugar de gobernador sobre
el tema “privatizaciones” y se aduce cierta 
incongruencia con su discurso posterior. 

¿ Puede explicarse
esto de alguna manera ?  

¿ Cómo fue la relación
de Néstor con Carlos 
Menem mientras 
este fue presidente ?  

Si, claramente esta actitud resulta in-
congruente con  su prédica previa y 
su acción de gobierno particularmen-
te en su futura gestión como presi-
dente de la Nación.  Y la explicación 
resulta muy sencilla atendiendo a la 
ya detallada situación financiera de 
una provincia que para seguir funcio-
nando necesitaba recursos. 

Esos recursos podían obtenerse si 
el gobierno nacional cancelaba una 
deuda que tenía con la provincia. Para 
ello Néstor se reunió con el entonces 
presidente Carlos Menem, quién le im-
puso una simple condición. Se le reco-
nocería una deuda de más de 500 mi-
llones de dólares en tanto y en cuanto 
se sancionara la ley de privatización 
de Y.P. F.  (si ésta no lograba aprobar-
se no se girarían los fondos,  y quién 

En algún momento luego se ese acuerdo suscripto 
en virtud de las apremiantes necesidades de una 
provincia devastada el presidente Menem habría 
expresado que Néstor “era su mejor alumno”, no 
obstante esa buena relación duró bastante poco. 

En 1993 N.K. se negó a firmar el pacto fiscal im-
pulsado por la Nación. (El Pacto Federal para el 
Empleo, la Producción y el Crecimiento). Como 
respuesta Menem le recortó los fondos de la co-
participación.

N.K. comenzó a tener una postura pública abier-
tamente antimenemista hacia 1993, y se agudizó a 
partir del Congreso Constituyente de Santa Fe en 
1994. La pelea fue total y definitiva en el Congreso 
del PJ de 1996 que se realizó en Parque Norte.

Sobre este episodio refiere Walter Curia en su libro 
“El último peronista”:

En medio de un debate sobre el pedido de san-
ciones para dirigentes que, como Beliz y Bordón, 
habían abandonado el PJ, el gobernador reclamó 
la postergación de internas hasta el año siguiente 
para conformar una conducción provisoria de “ re-
presentatividad federal” que contemplara el reco-
nocimiento pleno de las minorías dentro del partido.

El congreso se disponía a votar por unanimidad la fe-
cha de convocatoria a internas propuesta por Menem, 
cuyo único objetivo iba a ser ratificar el liderazgo del 
Presidente, cuando Kirchner pidió la palabra.

podía lograr el apoyo necesario para 
que la ley fuese aprobada era justa-
mente Néstor Kirchner, quién ofi-
ciaba además de como gobernador 
como presidente de la Organización 
Federal de Estados Productores de 
Hidrocarburos).

De aquella realidad apremiante y de 

aquella necesidad de recursos surge 

aquel apoyo  materializado en algu-

nas expresiones que tiempo después 

sacadas de contexto refieren a un 

apoyo incondicional de N.K.  a Menem 

que nunca existió.

Como bien supo sintetizar Julio De 

Vido años después:  “La verdad es que 

las provincias apoyaron porque era la 

forma de cobrar deudas de regalías 

originadas por Alfonsín y Terragno”.

Afirmó que la única respuesta era seguir avanzando.
No importa cuántos lo creyeron entonces, sí importa que 
eso es lo que ocurrió.

Eduardo Jozami

¿Sabías que...?
En aquel primer encuentro entre Carlos Menen y Néstor Kirchner en la Casa Rosada se dio una situación 
muy particular: En medio de la reunión, el riojano salió para atender un llamado en privado y cuando 
regresó encontró a Kirchner sentado en el sillón presidencial. Ante el gesto de sorpresa y disgusto del 
primer mandatario, el santacruceño  le dijo, riendo: «Lo estoy probando para cuando sea presidente». 
Lejos de compartir la humorada, Menem lo fulminó con la mirada. Era agosto de 1992.
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- Es de hombres dignos, y propio de un militante 
justicialista, señalar, con el respeto que me merece 
el Presidente Menem, que esta votación no es por 
unanimidad. Estoy aquí representando a una pe-
queña provincia, pero también con derecho a opi-
nar... Como dijo alguna vez el Presidente, “si no nos 
abren las puertas, hay que patearlas”…

Era la primera vez en años que Menem debía hacer 
frente a una posición de rebeldía directa en el PJ. 
Kirchner fue interrumpido por los abucheos de los 
congresales bonaerenses, pero retomó el discurso.

- Bajo esta moción, y respeto la decisión de la ma-
yoría. Pero reafirmo que no es por unanimidad.

El cierre del congreso dejó instalada la idea de que, 
aunque minoritaria, por primera vez había una opo-
sición interna en el PJ. 

Se le escuchó decir a Menem en relación a N.K.  en 
alguna oportunidad. “Para gobernar bien hay que 
comenzar por gobernar la lengua.”

Supo decir N.K.  en la Asamblea Constituyente del 
año 1994: “Cada vez que hago una crítica o levanto 
mi voz se duermen los cheques en los cajones… pa-
rece que no se puede disentir”. 

Tiempo después, el 13 de octubre de 1996 el Diario 
La Nación publicaba un artículo  titulado “Estrate-
gias para que los cañones apunten al gobernador 
Kirchner” su bajada expresaba: “colocado en la 
vereda enfrentada al oficialismo, el primer man-
datario de Santa Cruz está en la mira presidencial 
(…).” También informaba  en un pasaje aquella nota: 
“Fuentes seguras admitieron a La Nación que el 
mandatario (se refiere a Menem) está preocupado 
por evitar que la dupla Kirchner-Kirchner termine 
generando en el seno del justicialismo un polo “no 
menemista” para 1999. (…) El Presidente (…) piensa 
cómo desbaratar esos sueños e instalar en el confín 
patagónico a un hombre de su propio riñón”.

la relación 
de Néstor 

con Carlos 
Menem  

¿Sabías que...?

N.K.  fue el único gobernador que no asistió a la cumbre del PJ realizada en 
Olivos en el año 1996. Fue una evidente y notoria ausencia, también habían 
concurrido todos los diputados y la mayoría de los senadores…

A fines de febrero del año 1997 el entonces presidente Menem tenía planificado un 
viaje a aquella Santa Cruz gobernada entonces por Néstor, el fin de la visita era la 
inauguración de algunas obras de YPF. Pero el viaje debió suspenderse por ano-
ticiarse Menem que el clima y no el meteorológico exactamente era adverso en la 
provincia, se preveían protestas en contra del presidente.

Néstor, rápido de reflejos expresó entonces: “Debería haber viajado para escuchar 
los reclamos del pueblo santacruceño que es respetuoso…”

Menem entonces lo acusó de organizar una campaña de desprestigio en su contra, 
Kirchner  sentenció: “Yo no escribo nombres en las servilletas, ni presiono a los 
medios de comunicación. Los que desprestigian a Menem  son los que le aconse-
jaron  no venir a escuchar  los reclamos de nuestra gente…”

Y para no dejar dudas afirmo:  que él no había participado de ninguna manera en 
la movilización, pero si hubiese tenido que poner micros para llevar a la gente para 

protestar …. lo hubiese hecho.

A lo largo de su mandato, Kirchner puso de manifiesto e hizo 
pública la presión de los poderes fácticos y la resistencia 
que esos mismos actores ofrecían frente a cualquier tipo 
de medida destinada a fortalecer el rol del Estado como 
garante de los derechos de todos los ciudadanos.

Damián Loreti

Palabras de Néstor Kirchner 
durante la Asamblea Constituyente 
en el año 1994
Allí expresó:  “Ya va a llegar la hora de 
que van a despertar los compañeros, 
ya va a llegar la hora de que van a 
perder los miedos los compañeros, 

haremos algunos punta para que este movimiento se 
vuelva verdaderamente democrático”.

Reportaje a Néstor en el que informa 
que renuncia a su dieta y
viáticos que le correspondían como 
convencional constituyente.
Allí expresa: “He renunciado a la 
dieta y voy a proceder a renunciaral 
cobro de mis viáticos, no por un acto 

demagógico ni mucho menos, sino porque me parece 
que algunas actitudes hay que tomar.
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¿ Cuál podría ser el 
mejor ejemplo de esta 
característica desde 
su rol de gobernador 
de la provincia de 
Santa Cruz ?

Una de las situaciones emblemáti-
cas que lo muestran como un polí-
tico con todas las cualidades de un 
verdadero líder comprometido con 
las situaciones sociales, fue la acae-
cida en julio de 1994 en Rio Turbio 
(Ciudad Ubicada al sudoeste de la 
Provincia de Santa Cruz, a 3 km de 
la frontera con Chile). 

Desde ese año el yacimiento de pro-
piedad estatal se mantuvo bajo ad-
ministración y gerenciamiento pri-
vado, en la forma de una sociedad 
anónima: Yacimientos Carboníferos 
Río Turbio (YCRT).

Fue parte de las llamadas privatiza-
ciones residuales, ya que no se trata-
ba de las grandes empresas de ser-
vicios, sino las empresas y sectores 
menos rentables que se entregaron 
casi regaladas.

Se ha destacado 
como una de las 

características 
esenciales de Néstor 

el haberle puesto 
siempre el cuerpo a 

los conflictos.

La empresa concesionaria de Yaci-
mientos Carboníferos de Río Turbio, 
había tomado la decisión de des-
pedir a 105 mineros. Fue dictada la 
conciliación obligatoria por el Minis-
terio de Trabajo, la cual fue desco-
nocida por los trabajadores, quienes 
iniciaron una huelga a 500 metros 
de profundidad. Ante este escenario 
el gobierno nacional a cargo de Car-
los Saúl Menem decidió tomar cartas 
en el asunto y ordenó a Gendarme-
ría la intervención inmediata. Para 
evitar la previsible represión Néstor 
decidió interponerse y adelantarse a 
los hechos. 

Recuerda Walter Curia: “Llegaron 
a la una de la mañana a la unión 5, 
el control del acceso de la mina, 
donde se anunciaron a un piquete 
de mineros.

- Somos el gobernador y el vice.

- Documentos - les respondieron.

- Venimos a hablar con los mineros…

- No va a poder ser.
   Se levantan a las ocho.

Kirchner y Arnold se quedaron  a 
esperar, durmieron esa noche en la 
mina, hombro contra hombro, en-
cima de una tabla de laboreo. A la 
mañana siguiente, fueron traslada-
dos en un transporte por la galería 
principal hasta la unión 24, donde 
se desarrollaba la toma, a quinientos 
metros bajo tierra.

Así recuerda Edgardo Depetri la lle-
gada del gobernador: “Néstor llegó 
un día de lluvia torrencial. La asam-
blea de afuera le habló bajo la lluvia.  
Él aceptó las críticas, pero todavía 
le faltaba enfrentar a los de adentro. 
Cuando entró a la mina los laburan-
tes lo estábamos esperando con mu-
cha calentura. Agarraron unos fierros 
y empezaron a pegarle a los pilares y 

caía polvillo y de fondo un ruido in-
fernal. Para quien no conoce el am-
biente puede ser medio aterrador”. 

Subido a la cinta transportadora 
que extrae el carbón de la mina, 
Kirchner chocó la cabeza con el 
muro de carbón antes de empezar 
a hablar y debió haber maldecido 
para sus adentros. Bajo la luz de 
las linternas de cuatrocientos huel-
guistas, ni siquiera allí abandonó la 
frialdad y se impuso no hacer pro-
mesas falsas: “ Vamos a ayudar en 
todo lo que esté a nuestro alcan-
ce. Pero quiero que sepan que hay 
cuestiones que desde el Gobierno 
provincial no podemos resolver”.

Prometió acompañar el reclamo de 

los mineros, ajustar los controles 

a la concesión e interceder ante el 

Gobierno nacional y afirmó en re-

lación al empresario responsable:  

“Alguien tendría que estar agarrán-

dolo del cogote”.

Néstor nos provoca para que vivamos, para que seamos 
“nosotros” y hagamos de la Revolución inconclusa una 
revolución equilibrada, posible y permanente.

Carlos Dante Gullo
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¿Sabías que...?
A N.K. no le gustaba para nada volar en avión, de hecho cuentan que tenía 
una cábala: ser el primero en subir a la aeronave y el primero en bajar. Ade-
más de conocer con antelación y suma precisión las condiciones meteoroló-
gicas en que se desarrollaría potencialmente el vuelo y quien sería el piloto.

¿Sabías qué?
N.K.  siendo gobernador vetó una ley que había prohibido como material de 
estudio en los colegios secundarios de la provincia el libro “Los vengadores 
de la Patagonia trágica, de Osvaldo Bayer”. En esa misma línea brindó su 
apoyo al acto por los cien años del nacimiento de Antonio Soto, uno de los 
protagonistas de los levantamientos de los peones rurales en Santa Cruz 
durante el primer gobierno de Yrigoyen y reprimidos a sangre y fuego por 
el Ejército. 
A fin de darle entidad mandó que todo su gabinete se hiciera presente en 
dicho acto, pero como no obstante quedaban muchos lugares vacíos, tomó el 
teléfono y le ordenó al jefe de policía que enviara a todos sus cadetes. Fueron 
de uniforme y Bayer empezó su discurso diciendo: “Esto es realismo mágico”.

“Pasa que 
Cristina no
me da pelota.”
“Las giras por el interior de la pro-
vincia se habían intensificado. Jorge 
Sanz, funcionario provincial que tra-
bajaba bajo las órdenes de De Vido,  
recuerda una mañana en Puerto De-
seado cuando estaban volviendo en 
auto para Río Gallegos.

“Desayunábamos (…) y aparece 
Kirchner siempre con el mismo tra-
je. Dormía con el traje. No sé... Era un 
traje gris sin corbata, camisa blanca 
y mocasines negros.

Bueno, tenía la bocamanga abrocha-
da con broches de papeles, porque 
se le había descosido. Entonces, 
cuando lo miramos le dijimos: “Che 

Néstor, la bocamanga, queda feo”.

Y dijo:

Se me descosió. Ahora lo voy a arre-
glar cuando llegue a Gallegos. Y uno 
de los tantos que estaba ahí le dice: 
”¿Qué? se lo vas a dar a Cristina para 
que te lo cosa”. Y respondió: “Vos 
sabés que Cristina nunca agarra una 
aguja. “Y se fue. A los veinte días lo 
veo con el mismo traje ya planchado 
y con los mismos broches. Le hice 
mención a eso me respondió: “Pasa 
que Cristina no me da pelota.”

Pandolfo Gabriel. Néstor, el presiden-
te militante. Ed Aguilar. Bs. As. 2011. 

¿ Cuál fue la 
evaluación que hizo 
la ciudadanía sobre 
su gestión como 
gobernador ?
La evaluación,  el aval o no que la 
gente de un lugar realiza sobre la 
gestión de sus gobernantes se ma-
terializa siempre en las urnas, el voto 
resulta el mejor de los balances so-
bre lo actuado y  Néstor fue el único 
ciudadano Santacruceño en ocupar 
tres veces y de manera consecutiva 
el cargo de gobernador de su provin-
cia Santa Cruz, como ya vimos salió 
electo para el período 1991/1995  con 
casi el 33% de los escaños, en 1995 
obtendría en elecciones realizadas el 
14 de mayo el apoyo de más del 66 
% del electorado y en el acto comi-
cial que tuvo lugar el 23 de mayo de 
1999 más del 4 % de personas que 
en la elección anterior  acompañaron 
su proyecto mediante el voto. Datos 
objetivos que dan cuenta del balance 
positivo y reconocimiento que reali-
zaron los ciudadanos de la provincia 
sobre su gestión. 

Había asumido su primera goberna-
ción con la economía de Santa Cruz 
totalmente devastada, los salarios 
devaluados y sin promesa de fecha 
de cobro para los estatales, en pocos 
años había convertido a su provincia 
en uno de los Estados más sólidos 
del país. Era, entre otras cosas, la pro-
vincia con mayor inversión en obras 
de infraestructura per cápita de la 
Argentina. En el año 1996 el índice de 
desocupación de su provincia era el 
más bajo de toda la Argentina.

Había construido hospitales que 
funcionaban sin falta de insumos, 
escuelas, un centro de oncología, el 
puerto de Caleta Paula, e impulsó 
entre otras cosas la creación de 
una cooperativa de limpieza de 
hospitales y escuelas integrada por 
más de mil trabajadores. No había 
escuela pública u hospital que no 
estuviera impecable.
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¿Sabías que...?
En el marco de ese encuentro N.K. ya empezó a evidenciar con los más ínti-
mos la necesidad de tomar distancia del modelo duhaldista.
En aquella oportunidad le expresó a Alberto Fernández según el mismo contó:
- Algún día tenemos que dejar de ser un apéndice de los otros.
Siempre somos el “ala progresista” dentro de un peronismo que se torna 
menemista o duhaldista.
 ¿Y ahora, de quién vamos a ser el ala?
¿Por qué no nos dejamos de ser el ala y nos hacemos el cuerpo? me dijo 
lleno de indignación mientras atravesábamos un sendero bordeado de in-
mensos árboles.Alberto, si no nos animamos vamos a seguir siendo siempre 
el ala de los otros. Llegó la hora de ponernos a trabajar por nosotros.

Habiendo instalado Menem la idea de cumplir otro mandato a cargo del 
Ejecutivo Municipal Néstor expresó: “Apoyaremos la chance de que Menem 
tenga su re-reelección, siempre que antes haya una consulta popular, en la 
que voy a votar que NO”.

Corría el año 1996, y Néstor Kirchner empezaba su segundo mandato como 
gobernador de Santa Cruz cuando fue operado de hemorroides.
Tras la intervención quirúrgica, a N.K le comunicaron que, además, padecía 
una enfermedad denominada colon irritable.
Sin embargo, y más allá de la preocupación generada por la operación y 
la “novedad” clínica, el mismo día en que lo intervinieron quirúrgicamente, 
Kirchner se “escapó”, interrumpió el estricto reposo recomendado por su 
médico personal Luis Buonomo y se puso a trabajar en su despacho de Go-
bernador un par de horas después de haber sido intervenido.
En plena reunión de trabajo, como no se sentía del todo bien, le pidió a su vice-
gobernador, Eduardo Arnold, dos cosas. Una: que llamara a Buonomo. Y la otra: 
que le avisara a su mujer que se había terminado de operar de hemorroides.

Diario Época 27/10/2010

¿ Qué fue el 
Grupo Calafate ?

Creado en 1998, el Grupo Calafate fue 
un movimiento político de oposición a 
la posible re-reelección del entonces 
presidente Carlos Menem. El grupo 
estuvo inicialmente liderado por quien 
era gobernador de la provincia de 
Buenos Aires el Dr. Eduardo Duhalde 
, y coordinado por Alberto Fernández.

Lleva ese nombre por haber sucedi-
do su primer encuentro durante los 
primeros días de octubre de 1998 en 
la ciudad homónima, dicha reunión 
estuvo justamente organizada por 
N.K.  y C.F.K., quién le sugirió a Alber-
to Fernández que ese sería el lugar 
ideal para realizarlo.

El documento final de ese tan impor-
tante primer encuentro, llevó por títu-
lo: “Hay una Argentina que espera…”

Otras personalidades de la vida política 
que formaron parte de ese grupo fue-
ron: Carlos Tomada, Aníbal Fernández, 
Alberto Iribarne, José Pampuro,  León 
Carlos Arslanian, Carlos Kunkel, Esteban 
Righi, Julio Bárbaro, Javier Salvini, Oscar 
Parrilli y Cristina Fernández.

Tras el encuentro en El Calafate, hubo 
una cita en Tanti, Córdoba, (de la que 
N.K. se retiró por desacuerdos con 
Duhalde)  y el grupo comenzó a re-
unirse semanalmente en 1999, con la 
coordinación de Alberto Fernández.

Agrupación desaparecida en 2008 
su objetivo inicial fue frustrar un 
tercer mandato de Carlos Menem 
como presidente.

El diario Clarín preanunciaba la con-
formación de este grupo y lo hacía 
manifestando en artículo publicado 
el 6 de septiembre de 1998: “Duhalde 
tiene quien le escriba su modelo.  La 
cena que compartió el viernes en su 
suite de un hotel de Recoleta, marcó 
el nacimiento del núcleo del tanque 
de ideas que debe encargarse de la 
elaboración más acabada del pro-
yecto con el que Duhalde pretende 
superar el modelo agotado del me-
nemismo y sustentar su oferta presi-
dencial”. Y se refirió a Néstor como: 
“el más duro de los antimenemistas 
con peso territorial propio.”
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Balance de una época
“Los empleados públicos pasaron en una década (1989-
1999) de 900 mil a 256 mil y, como correlato, hubo una 
fuerte concentración del ingreso, una distribución muy 
regresiva que hace que, en la Encuesta Permanente de 
Hogares de octubre de 1999, se manifiesten los peores 
niveles de distribución del ingreso. A nivel nacional el 
10% más pobre, que en 1975 participaba con el 3,2% del 
ingreso, hoy participa con 1,5, una caída de más del 50%. 
Y el 10% más rico, que en 1975 participaba con el 24, hoy 
participa con el 36, una ganancia de participación del 
50%. O sea, una brecha de ingresos de casi 24 veces, 
lo cual leído en términos de evolución histórica, es real-
mente escandaloso; es la peor distribución del ingreso 
desde que se tiene memoria estadística. El 20% de la 
población argentina, en octubre del ´99 debe subsistir 
con 65 centavos diarios; hay casi 2 millones 100 mil ar-
gentinos que disponen para vivir de menos de un dólar 
por día, en un país donde, para acceder a un canasta 
básica de alimentos y de otros elementos de sobrevida , 
se requieren 8 pesos. Hay gente, un millón de personas, 
que vive con 60 centavos, y otro 20% de la población 
con 2 pesos. O sea, la brecha de ingresos es muy mani-
fiesta y esta fue una de las consecuencias socioeconó-
micas más relevantes: la generalización de la pobreza, el 
empeoramiento de las condiciones laborales, la pérdida 
de percepción de ingresos producto de la desocupa-
ción, y la caída en el nivel salarial y en la calidad del 
empleo. Casi la mitad de la fuerza de trabajo hoy está 
en negro, trabajando por afuera de los aportes legales.”

Reportaje a Artemio López para el documental Historia 

Argentina 1983-1999, dirigido por Felipe Pigna.

El día que se cruzó Néstor en mi vida política cambió todo 
porque encontré alguien que hablaba mí mismo idioma.

Alberto Fernández

¿ Cómo se 
conocieron 
N.K.  y Alberto 
Fernández ?
Alberto Fernández, quién fue caracterizado por 

el diario La Nación en artículo publicado en mayo 

de 2019 como:  “kirchnerista antes de que el kirch-

nerismo existiera, fue de los primeros soldados de 

Kirchner”, conoció a Néstor en el año 1996.

Sobre esos primeros años Alberto supo contar: 

“Cuando todo se precipitó, yo ya estaba muy pe-

gado a Néstor. Creo que era el único nestorista que 

había en el país, esa es la verdad. Mis amigos de la 

Legislatura me miraban y me decían que estaba 

completamente loco. Yo les hablaba del goberna-

dor de Santa Cruz y miraban con cara de “pobre 

pibe” pero yo estaba muy seguro porque Néstor 

tenía en claro lo que quería ser”.

Según cuenta Walter Curia en su libro “El último 

peronista”:  “Alberto Fernández había conocido a 

Kirchner cuando el gobernador de Santa Cruz avan-

zaba en su proyecto de instalación en la Ciudad de 

Buenos Aires y ya tenía anudada una buena relación 

con un grupo de hombres del peronismo porteño. 

Nunca conocí a alguien que le gustara tanto estar en un 
acto político como a él.

Máximo Kirchner



(71)

¿Sabías qué?
N.K. y Alberto Fernández solían desayunar en Ópera Prima, un bar ubicado 
frente a la Plaza Vicente López o Moliere, en Juncal, entre Talcahuano y 
Libertad. Y para almorzar o cenar los lugares elegidos eran: El Plata
(uno de los restaurantes preferidos de Raúl Alfonsín), ubicado en Rodríguez 
Peña y Santa Fe o Teatriz en Riobamba casi esquina Arenales,

Ante la posibilidad de elegir a N.K. le gustaba más el té que el café.

N.K. y Fernández compartieron un almuerzo. Los 
presentó Eduardo Valdés, quien había hecho con-
tacto con N.K. en la Asamblea Constituyente de 
Santa Fe de 1994. 

Fernández recuerda haber tenido una buena pri-
mera impresión de Kirchner, fruto de ese almuerzo: 
“Me gustó sobre todo su frontalidad. Era un tipo 
sin doble faz. En ese primer encuentro, ya había 
madurado su distanciamiento de    Carlos Menem. 
Lo consideraba una falsa expresión del peronismo, 
más    atento a las políticas conservadoras de Re-
agan y Thatcher que a las lógicas    desarrollistas 
que Perón tanto había promovido. Comenzaba a    
advertir la insuficiencia de la convertibilidad para 
resolver las asimetrías    de la economía y temía 
que semejante cuadro abriera paso a un proyecto    
político que solo profundizara la crisis. Aunque ya 
se hablaba de    un fin de ciclo del menemismo, 
Kirchner no creía que De la Rúa fuera el hombre 
indicado para proponer un modelo alternativo”. 
“Desde el inicio, los dos advertimos que teníamos 
muchos puntos en común. Compartíamos la idea 
que, aunque los mercados debían desarrollarse en 
un marco de razonable libertad, el Estado necesi-
taba arbitrar allí donde la misma libertad generaba 
desequilibrios. También, la necesidad de imple-
mentar con cierta urgencia diversas políticas acti-
vas ante una recesión que, aún incipiente, termina-
ría generando años más tarde una enorme crisis”.  

“El día que se cruzó Néstor en mi vida política 
cambió todo porque encontré alguien que hablaba 
mí mismo idioma”

 Las idas y vueltas de la vida y de la política lleva-
ron años después a que Alberto ocupara la función 
más importante y más cercana junto a Néstor en 
su gobierno.

Néstor y 
Alberto

 

El día que se cruzó Néstor en mi vida política cambió todo 
porque encontré alguien que hablaba mí mismo idioma.

Alberto Fernández

Fue mi último jefe político y nadie me marcó en política 
como él. Sigo mucho sus enseñanzas y pude aprender 
mucho de su lógica.

Alberto Fernández
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Mientras tanto
en el´99
• El 2 de febrero Hugo Chávez asume como presidente 
de Venezuela luego de haber salido elegido por el 
pueblo de su país.

• En el mes de abril de 1999 el gobierno realiza un ajuste 
de 1.325 millones  de pesos en el Presupuesto Nacional 
para cumplir con los compromisos asumidos con el FMI. 
Protesta rural, tractorazos y corte de rutas.

• Nuevo escándalo sobre la Secretaría de Recursos Na-
turales, la protagonista: María Julia Alsogaray

• El 24 de octubre se realizaron elecciones presidencia-
les y triunfó la fórmula de la Alianza, encabezada por el 
radical Fernando de la Rúa.

• 10 de diciembre asume Fernando De la Rúa como pre-
sidente de la Nación Argentina.

• El 30 de diciembre, tras 1003 días de protesta, la Con-
federación de Trabajadores de la Educación (CTERA) 
levantó la Carpa Blanca instalada frente al Congreso. Se 
había instalado el 2 de abril de 1997. El gobierno de la 
Alianza había logrado incluir en el Presupuesto del año 
2.000 los fondos reclamados, una de las pocas --sino 
la única-- promesa electoral que el entonces presidente 
De la Rúa cumplió.

Habría que esperar al gobierno de Néstor Kirchner para 
que la Ley de Financiamiento educativo garantizara un 6 
por ciento del PBI en el presupuesto del área.
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tiene que tener, sino que fundamen-

talmente cada uno de nosotros va a 

aportar, reitero, como paso tempo-

ral que tenemos para tomar iniciati-

vas en la función del Estado, los ca-

nales, los caminos para que fluyan 

las ideas que tiendan a enriquecer 

esa Ley de Educación que nuestro 

pueblo está necesitando.

Yo estoy convencido que por todo 

lo que hemos sufrido los argenti-

nos, por todas las cosas que nos 

han pasado, por las sucesivas cri-

sis que nos ha tocado soportar 

cada tanto y en forma cada vez 

más aguda, nosotros, ante los ojos 

de nuestra historia, ante los ojos 

de nuestros próceres, ante los 

ojos de nuestros héroes, ante los 

ojos de nuestros mártires, ante los 

ojos de nuestros chicos, ante los 

ojos de nuestros excluidos, ante la 

desigualdad sufriente de muchos, 

creo que vamos a dar la respuesta 

que la historia está mereciendo.

Por eso, les puedo asegurar que 

hacemos esta convocatoria para 

discutir la Ley Federal de Educa-

ción con una profunda fe, creyen-

do en todos los argentinos, en los 

que piensan como uno y en los que 

piensan diferente y escuchando 

aún más a los que piensan diferen-

te porque estoy seguro (yo lo trato 

de hacer permanentemente) que 

cuando uno escucha a aquellos 

que honestamente piensan dife-

rente, también lo ayuda a uno a 

clarificar su pensamiento y encon-

trar esa síntesis que los argentinos 

estamos necesitando.

En este tiempo de la historia, los se-

ñores gobernadores, todos los que 

tienen representatividad y yo como 

Presidente, por el lugar que ocupa-

mos, somos los que más tenemos 

que escuchar.

Espero que podamos cumplir con 

ese mandato de nuestro pueblo y 

que podamos decir a fin de año 

que de una vez por todas en la 

Argentina ya tenemos la Ley Na-

cional de Educación Básica que 

termina con las asimetrías, las des-

igualdades y nos proyecta hacia 

un país diferente”.

¿Hizo alusión N.K. 
en alguno de sus 
discursos a la 
llamada “Carpa 
Blanca Docente”?

Si, en varias oportunidades, tal 

vez las más significativas de sus 

expresiones tuvieron lugar du-

rante el acto de convocatoria al 

debate de la nueva Ley Nacional 

de Educación el 22 de mayo de 

2006, allí manifestó:

“Hoy estamos hablando acá, en 

este Salón, de la Ley Nacional de 

Educación. Aquella “Carpa Blan-

ca”, que sintetizaba la protesta de 

muchos sectores y de un sector 

fundamental como el docente en 

la vida educativa, hoy, su espíritu, 

estoy seguro que en gran parte, 

está trasladado a este espíritu que 

reina en todos los aquí presentes 

y en quienes nos escuchan para 

poder construir ese proyecto edu-

cativo y de país que los argentinos 

necesitamos y que deseamos fer-

vientemente llevar adelante. 

Por eso, para que no nos pase lo de 

otras experiencias, que también na-

cieron en democracia con muy bue-

na voluntad, pero que no pudieron 

fructificar por la intemperancia, 

por no saber escuchar al que pien-

sa diferente, por creernos dueños 

de verdades absolutas, por no en-

tender que un país para poder ser 

debe escucharse a sí mismo, se 

debe terminar con los egocentris-

mos, las banalidades y las tonte-

rías de las dirigencias circunstan-

ciales y coyunturales.

Esto lo debemos hacer para enten-

der las necesidades de un pueblo 

que quiere desarrollarse y que quie-

re ser. Entendamos los dirigentes 

que sólo estamos en forma tempo-

ral, que podemos sentar las bases 

de un país diferente y que esto no 

va a ser un proceso donde cada uno 

de nosotros trate de mostrarse a sí 

mismo como si fuera el procreador 

de la futura legislación que va a te-

ner este país en este tema porque la 

“Néstor siempre me decía una cosa que para mí es el 
piropo más grande que me han dicho en mi vida. Me 
decía: “De lo única cosa que no me aburrí en la vida fue 
de vos”.

Cristina Kirchner
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¿Sabías que...?
Para el otorgamiento del blindaje, el Gobierno Nacional logró 
la firma en noviembre del año 2000 del Pacto Fiscal con 23 
provincias, menos la de Santa Cruz cuyo Gobernador era 
justamente Néstor Kirchner. 
Este pacto establecía los pisos de la Coparticipación
y congelaba el gasto público hasta el año 2005. 
Finalmente se aprobó por ley en diciembre del 2000.

¿ Cómo fue su 
relación con
la gestión
de Fernando
de la Rúa ?

Sentía una profunda aversión tanto 
por el presidente como por su mesa 
chica, ese núcleo duro de asesores 
encabezado por su hijo Antonito. 
Una imagen y un proceder totalmen-
te distintos a los que Néstor enten-
día que debía aferrarse un Presiden-
te de la nación que debía gobernar 
para el pueblo.

De hecho, en ocasión de una visita or-
ganizada por Presidencia de la Nación 
a su provincia a fines del año 2000 le 
prohibió a todos los integrantes de su 
gobierno e intendentes el recibir a la 
comitiva presidencial. 

Difícil de olvidar aquel discurso en el 
que le habla al entonces presidente 
Fernando De La Rúa y menciona a 
los Macri: 

“¿Cómo puede ser que la única al-
ternativa que tiene la Argentina es el 
actual ministro de economía? ¿Cómo 
puede ser que un presidente se haya 
hecho votar como se hizo votar y hoy 
nos dice que no puede, y hoy dice ha-
gamos esto o se viene el final? 

Señor presidente, los argentinos no 
somos tontos. Si usted quiso ser 
presidente tenga coraje, recupere la 
memoria, recuerde lo que le dijo a 
la gente en la campaña electoral, y 
póngase al frente de la sociedad y la 
sociedad lo va a acompañar”.

Lo que no vamos a acompañar es 
que nos siga entregando. Que todos 
los días haya un pobre más. Que to-
dos los días haya alguien sin trabajo. 
Que todos los días hay una empre-
sa chica que cierra porque no tiene 
mercado. No lo vamos a acompañar 
en la resignación, porque es menti-
ra que otra Argentina no se puede 
hacer. Pero para hacerla hay que po-
nerse a gobernar, hay que ponerse a 
administrar, hay que darle lugar que 
a cada uno le corresponde”.

“¿Cómo va a estatizar la deuda 
privada? Las grandes empresas 
privadas que las paguen, Macri o 
quien le corresponda. Que las pa-
guen, son los primeros que tienen 
que pagar”.

Discurso de Néstor
en el 2001
(Se refiere a Macri)

Fernando De la Rúa
anuncia el Blindaje Financiero

Mientras tanto en el año 2000
• En el mes de marzo surge la CGT disidente, opuesta a 
la reforma laboral. La dirige  Hugo Moyano, el líder del 
gremio de camioneros

• En el mes de mayo se aprueba la Ley de Reforma La-
boral, que modifica el régimen de convenios colectivos. 

• El 29 de julio se suicida el médico argentino reconoci-
do internacionalmente René Favaloro.

• El 6 de octubre renuncia el vicepresidente de la Nación 
Carlos “Chacho” Alvarez, denunciando al gobierno y al 
Senado de actos de corrupción.

• 18 de diciembre, el presidente De la Rúa anunció en 
la Quinta de Olivos la concreción de un acuerdo con el 
FMI, otros organismos, bancos, AFJP y el Estado espa-
ñol por un salvataje de 39.700 millones de dólares. Sus 
palabras fueron: “2001 será un gran año para todos, qué 
lindo es dar buenas noticias”. ”Yo no tomo medidas que 
sean pan para hoy y hambre para mañana”. 
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Mientras tanto en el año 2000
• En el mes de marzo surge la CGT disidente, 
opuesta a la reforma laboral. La dirige  Hugo Mo-
yano, el líder del gremio de camioneros

• En el mes de mayo se aprueba la Ley de Refor-
ma Laboral, que modifica el régimen de convenios 
colectivos. 

• El 29 de julio se suicida el médico argentino re-
conocido internacionalmente René Favaloro.

• El 6 de octubre renuncia el vicepresidente de la 
Nación Carlos “Chacho” Alvarez, denunciando al 
gobierno y al Senado de actos de corrupción.

• 18 de diciembre, el presidente De la Rúa anunció 
en la Quinta de Olivos la concreción de un acuer-
do con el FMI, otros organismos, bancos, AFJP y 
el Estado español por un salvataje de 39.700 mi-
llones de dólares. Sus palabras fueron: “2001 será 
un gran año para todos, qué lindo es dar buenas 
noticias”. ”Yo no tomo medidas que sean pan para 
hoy y hambre para mañana”. 

¿Sabías qué?
La primera definición política que Luis D´Elia hizo sobre N.K. 
allá por el año 2000 fue “¿Quién es este boludo?
Dice que va a ser presidente. Este tipo está en pedo. No tie-
ne ninguna posibilidad de ser presidente. A este no lo cono-
ce nadie” Esa impresión evidentemente bastante errónea de 
quien sería luego un fiel soldado del proyecto kirchnerista 
tuvo lugar luego de una breve comunicación telefónica en 
el marco del llamado Matanzaso. Muy poco tiempo después 
su impresión cambiaría radicalmente: “No era uno más, era 
un tipo distinto. Distinto en todo sentido. En el trato, en la 
concepción política. Era muy afable y te entusiasmaba ense-
guida. El fuego le salía por los ojos”.
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Mientras tanto en el año 2001
• 5 de marzo, Ricardo López Murphy es nombrado ministro 
de economía, anuncia medidas de ajuste presupuestario 
que generan una fuerte reacción popular. 

• 20 de marzo, Domingo Cavallo reemplaza a López Mur-
phy en el Ministerio de Economía.

• 27 de marzo, Domingo Cavallo obtiene los llamados 
“superpoderes”. 

• En el mes de junio, en plena recesión el Gobierno realiza 
un megacanje de títulos de la deuda pública.

• Octubre, en las elecciones legislativas se registra una 
fuerte abstención, entendida como “voto bronca”.

• 3 de diciembre, el gobierno establece el llamado “corra-
lito financiero”, el cual limita la extracción de depósitos 
bancarios en todas sus formas. La medida genera una ola 
de protestas en todo el país.

• 19 de diciembre, el presidente decreta el Estado de Sitio, 
se produce una espontánea protesta y un masivo cacero-
lazo en Plaza de Mayo, en el Congreso y en la Residencia 
de Olivos. Se produce una cruenta represión policial.

• 20 de diciembre renuncia el presidente Fernando De la Rúa.

• Se suceden en pocos días las presidencias de Ramón 
Puerta, Adolfo Rodríguez Saa y Eduardo Camaño.

• El Congreso se declara en cesación de pagos (default).

A la crisis, al hambre y a la falta de dinero el 
diario Clarín lo titulaba “alternativa”. En nota 
del día 28/1/2001 podía leerse:
TENDENCIAS: 300.000 PERSONAS INTER-
CAMBIAN RODUCTOS Y SERVICIOS EN 500 
CLUBES DEL PAIS
El trueque: una alternativa en crecimiento Es 
tan antigua como el hombre, pero cada día 
suma más socios. Se ofrecen desde piononos 
y tortas hasta ropa y muebles También hay 
médicos, electricistas y albañiles que canjean 
su trabajo por mercaderías o servicios. Una 

botella de aceite por seis plantas de lechu-
ga. Un lápiz labial y un delineador por una 
torta de cumpleaños. Un masaje corporal 
por un pantalón. Un moisés y un cochecito 
de bebé por una bicicleta. Las combinacio-
nes son múltiples. Todo se cambia. Todo 
se compra y todo se vende. Sin embargo, 
nunca se habla de dinero. Esa es la filosofía 
del Club del Trueque, una organización de 
prosumidores (productores y consumido-
res) que cada día suma más socios y se 
extiende a todo el país.

¿Sabías qué?
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¿ Cuál fue la posición de
Néstor ante el 
pedido del P.E. de 
entregarle los llamados 
“superpoderes” al 
ministro de economía 
Domingo Cavallo ?

Por supuesto fue de profundo re-
chazo, rechazo a la concentración 
innecesaria de facultades, como a tal 
cual él podía inferir e intuir, cuál se-
ría el destino y el para que de dicha 
acción que finalmente fue aprobada 
por ciento cincuenta y tres votos a 
favor y ochenta y uno en contra en 
maratónica sesión en la que el Con-
greso argentino aceptó, por espacio 
de un año, delegar facultades espe-
ciales al titular del Ministerio de Eco-
nomía.  

Participó de aquel debate, su espo-
sa, la entonces diputada por Santa 
Cruz, la doctora Cristina Fernández 
quién expresó entonces:
“Hubo un argentino que dijo que se 
vuelve de cualquier lugar menos del 
ridículo. Y yo siento muchas veces 
que el Parlamento y la clase políti-
ca argentina hacen el ridículo y se 

prestan a planteos que, más allá de 
muchos puntos de contacto con la 
realidad, no expresan en general la 
profunda problemática que tiene la 
sociedad argentina.

No voy a hacer una defensa corpo-
rativa porque siempre he detestado 
ese tipo de defensa de la clase polí-
tica. Pero tampoco voy a admitir la 
banalización de la generalización, en 
el sentido de creer que todo es igual.
Lo que hay dentro de este Parlamen-
to tiene directa vinculación con lo 
que hay afuera; habrá diputados que 
trabajan y otros que no. Afuera pasa 
lo mismo: hay médicos que trabajan 
y otros que no lo hacen, lo mismo 
abogados, contadores, taxistas que 
trabajan las veinticuatro horas y 
otros que roban.
Quiero decir estas cosas porque co-
locar en un solo sector de la vida na-

cional lo que nos pasa no alcanza a 
desentrañar la verdadera situación.
Ingresando decididamente a la cues-
tión que nos ocupa, que es la dele-
gación de facultades, quiero hablar 
de una delegación previa porque, 
antes de tratar esta delegación de 
facultades en el Parlamento, existió 
una delegación de gobierno. Dicha 
delegación de gobierno se produjo 
porque hace exactamente una sema-
na, a la madrugada, el presidente de 
los argentinos, Fernando de la Rúa, 
nos comunicó a todos que quien iba 
a manejar la política económica del 
gobierno iba a ser el doctor Cavallo, 
quien había obtenido el 10 por cien-
to de los votos en la última elección.
Quiero ser absolutamente sincera. 
No voy a cargar las tintas sobre el 
doctor Cavallo, porque no creo en 
algunas teorías conspirativas que se 

vertieron aquí con muy buenas in-
tenciones, aunque creo que en for-
ma equivocada.

Aquí no hubo un golpe de Estado. En 
todo caso, si lo hubo, la junta de co-
mandantes la integran el doctor de 
la Rúa y el licenciado Carlos Alvarez, 
que fue quien impulsó el ingreso de 
Domingo Felipe Cavallo al gobierno.
Esto se vincula con la responsabi-
lidad y con el sistema de toma de 
decisiones en la República Argenti-
na. Históricamente, durante las pre-
sidencias del doctor Alfonsín y del 
doctor Menem siempre hubo una 
estrecha vinculación entre el sistema 
de toma de decisiones en el poder 
institucional y el voto popular.
Ahora se ha producido una ruptura 
en dicha vinculación, lo cual torna 
muy vulnerable al sistema (…)”.

Néstor te decía que iba a derogar la ley de gravedad y 
vos te convencías de que al otro día ibas a estar flotando.

Juan Manuel Abal Medina

Un día antes de asumir como ministro de eco-
nomía Domingo Cavallo se reunió con N.K.  y 
otros dirigentes peronistas, durante ese en-
cuentro se dio la siguiente conversación:
- ¿No me creés? No te preocupes, ahora es-
toy más keynesiano que vos —le dijo Cavallo 
a Kirchner dibujando una sonrisa en su rostro.
- ¿Y por qué debo creerte? Respondió N.K.
Meses después en una reunión entre el minis-
tro y los gobernadores, Cavallo y N.K. estuvie-
ron a punto de agarrarse a golpes en momen-
to de discutir la distribución de recursos entre 
la Nación y las provincias.

¿Sabías que...?
Así lo recordó Alberto Fernández: El debate fue 
adquiriendo una temperatura peligrosa.
- Vos no entendés nada de los que estamos 
hablando —le dijo en un momento Cavallo a 
Kirchner, subestimándolo. Kirchner perdió la 
paciencia y la compostura y casi se lanzó a una 
pelea cuerpo a cuerpo.
- ¡Me cansaste, sé muy bien de lo que te estoy 
hablando! El que no entiende sos vos y yo voy a 
hacerte entender —le gritaba, mientras se acer-
caba amenazante a Cavallo.
Lo frenó Rubén Marín, que lo tomó del brazo y 
logró calmarlo.
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¿ Cuál fue la opinión 
de Néstor sobre el 
“corralito financiero” ?

Néstor se expresó en estos términos sobre el tema:

“Como una gran defraudación a la gente, que 

perjudica a los ahorristas de todos los tamaños 

sin excepción, dinamita el sistema de depósitos a 

plazo fijo y hace trizas esa seguridad jurídica que 

éste gobierno se jacta de ofrecer a los inversio-

nistas. O si no, dígame ¿quién va a depositar el 

lunes? ¿Quién va a repatriar los dólares que tiene 

fuera del país? Este es un secuestro de dinero por 

parte del Gobierno similar al que nos hicieron a 

las provincias con la coparticipación. Y demuestra 

lo poco que vale la ley en la Argentina actual. Así 

como se violó la ley de Coparticipación ahora se 

viola la ley de intangibilidad de los depósitos. 

Es un acto de reduccionismo y simplismo políti-

co sin precedentes. Muy poco serio y muy poco 

responsable. Me hace gracia porque cuando los 

peronistas estamos en el gobierno las culpas son 

nuestras, pero cuando están los radicales son de 

la clase política. Pero la gente sabe quiénes han 

demostrado, una y otra vez, una total ineptitud 

para gobernar.

Si el lunes la gente no puede retirar más que mil 

pesos por mes, se acabó el sistema de depósi-

tos a plazo fijo en la Argentina. Así de simple y 

así de grave”.

El 2001 en cifras
53% del PBI va al pago de la Deuda Externa.

10% más rico de nuestra sociedad se lleva el 37,2%
del ingreso.

40% más pobre sólo accede al 15% de la riqueza.

2.000.000 de personas tienen un $1 diario para vivir.
45% de las familias se encuentra por debajo de la línea de 
pobreza.

36.027.041 población total del país
(datos del Censo 2001).

15.700.000 de personas están en la miseria.

2.100.000 de personas están desocupadas.

2.100.000 de personas están subocupadas.

399.000 de personas más con problemas de empleo 
en el último año.

17,4% es el índice de desempleo.

36,4% de los desocupados tiene estudios terciarios o 
universitarios completos.

37,6% de los subempleados tiene un nivel alto
de instrucción.

90% de los trabajadores ganan menos que
el año anterior

300.000 adolescentes dejan la escuela media por año.

30% de los jóvenes no terminó la escuela primaria.

15% de los jóvenes no tiene trabajo ni estudia.

3.500.000 de personas sin trabajo tienen menos
de 24 años.

4.500.000 (el 44%) de chicos menores de 14 años 
están en la pobreza

4.600 comercios (el 27%) cerraron en los últimos 5 años en 
Capital Federal.

12.004 millones es la pérdida de reservas internaciones del 
Banco Central durante el 2001.
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En un lejano y prematuro  9 de agosto del 
año 2000 N.K. y Alberto Fernández se reu-
nieron y en aquel encuentro el santacruceño 
le dijo al porteño:

“Creo que terminó la hora de las aventuras. 
Necesito que me acompañes porque en el 
2003 quiero ser presidente. Al primero que 
le hablo es a vos, porque necesito tu ayuda 
en la ciudad de Buenos Aires. Si estás con-
vencido, nos ponemos a trabajar hoy. Si no 
estás convencido, discutámoslo y veamos 
qué podemos hacer. Lo que no podemos re-
petir es vivir de aventura en aventura para 
ver cómo llegamos a lugares que no conoce-
mos. Nosotros debemos ser el progresismo. 
Y es hora de que lo que haya que hacer lo 
hagamos nosotros. Quiero saber si vos me 
podés ayudar y si me vas a acompañar.

¿Sabías qué?
Alberto respondió según él mismo relató:

A partir de este instante hay un diputado kirch-
nerista en la ciudad  de Buenos Aires —dije son-
riendo—. Ya me pongo a trabajar en lo que  vos 
digas. Entiendo que lo que estás planteando es 
más que interesante  y me entusiasma muchí-
simo. Yo también quiero que esta elección por-
teña  haya sido mi última aventura. Avancemos. 

Era  la primera vez que desde el peronismo 
alguien me invitaba a construir  una epopeya. 
No había ventajas para aprovechar ni oportu-
nismo alguno  en sus conceptos. La propuesta 
se fundaba solo en las convicciones y en  nues-
tra capacidad de hacer. Nuestras ideas, nuestra 
inteligencia y nuestro  esfuerzo eran las únicas 
armas con que contábamos.    

Siempre sentí que ese encuentro fue decisivo. 
Lo percibí casi como un instante fundacional.

Adolfo Rodríguez Saa le propuso oportunamente a N.K. que sea su jefe de Gabinete de Ministros 
de la Nación, la negativa fue rotunda y el cargo fue ocupado por  el  entrerriano Jorge Obeid.
Ofrecimiento que luego reiteraría Eduardo Duhalde al asumir como Presidente y que obtendría 
la misma respuesta.

¿ Cómo creía N.K. 
que podía, nuestro 
país, salir de la crisis 
política/institucional/
económica/social del 
año 2001?

Quiero contarte en esta carta que me atreví a pasar el 
primer día sin vos, con ese vacío que me dejaste y que 
creía que tardaría en llenar porque cuando desaparecieron 
mis otros hijos el agujero fue casi eterno. Cuando vos 
llegaste a mi vida me volvió la alegría, me sentí más fuerte, 
acompañada, comprendida y respetada, […], Gracias, hijo, 
por permitirme vivir junto a vos y tus principios, gracias 
por vivir con tanta pasión. Estoy orgullosa de vos y de 
esta juventud que formaste para el proyecto nacional y 
popular, que es decir la liberación […]

Hebe de Bonafini,
28 de octubre de 2010

Mientras tanto en el 2002…
• En el mes de enero la Asamblea 
Legislativa designa como 
Presidente de la Nación al 
senador Eduardo Duhalde.

• Febrero, el decreto 214/02 
establece la pesificación 
asimétrica 1 a 1 de todas las 
deudas, y 1 a 1,40 de todos los 
depósitos en dólares.

• Se declara la Emergencia 
Sanitaria Nacional, escasean los 
medicamentos y se comienzan a 
recibir donaciones del extranjero.

• Mayo: comienza a aplicarse el 
plan Jefes y Jefas de Hogar.

Según el INDEC en cinco meses 
hay más de 1.500.000 de nuevos 
pobres y más de 300.000 personas 
perdieron su empleo.

• 26 de junio, organizaciones 
sociales habían convocado una 
marcha desde Avellaneda hasta 
la Ciudad de Buenos Aires. La 
represión policial fue responsable 
del asesinato de Maximiliano 
Kosteki y Darío Santillán.

• Agosto, Duhalde anticipa 
la convocatoria a elecciones 
presidenciales.

• La inflación en el rubro alimentos 
asciende al 37% .

Néstor creía que el país podía emerger de esa cri-

sis: “Renovando fuertemente la clase política. La 

gente tiene que tener el coraje y la decisión de 

hacerlo. Hay que vencer a los aparatos, las estruc-

turas millonarias que están por detrás. La gente 

tiene que animarse a dar un salto para buscar 

opciones diferentes. Que no van a encontrar en 

los dirigentes tradicionales. Si la gente sigue op-

tando por los viejos liderazgos del radicalismo, el 

peronismo o incluso otras fuerzas supuestamente 

progresistas, no tenemos destino”.
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DECRETO N° 214/2002

EL PRESIDENTE DE LA NACIÓN ARGENTINA

EN ACUERDO GENERAL DE MINISTROS

DECRETA:

ARTICULO 1º.- A partir de la fecha del presente Decreto 

quedan transformadas a PESOS todas las obligaciones de 

dar sumas de dinero, de cualquier causa u origen —judi-

ciales o extrajudiciales — expresadas en DÓLARES ESTA-

DOUNIDENSES, u otras monedas extranjeras, existentes a 

la sanción de la Ley N° 25.561 y que no se encontrasen ya 

convertidas a PESOS.

ARTICULO 2º.- Todos los depósitos en DÓLARES ESTA-

DOUNIDENSES u otras monedas extranjeras existentes en 

el sistema financiero, serán convertidos a PESOS a razón 

de PESOS UNO CON CUARENTA CENTAVOS ($ 1,40) por 

cada DÓLAR ESTADOUNIDENSE, o su equivalente en otra 

moneda extranjera. La entidad financiera cumplirá con su 

obligación devolviendo PESOS a la relación indicada.

ARTICULO 3º.- Todas las deudas en DÓLARES ESTADOU-

NIDENSES u otras monedas extranjeras con el sistema 

financiero, cualquiera fuere su monto o naturaleza, serán 

convertidas a PESOS a razón de UN PESO por cada DÓ-

LAR ESTADOUNIDENSE o su equivalente en otra moneda 

extranjera. El deudor cumplirá con su obligación devol-

viendo PESOS a la relación indicada.

BUENOS AIRES, 3 FEB 2002
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sin hablarle o sin verlo a propósito, 
se desesperaba. Cuando llegaba de 
afuera lo primero que preguntaba 
era: “¿Y Cristina?”. Si había emplea-
dos era: “¿Y la doctora?”. O “¿Dón-
de está tu madre?”, si solo estaban 
Máximo o Florencia. Lo cierto es 
que a las dos horas de haber par-
tido a la reunión con Duhalde, me 
llamó por teléfono. “Mirá, no tuve 
más remedio que aceptar”, me 
dijo. No le respondí, y como estu-
ve muda por unos segundos ense-
guida me dijo: “Mentira, gorrrrrda, 
es una broma”. Debe haber pen-
sado que había tirado el teléfono 
o que me había ido. Finalmente, 
no aceptó. Los últimos tiempos 
había adquirido esa costumbre 
horrible que yo detestaba de de-
cirme gorda, arrastrando la “r”. 
Sabía que me molestaba y siem-
pre se reía. Qué mañoso...

La otra discusión fuerte que tuvi-
mos también estuvo vinculada a la 
alianza electoral con Duhalde para 
enfrentar a Carlos Menem en las 
elecciones presidenciales en 2003. 

Yo no quería; insistía en que era 
una cosa que no íbamos a poder le-
vantar. Sin embargo, Néstor estaba 
convencido de que era una alianza 
necesaria. Trabajaba en todos los 
frentes para convencerme, también 
en el familiar. 

Muchos años después Máximo me 
contó que un día, en Río Gallegos, 
su padre lo había invitado a dar 
una vuelta: “Acompáñame a ver 
unas obras”, le pidió. Cuando se 
subieron al auto, con Néstor al 
volante, le preguntó: “¿Vos creés 
que los milicos tienen que ir pre-
sos por todo lo que hicieron?”. 
Máximo le contestó que sí, que 
obvio, y entonces le hizo otra pre-
gunta: “¿Vos creés que este país 
necesita terminar con el tema de 
la deuda externa crónica y tener 
otra política económica, que ge-
nere trabajo?”.

Máximo le volvió a contestar que sí, 

que claro, y Néstor le dijo: “Bueno,  

entonces ayúdame a convencer a tu 

vieja porque tenemos que cerrar con 

Duhalde. Si no, no ganamos”.

¿Cristina y 
Néstor discutían? 
¿Cuáles eran 
los principales 
motivos?
Cómo toda pareja, existían disensos, 
las razones como no podía ser de 
otra manera en dos personas atrave-
sadas por la cuestión política eran la 
realidad, la coyuntura, los ideales, las 
decisiones, nadie mejor que Cristina 
para contarlo:

“Por supuesto que discutíamos mu-
cho y apasionadamente. Alberto 
y Oscar presenciaron algunas dis-
cusiones memorables. Néstor y yo 
éramos duros e incisivos y cada uno 
quería ganar, pero cuando uno ven-
cía, el otro respetaba.”
Alberto, quien más presenció esas 
escenas, siempre repetía una frase 
riéndose: “Se enfrentan dos titanes”. 
Con Néstor discutíamos por todas 
las cosas cotidianas por las que dis-
cuten las parejas, pero los mayores 
debates se daban por la política. Una 
de ellas fue cuando Eduardo Duhal-
de, designado presidente en 2002, le 
ofreció a Néstor la jefatura de Gabi-
nete. Alberto estaba de acuerdo y lo 
estaba convenciendo. Argumentaba 
que eso le iba a servir como vidrie-
ra para mostrarse. En ese tiempo yo 

era mucho más conocida que él. Mis 
enfrentamientos en el Senado con 
los menemistas, mi posterior expul-
sión del bloque y mi intervención en 
el debate de hielos continentales me 
habían hecho muy conocida. Alber-
to decía que ese cargo le iba a per-
mitir a Néstor desplegar su capaci-
dad de gestión y ser conocido. Yo no 
estaba de acuerdo y, al contrario, le 
decía que nunca iba a ser su gestión 
y por lo tanto no iba a tener nada 
que mostrar. Cuando vi que podía 
llegar a perder la discusión, le dije: 
“Si vos aceptás ser jefe de Gabinete, 
olvídate de mí. Me voy”.

Estábamos en nuestro departamen-
to de la calle Uruguay en Buenos Ai-
res y Néstor tenía que ir a la Casa 
Rosada para contestar si aceptaba o 
no el ofrecimiento. Le repetí: “Te lo 
juro que si decís que sí, cuando vol-
vés no me encontrás acá”. No le dije 
me voy a divorciar, pero sí “me voy”, 
porque yo sabía que había dos cosas 
que él no aguantaba: que yo no le 
hablara y no verme. Él resistía, pero 
cuando estaba cinco o seis horas 

El soplo vital... sí, así era él.
Cristina Kirchner
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¿ Le gustaba
vacacionar
a N.K. ?

La memoria colectiva lo recuerda como el gran Presidente 
que fue capaz de sacar al país de la postración. Que su 
recuerdo nos convoque a poner a la Argentina otra vez 
de pie.

Alberto Fernández

Según cuentan, las vacaciones, el estar rela-

jado, distante del trabajo, de las obligacione.s 

y ajeno a la cuestión política no era algo que 

N.K. disfrutase.

Recuerda CFK: “si bien alquilábamos las casas 

hasta el 31 de enero, nunca completamos el mes. 

Diez días antes, Néstor ya empezaba a dar vuel-

tas: que estaba aburrido, que tenía que hacer co-

sas, que ya estaba bien. Insoportable. No había 

caso, no se podía desconectar. Así que la última 

semana de cada enero entregábamos anticipada-

mente la casa que habíamos alquilado”.

Cuando era pequeño sus vacaciones habrían sido 

en Chile con el fin de visitar a la familia de su ma-

dre. Ya casado y cumpliendo los deseos de sus 

hijos más que los propios, cumpliría con el rito de 

la playa y el mar año a año, el balneario elegido 

la mayoría de las veces fue Pinamar. Allí aprove-

chaba para encontrar la calma contemplando el 

mar, pero particularmente seguir con la lectura, 

sus temas preferidos: economía y política. 

Una de sus primeras 
presentaciones 
asumiéndose 
implícitamente 
como candidato
a presidente.

¿Sabías que…?
La primera vez que N.K. manifestó su intención pública de ser Presidente de la Nación fue el 24 
de diciembre de 2001, en oportunidad de reunirse con el entonces recién asumido Rodríguez 
Saa, lo hizo antes de ingresar a la Casa Rosada, cuando un periodista se lo consultó y N.K. 
respondió: - Sí. 
Dejó pasar un instante y agregó que lo haría para representar a quienes nadie defendía.
Momentos después  la pantalla de Crónica TV mostraba su clásico anuncio de fondo rojo
y un texto con “letras catástrofe” que decía: “KIRCHNER será candidato ” .
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¿ Cuál fue el slogan 
de campaña de 
N.K. en 2003 y 
cómo surgió ?
El slogan fue “Argentina, un país en 
serio” y surgió de una de las tantas 
reuniones realizadas con el fin de 
elaborar las estrategias necesarias, 
en una de ellas C.F.K. hizo la pregun-
ta exacta y se respondió a sí misma:
¿Qué es lo que quiere la gente? 
Quiere levantarse a la mañana para 
ir a trabajar y poder darles un beso 
a sus hijos cuando se van al colegio 
y quedarse tranquilos de que, si sus 
abuelos necesitan atención de salud, 
la tendrán, y que al cabo de un mes 

de trabajo les pagarán un sueldo.
En rigor de verdad, lo que la gente 
quiere es vivir en un país en serio.  
Néstor se presentaba ante la opi-
nión pública como el candidato del 
oficialismo, había recibido el apo-
yo tácito del entonces presidente 
Eduardo Duhalde. 
A “Un país en serio” luego se su-
maría  “Primero Argentina” toda 
una respuesta a gestiones prece-
dentes y la definición de un rumbo 
a seguir.

¿Sabías que…?
La reunión en la que se acordó el apoyo de Duhalde a la  
candidatura de N.K. como presidente no ocurrió como 
muchos suponen, fue un encuentro entre el entonces 
presidente y Alberto Fernández y sucedió de esta manera:

- Hola Eduardo, ¿cómo va todo? -
pregunté como para iniciar la charla.  

- Aquí me ves - me respondió con tono cómplice, mientras 
cruzaba sus manos detrás de la nuca - , estoy en el peor 
de los mundos. 

Fruncí mi ceño tratando de entender a qué se refería.
Entonces  siguió explicando:  

- Hay cinco candidatos peronistas que pretenden 
alcanzar la Presidencia  de la Nación. Dos de ellos, si 
ganan, van a querer terminar conmigo porque me echan 
la culpa de todo lo que les pasó. El que a mí me gusta 
no quiere candidatearse.  El que quiere ser no mueve el 
amperímetro. Y el candidato restante, el único que queda, 
no para de  maltratarme 
- reseñó con un formidable poder de síntesis.  

Era muy claro de qué hablaba. Los dos primeros eran 
Menem y Rodríguez Saá. Le atribuían haberles boicoteado 
sus planes presidenciales. Su candidato preferido era 
Reutemann, pero nadie lograba convencerlo.
De la Sota quería ser el candidato, pero, por encima de 
cualquier esfuerzo publicitario, no lograba crecer. 
El restante era Kirchner.  

- Entonces ha dado con la persona indicada - dije 
sonriendo - .  Justamente, para empezar a resolver sus 
dilemas es que estoy aquí. 

- Creo que puedo ayudarlo - le dije.
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Spot de campaña 
del FPV (2003)

¿Sabías que…?
Uno de los primeros slogans de campaña del Kirchnerismo 
fue la frase utilizada por Lula no hacía mucho tiempo: 
“La esperanza vence al miedo”.
El diario La Nación del 2 de febrero de 2003 expresaba:
Los autodenominados “jóvenes K pintaron paredes en 
la ciudad de Buenos Aires con la consigna “la esperanza 
vence al miedo”.

N.K. realizó aproximadamente 300 (trescientos) actos    
durante los meses que duró la campaña electoral.

La provincia más visitada durante la campaña electoral
fue Córdoba.

En el acto realizado en el estadio de River Plate N.K. 
expresó:  “Nunca más nos van a cambiar a Evita por
María Julia Alsogaray”.

“Gobernó sin Kirchnerismo”.
Sandra Russo

¿ Quién fue el 
compañero de 
fórmula de N.K. ?
Si bien el entonces presidente Eduar-

do Duhalde intentó imponerle a N.K. 

a alguien de su entera confianza, o 

sea su esposa, Hilda Beatriz Gonzá-

lez de Duhalde más conocida como 

Chiche; quién lo acompañaría sería el 

entonces Secretario de Deportes de 

la Nación, el joven Daniel Scioli, quién 

tenía al momento de asumir como vi-

cepresidente tan solo 46 años y una 

vasta carrera política y deportiva. 

Había sido Secretario de Turismo de 

la Nación, Diputado Nacional y Presi-

dente del Partido Justicialista. 

El periodismo había especulado an-

tes de definirse públicamente que 

sería Scioli quien acompañaría a Nés-

tor con: Lavagna (ministro de econo-

mía), Fellner (gobernador de Jujuy), 

Balestrini (intendente de La Matan-

za) y Alak (intendente de La Plata).

El ofrecimiento a Scioli, su acepta-

ción y la difusión mediática de la du-

pla presidenciable debió resolverse 

en tan sólo 24 hs. para así evitar una 

operación de desgaste iniciada en 

paralelo desde el Duhaldismo con el 

Diario La Nación como aliado.
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¿Sabías que…?
El viernes 21 de febrero N.K. se reunió con Scioli y Alberto Fernández en la Casa de 

la Provincia de Santa Cruz para hacerle el ofrecimiento. La respuesta fue inmediata 

“Contá conmigo, me pongo a trabajar ya”.  Al día siguiente volvieron a encontrarse 

para almorzar junto a Cristina y Karina (esposa de Daniel). En ese almuerzo se acordó 

realizar la presentación de la fórmula tres días después en el teatro ND Ateneo. (día del 

cumpleaños de N.K.).

En aquel almuerzo Daniel habría expresado “Quizás ustedes no confíen del todo en mí, pero 

les voy a demostrar que soy una persona confiable” (haciendo alusión a su pasado vinculado 

al menemismo) N.K. le habría respondido: Daniel, confió absolutamente en vos”.

Ciento cincuenta y dos fueron las propuestas pre electorales realizadas por NK. Las 

presentó el 22 de abril en el Teatro Coliseo.

¿Cuándo y donde 
realizó el cierre de 
campaña N.K.?
El lugar elegido para el cierre de 
campaña fue el Partido de La Matan-
za, el sitio exacto el Mercado Cen-
tral, allí se congregaron aproximada-
mente más de 30 mil personas el día 
24 de abril.

En esa oportunidad habiendo sido 
precedido en el uso de la palabra 
por Felipe Solá, Alberto Balestrini 
y Daniel Scioli, N. K. expresó: “El 27 
de abril, el pueblo debe optar por la 
concentración económica que trajo 
hambre y desesperación y que arra-
só con la clase trabajadora y quebró 
a la clase media argentina o por el 
modelo de la producción, el trabajo 
y la inclusión social. (…) Se terminó la 
Argentina en la que aparecía un mi-

nistro de Economía cada quince días 
para anunciar un nuevo ajuste”.

Otro acto relevante había tenido lu-
gar hacía unos días donde el FPV 
había logrado colmar el estadio 
de River Plate, allí Néstor expresó 
con ímpetu y cierta disfonía:  “En la 
Argentina hay que elegir un presi-
dente no sólo por lo que es capaz 
de hacer, sino también por lo que 
es capaz de no hacer. Acá hay que 
hacer un nuevo contrato moral. (…) 
“Dicen que en los discursos no 
menciono a Perón y Evita: estoy 
cansado de los discursos en los 
que se habla de Perón y Evita y 
luego, cuando se llega al Gobierno, 
se olvidan de sus principios”



(101)

¿Quiénes fueron 
los candidatos 
que compitieron 
electoralmente 
en las elecciones 
del 2003?
Las elecciones para elegir presidente para el pe-

ríodo 2003-2007 se realizaron el domingo 27 de 

abril, aquella mañana el pronóstico había previsto 

que en la Capital Federal la temperatura prome-

dio sería de 12°, mucho más elevada era la tem-

peratura electoral de la jornada. El diario Página 

12 titulaba su portada con un “Que Dios nos ayu-

de” y agregaba: “En la elección más reñida des-

de el regreso de la democracia, cinco candidatos 

pelean por entrar al ballottage. El único puesto 

en disputa es el de Presidente, pero del resulta-

do depende el perfil que adoptará el país en los 

próximos años.” En ese mismo periódico en una 

editorial de aquel día, Mario Wainfeld expresaba 

“Faltaron otras cosas, pero suspenso sobra” y Luis 

Bruschtein expresaría:  “Hoy es mano a mano, y 

cabeza a cabeza”. Por su parte Horacio Verbitzky 

escribiría: “Todo está dado para que hoy sea una 

noche negra”.  

Los candidatos en cuestión eran:  Carlos Menem, 

Néstor Kirchner, Adolfo Rodríguez Saá, Elisa Ca-

rrió, Ricardo López Murphy y Leopoldo Moreau. 
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Gracias Néstor por habernos devuelto la dignidad, fue un 
integracionista, un latinoamericanista, dejó un gran vacío, 
nosotros seguiremos su ejemplo y su inspiración.

Rafael Correa

Había un famoso italiano, líder italiano de la posguerra 
que decía: “Uno siempre cambia con las épocas, a no ser 
que sea tan importante como para cambiar la época”. Me 
parece que Kirchner fue tan importante que cambió la 
época, sin lugar a dudas.

Cristina Kirchner

¿ Cuáles eran 
los escenarios 
electorales previstos 
por las empresas 
encuestadoras ?

Las proyecciones o escenarios elec-
torales previstos se fueron modifi-
cando con el correr de los meses, de 
hecho una de las últimas encuestas 
realizadas durante el año 2002 pre-
veía el triunfo de Rodriguez Saá, a 
partir del año 2003 comenzó  a to-
mar impulso la candidatura de Car-
los Menem a quien en líneas genera-
les se lo preveía como ganador por 
2 o 3 puntos, no obstante se aludía a 
un final incierto.

De hecho, a tan sólo 3 días de las 
elecciones el Diario Clarín sugirió 
una posible victoria de Lopez Mur-
phy: “Ricardo López Murphy, según 
los últimos datos que manejo, puede 
ganar en la primera vuelta”, fueron 
las palabras de cierre del informe de 
situación que dio el consultor Julio 
Aurelio. Todos se miraron y la sor-
presa invadió el lugar.

Minutos más tarde, el politólogo 
Carlos Fara habló sobre las carac-
terísticas del candidato perfecto “si 
fuera un animal”. Fara hizo ese estu-

dio en su consultora y contó que, se-
gún el sondeo, los animales elegidos 
por los encuestados fueron: el león 
(porque la Argentina es una selva y 
se necesita un rey); un águila (por su 
visión de las cosas) y un perro (por 
su capacidad de protección y fideli-
dad al pueblo).

Las diapositivas en la pantalla gran-
de se detuvieron en el perro y la ob-
via alusión a lo que coincidieron en 
llamar “el fenómeno López Murphy”. 
La conclusión de Fara fue casi vete-
rinaria: “El bulldog no ataca, protege 
y es fiel”, ilustró.

“Será el voto más importante desde 
el retorno de la democracia en 1983”, 
alertó el politólogo Ricardo Rouvier 
con cierto dramatismo”.

Tal vez una de las pocas coinciden-
cias que existían entre los encuesta-
dores y los analistas políticos es que 
ante una eventual segunda vuelta 
Carlos Menem perdería ante cual-
quiera de los candidatos.
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Lo conocí cuando él era gobernador, era un gobernador 
rebelde, cuando le pedíamos ajustes, baja de gastos, él 
decía que no.

Fernando De La Rúa

¿Cuál fue 
el resultado de las 
elecciones ?
En la elección de abril del año 2003 ni Menem ni 
Néstor Kirchner obtuvieron el 45% de los votos 
necesarios para conseguir la presidencia en pri-
mera vuelta.

Los resultados totales fueron:

El ex presidente Carlos Menem obtuvo 4.741.202 
votos, lo que representaba el 24.45 %.

El candidato del Frente para la Victoria, el doctor 
Néstor Kirchner obtuvo 4.313.131 votos, lo que re-
presentaba el 22.25 %.

El ex ministro de economía de Fernando de la Rúa 
y candidato del Movimiento Federal Recrear, Ri-
cardo López Murphy obtuvo 3.173.584 votos, lo 
que representaba el 16.37 %.

El ex presidente, el puntano Adolfo Rodríguez 
Saá obtuvo 2.736.091 votos, lo que representaba 
el 14.11 % 

Por su parte la candidata del ARI (Argentina por 
una República de Iguales) la doctora Elisa Carrió 
obtuvo 2.723. 207 votos, lo que representaba el 
14.05%. 

El representante de la U.C.R. Leopoldo Moreau 
sólo consiguió 453.373 votos, lo que representa-
ba el 2,35% de los votos.

¿Sabías que…?
El Partido Justicialista se presentó  en las elecciones del 2003 dividido 

en tres fuerzas políticas:  El Frente por la Lealtad, El Frente por la 

Victoria y el Frente Movimiento Popular. Entre las tres corrientes 

sumaron 11.790.424 votos sobre un total de  casi 20 millones de 

escaños, algo así como el 60 % de los votos afirmativamente emitidos. 

Néstor fue el candidato que llegó a la Presidencia de la Nación 

habiendo obtenido el menor porcentaje de votos de la historia 

electoral argentina.

“Se que soy un mal candidato, pero voy a ser un buen presidente”.

N.K.

“Voy a volver a darle valor a la política, que los políticos vuelvan a gobernar 

en vez de dejarle ese lugar a los gerentes del poder económico. Y para eso 

hay que enfrentar a las corporaciones”. N.K.
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¿Qué manifestaron 
los principales 
diarios de Argentina 
al otro día de 
realizada la elección?
El diario Página 12 bajo el título “La pelea de 
fondo” y con una foto en la que Menem parecía 
reclamarle a la gente la falta de apoyo y Néstor 
elevaba una bandera argentina con sus manos 
anunciaba: “Kirchner y Menem, casi empatados, 
van a segunda vuelta. El primer ballotage de la 
historia argentina será el 18 de mayo entre Carlos 
Menem, que obtuvo el 24 por ciento de los votos, 
y Néstor Kirchner, con el 22”.

Clarín con una enorme tipografía decía en su ti-
tular: “Menem o Kirchner”, acompañado por dos 
fotos: una del candidato riojano rodeado de se-
guidores realizando el tradicional gesto de la V 
con sus dedos y Néstor en un escenario semejan-
te con un puño en alto. El “Gran diario argentino” 
anunciaba: “Por primera vez habrá ballotage. Será 
el 18 de mayo.  La mínima diferencia entre los dos 
deja otra vez un final abierto”.

El diario La Nación por su parte expresó: “Queda-
ron a dos puntos de diferencia. Menem y Kirch-
ner disputarán la segunda vuelta el 18 de mayo.” 
El ex presidente consiguió el primer lugar, pero 
con menos votos de los que esperaba El gober-
nador de Santa Cruz obtuvo el segundo lugar y 
desplazó a López Murphy al tercero Según los 
analistas, el candidato del Gobierno quedó mejor 
posicionado para el ballotage. 

¿Sabías que…?
Las elecciones del año 2003 fueron las peores en la historia del primer partido político 

moderno de la Argentina. La UCR sólo obtuvo  el 2,35% de los votos.
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¿Por qué no se 
realizó el ballotage 
previsto?

Cuatro días antes de que se realizara 
la segunda vuelta conforme a lo dis-
puesto y comprendiendo cuál sería 
el resultado de la misma, el candida-
to Carlos Menem anunció que reti-
raba su candidatura. Era claramente 
consciente de que de presentarse se 
encaminaba a enfrentar una humi-
llante derrota electoral.

Sentado en su despacho, con el ros-
tro pálido, los ojos vidriosos,   una 
copa de agua arriba de la mesa y 
con una bandera argentina de fon-
do, Carlos Menem expresó: “Cómo 
decía la compañera Evita, renunció 
a los honores y a los títulos,  pero no 
a la lucha. Hoy más que nunca la Ar-
gentina requiere contar con un po-
der político imbuido de la más plena 
y transparente legitimidad demo-
crática. Lamentablemente, conside-
ro que este objetivo absolutamente 
necesario no está garantizado con el 
cumplimiento de la segunda vuelta 
electoral prevista para el domingo 18 
de mayo.

La existencia de una campaña sis-
temática de difamación y calum-
nias contra mi persona orquestadas 
desde el comienzo del gobierno de 
la alianza y continuada durante el 
actual gobierno de transición, ha 
generado las condiciones para que 
una importante franja de la opinión 
pública se pueda ver virtualmente 
sometida esta vez al acto de violen-
cia moral de tener que escoger un 
candidato presidencial al que ape-
nas conocen y en el que no confían”.

El spot fue transmitido por el canal 9 
de La Rioja, y reproducido luego por 
los distintos medios de televisión, 
minutos antes de las 19Hs..

Diez años después recordando 
aquella etapa reflexionó en una en-
trevista radial (Radio 10): “No fui a 
la segunda vuelta porque ya estaba 
bastante agotado. Después de 10 
años de gobierno, creí que era con-
veniente que otro se hiciera cargo 
del gobierno”. 

¿Sabías que…?
Menem habría querido negociar su no renuncia al ballotage, lo que hubiese implicado 

una catastrófica derrota electoral y una legitimación electoral evidente del gobierno de 

N.K. a cambio de ciertas garantías y el control de ciertos espacios de poder como la 

SIDE. La respuesta de N.K. fue un NO terminante.

Es imposible no extrañarlo, como es imposible no verlo 
en la cara de todos ustedes.

Máximo Kirchner
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¿Qué expresiones 
públicas tuvo N.K. al 
referirse a la decisión 
de Carlos Menem 
de no participar del 
ballotage?

Néstor, con el tono frontal que lo ca-
racterizó a lo largo de toda su carre-
ra política expresó: 

“El retiro de la fórmula es funcional 
a los intereses de sectores econó-
micos que se beneficiaron con pri-
vilegios inadmisibles en la década 
pasada, al amparo de un modelo de 
especulación financiera y subordina-
ción política, a esos mismos intere-
ses que cooptaron el Estado y com-
praron la política, corrompieron a los 
dirigentes y arruinaron a los ciuda-
danos (…) Apunta a mostrar débil y 
frágil al gobierno que se inicia. (…) 
Pertenezco a una generación que 
no se dobló ante la desaparición de 
amigos y amigas, ante el mayor sis-

tema represivo que le haya tocado 
vivir a nuestro país, y no voy a dejar 
esas convicciones por pragmatismo 
en la puerta de entrada de la Casa 
Rosada. 

Tenga el pueblo la certeza de que 
quien les habla está decidido a dar 
vuelta a la página de la historia y co-
menzar a construir con ustedes un 
país diferente”.

Mucho más lacónico fue al referir-
se al mismo hecho pero en priva-
do, luego de mirar por televisión la 
renuncia acompañado de Cristina, 
Scioli, Alberto Fernández, Aníbal 
Fernández y Ginés González García 
expresó. “¡Que patético!”.

Un amigo y un político patriota, siempre tenemos 
presente su solidaridad con Bolivia y su incansable lucha 
para devolverle la dignidad a la Patria Grande.

Evo Morales

¿Sabías que…?
Quien le anunció a N.K. que Carlos Menem no se 
presentaría a la segunda vuelta fue Alberto Fernández 
telefónicamente:
- “Néstor, no va a haber segunda vuelta porque Menem 
se baja. Sos el nuevo Presidente - le dije.
Me preguntó si estaba seguro de lo que decía. Cuando 
le advertí que lo había confirmado, se quedó mudo. 
Al cabo de un segundo volvió a hablar. No transmitía 
alegría sino enojo, un profundo enojo.
- Menem no puede hacer eso. Más daño que el que hizo 
le quiere hacer al país... Venite a casa por favor.

La editorial del diario La Nación del día 15 de mayo 
firmada por José Claudio Escribano (subdirector del 
diario) auguraba:  “la situación es tal que vale la pena 
registrarla: la Argentina ha resuelto darse gobierno por 
un año (…) Los argentinos habían resuelto darse un 
gobierno débil”.

En realidad esta actitud del subdirector del Diario 
La Nación respondía a lo sucedido en una reunión 
mantenida con N.K. unos  días antes, cuando el 
periodista le expresó la necesidad de que se ajustase 
inicialmente a los siguientes puntos:
Alineamiento automático con Estados Unidos, 
encuentro con el embajador y los empresarios, 
condena a Cuba, reivindicación de la guerra sucia y 
medidas excepcionales de seguridad.
Escribano y muchos evidentemente aún no conocían a 
Néstor, quién le habría respondido:
“Mi mayor preocupación es que me acompañen los 
argentinos, por eso no empiezo por los empresarios 
ni por el embajador de ningún país. Tampoco pienso 
en un alineamiento automático con Estados Unidos ni 
en buscar que me aprueben como precondición para 
gobernar mi país. Ocurre que usted y yo tenemos 
visiones distintas del país”. 
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¿Cuál era la 
situación del país 
en momentos de 
asumir Néstor como 
presidente?

¿Es verdad que N.K. 
engañó al entonces 
presidente Eduardo 
Duhalde? ¿De ser así? 
¿De qué manera?

La situación económica de la Argentina duran-
te el año 2002, año en el que fue presidente 
Eduardo Duhalde, era aún insostenible más allá 
de que el tiempo y los medios de comunicación 
han hecho creer que ya se encontraba en franco 
ascenso y que la modificación del destino eco-
nómico había cambiado antes de la asunción de 
Néstor Kirchner.

El diario Clarín en su ejemplar del día 26 de julio 
informaba:  “Crisis laboral: 5.666.000 personas, 
con problemas de trabajo. La desocupación es la 
más alta de la historia: 21,5%”. 

La pobreza, alcanzó en junio de 2002 el 52,8% en 
Capital y GBA, así, a 1 de cada 2 personas no le 
alcanzaban sus ingresos para cubrir sus necesi-
dades básicas. 

Ese año pudo verificarse una caída del 11% del 
Producto Bruto Interno (PBI), un aumento de pre-
cios del 41% y un índice de pobreza récord que 
alcanzó al 57,5% de la población. Un 27 % se en-
contraba en la pobreza extrema.

En el año 2002 abandonaron al país más argen-
tinos que nunca en toda su historia: casi 90 mil 
personas, y en los primeros tres meses del año 
2003 partieron otros 20 mil.

Según la encuesta de hogares del INDEC de oc-
tubre de ese año el 10 por ciento más rico de los 
argentinos recibía el 37,4 por ciento de los ingre-
sos totales y el 10 por ciento más pobre, apenas 
el 1,4%. Los más ricos recibían 26,7 veces más que 
los más pobres (En el año 1974 esa brecha era de 
12,3 veces).

Ya siendo presidente electo, a tan sólo unos días 

de asumir, mantuvo una reunión con Eduardo Du-

halde, en la que éste último le habría comentado 

su intención de suscribir un documento de “pa-

cificación nacional”, una ratificación de las leyes 

de Obediencia Debida y Punto Final con el fin de 

cerrar el tema de los juicios a los militares y firmar 

varios indultos. Néstor, quién se habría mostrado 

interesado en lo expresado en aquel encuentro, le 

solicitó al presidente que no lo hiciera, sus pala-

bras habrían sido “Eduardo gané sólo con el 22%   

de los votos, necesito que me permitas a mi tomar 

las grandes medidas, incluso esta de la pacifica-

ción”. Duhalde por supuesto aceptó. Muy lejos es-

taría la política de Derechos Humanos de N.K.  de 

adoptar tal medida.

Se fue tu cuerpo, pero quedaron las ideas, la pasión, 
la alegría, las convicciones, la autoestima, el amor y la 
grandeza de un militante excepcional. Gracias!

Eduardo “Wado” De Pedro
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¿Sabías que…?
En su ejemplar del día 27 de agosto de 2002 el  
tradicional diario norteamericano The New York 
times publicó un articulado titulado:  “Algunos en 
Argentina ven la secesión como la respuesta al peligro 
económico”. El texto entendemos bastante ajeno a la 
realidad decía entre muchas otras cosas:
“Una Patagonia independiente sería una nación 
escasamente poblada pero próspera. Aunque menos 
del 5 por ciento de los 37 millones de argentinos viven 
en la Patagonia, la región representa casi la mitad del 
territorio del país, gran parte de su suministro de agua 
dulce y energía hidroeléctrica y el 80 por ciento de 
su petróleo y gas. Tradicionalmente, el resentimiento 
hacia el gobierno  ha sido especialmente fuerte en la 
Patagonia, que se considera un hijastro descuidado 
del resto del país. La región fue administrada como 
un territorio federal, sus residentes no pudieron elegir 
sus propios gobernadores y legisladores del Congreso, 
hasta la década de 1950.
No está claro si este es un factor importante, pero los 
patagones se consideran diferentes de otros argentinos 
debido a la topografía de la región, su lejanía y el 
hecho de que la mayoría de la inmigración aquí 
comenzó hace apenas un siglo.
En una encuesta realizada en mayo, el 53 por ciento 
de las personas que respondieron dijeron que querían 
una Patagonia independiente. El sentimiento de 
separación fue más fuerte entre los jóvenes, el grupo 
con el nivel más alto de desempleo, el 78 por ciento 
de los cuales dijo estar a favor de la secesión”. Claro, 
que el periódico nunca dio certezas a tales vaguedades 
y delirios, como el especificar cual era el universo 
encuestado para determinar la representatividad de tal 
sondeo, detales….

La primera conferencia televisada abiertamente, el 
primer reportaje realizado a Néstor como presidente 
electo tuvo lugar el 15 de mayo de 2003 cuando 
compartió  un almuerzo junto a su esposa y a la señora 
Mirtha Legrand. En realidad estaba previsto con 
antelación y se transformó en el primer reportaje  el 
producirse la renuncia de Menem el domingo 14.
Fue el día en que la conductora le preguntó a N.K.  
“¿Con usted se viene el zurdaje?”
N.K. le respondió: “Hablar en esos términos le costó 
30 mil desaparecidos a los argentinos”.
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¿Cuáles fueron las 
expresiones más 
significativas del   
discurso de N.K. en la 
Asamblea Legislativa el 
25 de mayo del 2003?

En aquel discurso de casi una hora de 

duración y sesenta carillas de exten-

sión, el flamante presidente realizó un 

verdadero decálogo para el buen go-

bierno, expresó entre otras cosas:

“Venimos desde el Sur del mundo y 

queremos fijar, junto a ustedes, los 

argentinos, prioridades nacionales y 

construir políticas de Estado a largo 

plazo para de esa manera crear futu-

ro y generar tranquilidad. Sabemos 

adonde vamos y sabemos adonde 

no queremos ir o volver.

Por mandato popular, por compren-

sión histórica y por decisión política, 

ésta es la oportunidad de la transfor-

mación, del cambio cultural y moral 

que demanda la hora. Cambio es el 

nombre del futuro.

Concluye en la Argentina una forma 

de hacer política y un modo de cues-

tionar al Estado. Colapsó el ciclo de 

anuncios grandilocuentes, grandes 

planes seguidos de la frustración por 

la ausencia de resultados y sus con-

secuencias: la desilusión constante, la 

desesperanza permanente.

Un gobierno no debe distinguirse por 

los discursos de sus funcionarios, sino 

por las acciones de sus equipos.

Ningún dirigente, ningún gobernan-

te, por más capaz que sea, puede 

cambiar las cosas si no hay una ciu-

dadanía dispuesta a participar acti-

vamente de ese cambio.

En nuestro proyecto ubicamos en un 

lugar central la idea de reconstruir 

un capitalismo nacional que genere 

las alternativas que permitan reins-

talar la movilidad social ascendente.

Hay que reconciliar a la política, a 

las instituciones y al Gobierno con 

la sociedad.

Se trata, entonces, de hacer nacer una 

Argentina con progreso social, donde 

los hijos puedan aspirar a vivir mejor 

que sus padres, sobre la base de su 

esfuerzo, capacidad y trabajo.

Queremos recuperar los valores de 

la solidaridad y la justicia social que 

nos permitan cambiar nuestra rea-

lidad actual para avanzar hacia la 

construcción de una sociedad más 

equilibrada, más madura y más justa. 

Sabemos que el mercado organiza 

económicamente, pero no articula 

socialmente, debemos hacer que el 

Estado ponga igualdad allí donde el 

mercado excluye y abandona.

Es el Estado el que debe actuar 

como el gran reparador de las des-

igualdades sociales en un trabajo 

permanente de inclusión y creando 

oportunidades a partir del fortaleci-

miento de la posibilidad de acceso a 

la educación, la salud y la vivienda, 

promoviendo el progreso social ba-

sado en el esfuerzo y el trabajo de 

cada uno.

Es el Estado el que debe viabilizar los 

derechos constitucionales protegien-

do a los sectores más vulnerables de 

la sociedad, es decir, los trabajado-

res, los jubilados, los pensionados, los 

usuarios y los consumidores.

De la misma manera que luchamos 

contra la pobreza económica ten-

dremos una conducta sin dobleces 

para impedir la pobreza cívica.

Rechazamos de plano la identifi-

cación entre gobernabilidad e im-

punidad que algunos pretenden. 

Gobernabilidad no es ni puede ser 

sinónimo de impunidad. Goberna-

bilidad no es ni puede ser sinónimo 

de acuerdos oscuros, manipulación 

política de las instituciones o pactos 

espurios a espaldas de la sociedad.

Queremos ser la generación de ar-

gentinos que reinstale la movilidad 

social ascendente. 

Reinstalar la movilidad social ascen-

dente que caracterizó a la República 

Argentina requiere comprender que 

los problemas de la pobreza no se so-

lucionan desde las políticas sociales 

sino desde las políticas económicas.

Profundizar la contención social de las 

familias en riesgo, garantizando subsi-

dios al desempleo y asistencia alimen-
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taria, consolidando una verdadera red 

federal de políticas sociales integrales 

para que quienes se encuentran por 

debajo de la línea de pobreza puedan 

tener acceso a la educación, la salud 

pública y la vivienda.

No hay un factor mayor de cohe-

sión y desarrollo humano que pro-

mueva más la inclusión que el ase-

guramiento de las condiciones de 

acceso a la educación, formidable 

herramienta que construye iden-

tidad nacional y unidad cultural, 

presupuestos básicos de cualquier 

país que quiera ser Nación.

Una sociedad como la que quere-

mos promover debe basarse en el 

conocimiento y en el acceso de to-

dos a ese conocimiento.

Garantizar la igualdad educativa de 

norte a sur es aportar a la formación 

de una verdadera conciencia e iden-

tidad nacional.

En nuestro país la aparición de la 

figura del cliente político es coetá-

nea con la del desocupado. Mien-

tras en la República Argentina 

hubo trabajo, nadie fue rehén de un 

dirigente partidario.

Una sociedad con elevados índices 

de desigualdad, empobrecimiento, 

desintegración familiar, falta de fe y 

horizontes para la juventud, con im-

punidad e irresponsabilidad, siempre 

será escenario de altos niveles de in-

seguridad y violencia. Una sociedad 

dedicada a la producción y provee-

dora de empleo dignos para todos 

resultará un indispensable apoyo 

para el combate contra el delito.

Para comprender la problemática de 

la seguridad encontramos soluciones 

que no sólo se deben leer en el Có-

digo Penal, hay que leer también la 

Constitución Nacional en sus artículos 

14 y 14 bis, cuando establecen como 

derechos de todos los habitantes de 

la Nación el derecho al trabajo, a la re-

tribución justa, a las condiciones dig-

nas y equitativas de labor, a las jubila-

ciones y pensiones móviles, al seguro 

social obligatorio, a la compensación 

económica familiar y al acceso a una 

vivienda digna, entre otros.

¿Sabías que…?
En ese discurso, 
que sintetizaría los 
lineamientos del plan de 
gobierno, que duró algo 
más de 50 minutos fue 
interrumpido por aplausos 
casi en 40 oportunidades. 
Cómo pocas veces un 
presidente definiría con 
tanta precisión su plan
de gobierno desde su
primer mensaje.

El objetivo de dar salud a los argen-

tinos impone que se asuman políti-

cas de Estado que sean impermea-

bles a las presiones interesadas, por 

poderosas que sean, provengan de 

donde provengan.

El delito es delito, sea de guante 

blanco, sea de naturaleza común, 

sea de mafias organizadas.

Terminaremos con la Argentina don-

de el hilo se corta por lo más delgado.

Mantenimiento del equilibrio fiscal y 

trajes a rayas para los grandes eva-

sores, en la seguridad 

de que si imponemos 

correctamente a los 

poderosos el resto del 

país se disciplinará.

Quien no cumple sus 

obligaciones impositi-

vas les resta posibilidades de ascen-

so social a los demás. La evasión es 

la contracara de la solidaridad social 

que exigiremos.

Al contrario del modelo de ajuste 

permanente, el consumo interno es-

tará en el centro de nuestra estrate-

gia de expansión.

El Estado se incorporará urgente-

mente como sujeto económico ac-

tivo, apuntando a la terminación de 

las obras públicas inconclusas, la 

generación de trabajo genuino y la 

fuerte inversión en nuevas obras.

Tenemos que volver a planificar y 

ejecutar obra pública en la Argen-

tina, para desmentir con hechos el 

discurso único del neoliberalismo 

que las estigmatizó como gasto pú-

blico improductivo.

No se puede volver a pagar deuda a 

costa del hambre y la exclusión de los 

argentinos, generando más pobreza y 

aumentando la conflictividad social. 

La inviabilidad de ese viejo modelo 

puede ser a advertida hasta por los 

propios acreedores, que tienen que 

entender que sólo podrán cobrar si a 

la Argentina le va bien.

Nuestra prioridad en 

política exterior será 

la construcción de una 

América Latina políti-

camente estable, prós-

pera, unida, con bases 

en los ideales de democracia y de 

justicia social.

Pensamos el mundo en argentino, 

desde un modelo propio. Este pro-

yecto nacional que expresamos, 

convoca a todos y cada uno de los 

ciudadanos argentinos y por encima 

y por fuera de los alineamientos par-

tidarios a poner mano a la obra de 

este trabajo de refundar la patria.

Formo parte de una generación 

diezmada, castigada con doloro-

sas ausencias; me sumé a las lu-

chas políticas creyendo en valores 
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y convicciones a las que no pienso 

dejar en la puerta de entrada de la 

Casa Rosada.

No creo en el axioma de que cuando 

se gobierna se cambia convicción 

por pragmatismo. Eso constituye en 

verdad un ejercicio de hipocresía y 

cinismo. Soñé toda mi vida que éste, 

nuestro país, se podía cambiar para 

bien. Llegamos sin rencores, pero 

con memoria. Memoria no sólo de 

los errores y horrores del otro, sino 

también es memoria sobre nuestras 

propias equivocaciones. Memoria 

sin rencor que es aprendizaje políti-

co, balance histórico y desafío actual 

de gestión.

No he pedido ni solicitaré cheques 

en blanco. Vengo, en cambio, a pro-

ponerles un sueño: reconstruir nues-

tra propia identidad como pueblo 

y como Nación; vengo a proponer-

les un sueño que es la construcción 

de la verdad y la Justicia; vengo a 

proponerles un sueño que es el de 

volver a tener una Argentina con to-

dos y para todos. Les vengo a pro-

poner que recordemos los sueños 

de nuestros patriotas fundadores y 

de nuestros abuelos inmigrantes y 

pioneros, de nuestra generación que 

puso todo y dejó todo pensando en 

un país de iguales. Pero sé y estoy 

convencido de que en esta simbiosis 

histórica vamos a encontrar el país 

que nos merecemos los argentinos.

Discurso de asunción del 
Presidente Néstor Kirchner 
a la Asamblea Legislativa el 
25 de mayo del 2003.

Vengo a proponerles un sueño: quie-

ro una Argentina unida, quiero una 

Argentina normal, quiero que sea-

mos un país serio, pero, además, 

quiero un país más justo.

Anhelo que por estos caminos se le-

vante a la faz de la Tierra una nueva 

y gloriosa Nación: la nuestra”.

Un gran presidente cuyo liderazgo y coraje permitió que 
Argentina supere una de sus crisis sociales y económicas 
más profundas. Su legado está presente en una nueva 
generación que asumió el desafío de levantar sus banderas.

Nicolás Trotta
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¿Alguna vez 
explicó los 
motivos de su 
reacción?

Escena memorable del día de su asunción fue el momento en el que N.K. 
fuera de todo protocolo antes de ingresar a la Casa de Gobierno se funde 
en un simbólico abrazo con la multitud del que sale golpeado por la cá-
mara de un fotógrafo. (Tal vez una muestra simbólica de como lo tratarían 
los medios de comunicación más importantes)

Si, ese mismo día y en un contexto tal vez un poco 

extraño se lo comentó al periodista Daniel Miguez, 

quien supo titular esa anécdota como “confesiones 

en el baño”, así lo recuerda:

“Cuando llegamos a la enfermería, un médico le es-

taba cerrando la herida con pegamento. Después 

una curita y listo. “No fue nada”, repetía Kirchner.

Al salir de la enfermería la familia Kirchner subió por 

el ascensor que lleva al despacho presidencial. Yo 

los perdí, pero al darme cuenta de que el personal 

de seguridad de la Casa Rosada sólo reconocía a 

los que provenían del gobierno saliente de Duhalde, 

con mañas de periodista logré pasar desapercibido. 

Fue cuestión de aprovechar que estaba vestido de 

traje, poner rictus de funcionario y no dudar. Así lle-

gué a un salón donde estaban reunidos los futuros 

ministros. Más tarde, pude colarme en el reducto de 

los gobernadores y, mezclado entre ellos, llegué al 

despacho presidencial.

¿Sabías que…?
Una copia del 

discurso que N.K. 

diera frente a la 

Asamblea Legislativa 

estuvo durante toda 

su gestión como 

Jefe de Gabienete 

sobre el escritorio 

del despacho de 

Alberto Fernández 

como un permanente 

recordatorio de 

aquello a lo que se 

habían comprometido 

ante todo el 

pueblo argentino.

Cuando le consultaron 

a N.K. sobre el no 

haber mencionado a 

Perón y a Evita en su 

mensaje respondió:

“El tema no es 

nombrar tanto a Perón 

o a Eva, lo que hay 

que hacer es honrar lo 

que han hecho”.

Aquel día Hugo 

Chávez le comentó a 

N.K.: “leyendo a Perón 

me enteré de que yo 

era peronista y no

lo sabía”.

Apenas entré, tuve que ir al baño. Y descubrí uno 

dentro de la misma oficina del Presidente. Me esta-

ba lavando las manos cuando vi entrar a Kirchner, 

con su banda celeste y blanca, su bastón y su apó-

sito en la frente. Aprovechando que estábamos a 

solas y sin reparar en lo inusual del escenario, se me 

ocurrió preguntarle por qué, un rato antes, se había 

zambullido en la multitud. Mientras yo le pregun-

taba, él miraba alrededor buscando un lugar ade-

cuado donde apoyar el bastón de mando. Pero se 

detuvo, me miró y respondió: “¿Sabés? Un día como 

hoy, hace exactamente 30 años, yo estaba en esa 

plaza festejando la asunción de Cámpora. ¿Cómo 

iba a dejar pasar esta oportunidad única en la vida 

y no darme ese gusto? Yo soy uno de ellos, de los 

que están ahora en la plaza”. (…) me fui impactado 

por su confesión y, sobre todo, por la emoción de su 

voz al contarlo.
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Carta Abierta al Presidente,
compañero Néstor Kirchner

“Nuestro pueblo tiene grandes heridas abiertas y sus nece-
sidades son tantas, como enorme es la fe que lo empuja cada 
día. Nuestra historia reciente tiene dos fechas claves que aún 
nos duelen. La primera, setiembre de 1955... La otra, el 24 de 
marzo de 1976... 

En pocas décadas el país perdió el poderoso aparato pro-
ductivo que Perón había dejado funcionando a pleno, la deuda 
externa alcanzó niveles escandalosos y dejó comprometidas a 
varias generaciones de argentinos, los porcentajes de analfa-
betismo, desnutrición infantil y deserción escolar aumentaron, 
proporcionalmente cada año, el desempleo y el trabajo en ne-
gro crecieron a niveles jamás alcanza dos, conocimos la mise-
ria, el hambre, la falta de instrucción, el cirujeo, la insolidaridad, 
la delincuencia masiva y todas las manifestaciones de la más 
primaria necesidad humana ... y en la posición internacional la 
síntesis de la más vergonzosa entrega y sometimiento que con-
cluyeron en las imágenes de un país devastado ... En este de-
rrumbe de la Patria, los trabajadores fuimos, al mismo tiempo, 
los principales actores de la resistencia y de la lucha sin cuartel 
contra las opciones liberales que nos destruían y las mayores 
víctimas de las funestas consecuencias que esas políticas pro-
vocaban en el cuerpo social de nuestra patria. Nunca nos entre-
gamos, luchamos a pesar de la claudicación de la mayoría de la 
clase dirigente. (Políticos, empresarios, sindicalistas, etc.). Pero, 
al mismo tiempo, la acción destructiva corroía nuestro poder 
como clase social y nos debilitaba en nuestros esfuerzos de ser, 
como lo habíamos sido a lo largo de nuestra historia, la columna 
vertebral de la nación. La desocupación hizo estragos llevando 
a la cuarta parte de la población activa a desaparecer del apa-
rato productivo. Otra cuarta parte pasó a ser subocupada o a 
trabajar en negro, padeciendo el abandono de la protección 
social. Los trabajadores que quedaron en pie fueron, año a año, 
perdiendo poder adquisitivo por lo cual ofrecen hoy su capa-
cidad laboral por una remuneración miserable que los acerca 
a la subocupación, La legislación laboral pasó de ser una de 
las más avanzadas del mundo a prácticamente desaparecer en 
detrimento de los beneficios casi exclusivos de la patronal que 
hace uso y abuso del estado de necesidad de los trabajadores.

La previsión social se quebró y se fundió y nuestra gente está 
condenada a perder los beneficios de la obra social y de la jubi-
lación. Estos son solo algunos de los aspectos que padecemos, 
pero sabemos que apenas son el espejo de una situación catas-
trófica que afecta a casi todos los argentinos. A pesar de lo ex-
puesto, los trabajadores seguimos de pie y estamos decididos 
a sumar, una vez más, todo nuestro esfuerzo y mucho más, a la 
reconstrucción , nacional. 

Somos parte de un pueblo acostumbrado a las grandes ba-
tallas. Aprendimos, junto a Perón y Evita que el amor, la soli-
daridad y la generosidad de nuestros compañeros son armas 
capaces de derribar los muros más altos y las barreras más du-
ras. Solo necesitamos un proyecto de país que brinde a nues-
tros hijos las posibilidades que no tienen en estos momentos y 
un conductor que sepa representar los intereses legítimos del 
pueblo y no tiemble ante los poderosos ni se rinda ante las ten-
taciones del mal. 

Si esta conjunción entre proyecto, conducción e interés na-
cional se logra, el pueblo aportará lo necesario para que el 
porvenir sea todo lo venturoso que nos merecemos. Los tra-
bajadores, una vez más, asistimos a una esperanza. Este ins-
trumento llamado democracia, que logramos conseguir junto a 
otros sectores de la sociedad, ha posibilitado que usted acce-
diera a la máxima responsabilidad y en un momento histórico 
que lamentablemente le permitirá un mínimo margen de error. 
En este sentido, Señor Presidente, le sugerimos que no dude 
jamás en convocar al pueblo. El calor de nuestra gente lo ayu-
dará a sobrellevar cualquier contingencia y junto al pueblo y 
los trabajadores encontrarán la fuerza para enfrentar cualquier 
adversidad.

Solo le exigirán nobleza y sinceridad y si ello ocurre, también 
usted podrá llevar en sus oídos ‘la más maravillosa música, que 
es la palabra del pueblo argentino’. Que tenga usted mucha 
suerte y como decía don Atahualpa Yupanqui, ‘que nos vaya 
bien a todos’. 

Alfredo L. Ferraresi.
Secretario General de la Asociación de Empleados de Farmacia. 
Junio de 2003
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¿Sabías que…?
Por primera vez en nuestra historia el Congreso Nacional era el escena-
rio del traspaso del mando, ya que en todas las oportunidades anterio-
res, los presidentes por asumir hablaban ante la Asamblea Legislativa 
y luego recibían los atributos, el Bastón Presidencial  y la Banda en la 
Casa Rosada.

En momentos de asumir como presidente N.K. la Casa de Gobierno se 
encontraba en un estado edilicio de profundo deterioro, así lo recuerda 
C.F.K.: “En 2003 el deterioro de la Casa Rosada no era sólo político. 
A lo largo de décadas, la falta de mantenimiento y los agregados de 
distintos gobiernos la habían arruinado y transformado en un laberinto 
de oficinas y “oficinitas” construidas mediante tabiques que dividían 
los espacios originales, albergando a funcionarios de distintos niveles 
deseosos de contar con un lugar, aunque sea minúsculo, adentro de la 
Rosada como símbolo de poder. Se habían así implantado, literalmente, 
divisiones y cerramientos hasta en los antiguos patios interiores ha-
ciéndolos desaparecer. Cuando llegamos, el único que subsistía era el 
tradicional Patio de las Palmeras; los otros se habían convertido en pe-
queñas madrigueras. Antiguos salones de ingreso sobre la Plaza Colón 
convertidos en depósitos de trastos viejos. La cocina y el comedor de 
los empleados eran sucuchos oscuros e insalubres y el propio despacho 
presidencial, al mediodía, era invadido por un inconfundible e insopor-
table olor a comida. Las dos escaleras principales, donadas por gobier-
nos extranjeros, eran oscuras porque después de los bombardeos que 
sufrieran la Plaza de Mayo y la Casa Rosada en junio de 1955, la auto-
denomina-da “Revolución Libertadora” decidió, después de derrocar 
a Perón, cerrar con hormigón las aberturas por las que a través de los 
vitraux se filtraba la luz. ¿Habrán tenido miedo de que otros les hicie-
ran lo mismo que ellos habían hecho?  Después de la restauración que 
emprendimos, empresarios y dirigentes políticos que la conocían de 
mucho antes admitían lo increíblemente cambiada que estaba. Recuer-
do que rescaté obras valiosísimas abandonadas en los depósitos, de 
grandes pintores como Luis Felipe Noé; y también un tríptico impresio-
nante de Carlos Gorriarena sobre el peronismo. A ambas las colocamos 
luego en el Museo del Bicentenario. Habíamos encontrado arrumbada y 
apilada en los depósitos una alegoría increíble sobre Martín Fierro. Era 
una pintura en siete piezas de Ricardo Carpani, el artista de la resisten-
cia obrera, que desplegamos en el salón que luego bautizaríamos con 
el nombre del gaucho nacional”.

Néstor era un compañero que se había ido de la 
Tendencia al exilio interno y él nos acompañó en el 
proceso a través de los juicios de los compañeros. 
Nosotros íbamos a la casa a plantearle temas legales y 
siempre nos atendió. Nadie quería ser abogado nuestro. 

Edgardo Depetri

¿Qué líderes 
latinoamericanos 
estuvieron 
presentes en el 
acto de asunción 
de N.K.?
Estuvieron presentes aquel día: El uruguayo Jorge 

Batlle,  el chileno Ricardo Lagos, el ecuatoriano 

Lucio Gutiérrez, el paraguayo Luis González Mac-

chi, el colombiano Alvaro Uribe, el boliviano Gon-

zalo Sánchez de Lozada, el peruano Alejandro 

Toledo, el panameño Mireya Moscosa, el Salvado-

reño Francisco Flores; el  Guatemalteco  Alfonso 

Portillo, el venezolano Hugo Chávez,   el brasileño 

Luiz Inacio Lula Da Silva y el cubano Fidel Castro. 
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Te extraño como se extraña a través de la década, y el 
tiempo en el que me muevo, y el tiempo en el que no 
puedo. Y los días todos. Los días todos en los que tu 
figura sigue sin aparecer. Van a ser diez años sin que 
levantes los brazos como gigante, caminando hacia 
donde parada estoy, dándome vuelta porque venís, a 
punto de decirte “papá”. Tenía veinte años el veintisiete 
de octubre de dos mil diez cuando me llamaron por 
teléfono y me tape la boca con la mano para que no se 
escuche el grito.

Florencia Kirchner

¿Cuántos años 
tenía Néstor al 
momento de 
asumir como 
presidente?
N.K. el cuarto presidente elegido por el pueblo 

luego del retorno a la democracia en el año 1983 y 

el número 32 contando desde Bernardino Rivada-

via, tenía al momento de asumir cincuenta y tres 

años de edad. Sólo siete años mayor que el más 

joven de nuestra historia, José Figueroa Alcorta, 

quién cuando asumió en 1906 contaba con ape-

nas 46 años. Bastante más lejos en cuanto a tiem-

po se refiere al más longevo presidente que fue 

Juan Domingo Perón, quién tenía en momentos 

de asumir su tercer mandato 78 años de edad, se-

guido por Hipólito Yrigoyen con 76 años en 1928.

¿Sabías que…?

Desde la aplicación de la reforma constitucional del año 
1994, la cual redujo la duración del mandato presidencial 
de 6 a 4 años (art. 90 C.N.) N.K. fue el único presidente 
en gobernar un período de tiempo mayor al antes seña-
lado. Lo hizo en estricto cumplimiento de la ley: debió 
cumplir los seis meses que aún restaban del gobierno de 
Eduardo Duhalde y comenzar su período conforme a los 
tiempos establecidos el 10 de diciembre del año 2003.

Más allá de desafiar todas las normas protocolares (ha-
blar con casi todos los participantes de la jura, hacerse 
señas con C.F.K.  hasta ser reprendido por ella en pleno 
acto y hacer piruetas y malabares con el bastón presi-
dencial) N.K. en un hecho sin antecedentes utilizó la más 
común de las lapiceras en el mercado para firmar el acta 
de asunción: una bic de color negro. “La Bic”.

Néstor fue presidente exactamente 4 años, 6 meses, y 13 

días lo que es igual a decir 1660 días, en ese corto lapso 

de tiempo logró enormes cambios políticos económicos 

y sociales en beneficio del pueblo argentino. 

¿Sabías que…?
Néstor intentó luego de asumir seguir viviendo en su departamento, no 
obstante debió cumplir con los protocolos de seguridad y por ello trasla-
darse con su familia a la Quinta de Olivos.

Una de las pocas certezas, junto con la designación de Roberto Lavagna, 
antes de informarse el gabinete era la designación como Jefe del mismo de 
Alberto Fernández, quién además de haber sido su jefe de campaña era su  
persona de mayor confianza.
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¿Quiénes fueron las 
personas elegidas 
por Néstor para 
acompañarlo en la 
gestión desde los 
distintos ministerios?
El gabinete estaba constituido inicialmente de la 
siguiente manera:

Jefe de Gabinete Alberto Fernández

Ministro del Interior Aníbal Fernández
Ministro de Relaciones Exteriores,
Comercio Internacional y Culto Rafael Bielsa,

Ministro de Defensa José Pampuro,
Ministerio de Salud y Ambiente
Ginés González García
Ministro de Trabajo, Empleo
y Seguridad Social Carlos Tomada

Ministra de Desarrollo Social Alicia Kirchner,
Ministro de Economía y Producción
Roberto Lavagna
Ministro de Educación, Ciencia
y Tecnología Daniel Filmus

Ministerio de Justicia Gustavo Béliz,

Ministerio de Planificación Federal,

Inversión Pública y Servicios Julio de Vido

Agradezco a Dios porque un día el destino me cruzó en 
el camino a Néstor Kirchner”

Alberto Fernández

¿Sabías que…?
El primer decreto firmado por N.K. fue la designación de Alberto 
Fernández como Jefe de Gabinete.

¿Sabías que…?
Alberto Fernández con 44 años de edad fue el décimo político 
en ocupar el cargo de Jefe de Gabinete de Ministros de nuestro 
país. Al momento de dejar el puesto era el único que había acom-
pañado a un presidente durante toda su gestión.  En realidad, 
permaneció un mandato presidencial y un poco más:  5 años, 1 
meses, y 26 días. (1883 días). Tanto Menem,  de la Rúa y Duhalde 
durante sus respectivas gestiones a cargo del P.E.N.  tuvieron 
más de un Jefe de Gabinete. También Alberto Fernández ostenta 
el privilegio de ser la única persona que ocupó ese cargo con dos 
presidentes distintos. (N.K. y C.F.K.).

A poco de asumir uno de los ministros estuvo a punto de renun-
ciar producto de una broma que le realizó N.K.
El protagonista fue José Pampuro, quién había acordado con Al-
berto Fernández extra oficialmente, a pedido de N.K. un aumento 
en el presupuesto de la cartera a su cargo. La noticia se filtró en 
algunos medios y fue leída por NK, aparentemente habría sido el 
propio ministro quien se lo habría comentado a una periodista.
Entonces a N.K. se le ocurrió hacerle una broma a Pampuro, lo 
llamó por teléfono y le dijo “Estoy leyendo que va a aumentar el 
presupuesto militar, creo que están equivocados.” El ministro ale-
gó que el tema ya había sido conversado con el Jefe de Gabinete 
y el ministro de economía, N.K. respondió “esos temas los tenés 
que hablar conmigo” como última palabra.
Sonriendo le expresó a Alberto Fernández en un rato lo llamo 
para decirle que era una broma.
El problema es que la realidad se impuso sobre los deseos y lo 
planificado, se olvidó o no pudo llamarlo.
Horas después los medios difundían la posible renuncia del mi-
nistro, renuncia  que finalmente no fue, luego claro de que Néstor 
le aclarase que todo había sido una broma y le pidiese las discul-
pas del caso. 
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¿Quién fue el 
ministro más joven 
de ese gabinete?
El ministro más joven, con apenas 41 años y el 
primero en alejarse de esa función a pedido del 
presidente N.K. fue Gustavo Béliz, quién dejó el 
ministerio de Justicia el 24 de julio del año 2004 
para asumir meses después la dirección del Ins-
tituto para la Integración de América Latina y el 
Caribe. Béliz había sido Ministro del Interior del 
gobierno de Menem, gestión que tuvo que aban-
donar luego de afirmar públicamente que ese go-
bierno “era un nido de víboras”.

Así son los dirigentes de verdad... Tienen brillo propio, se 
distinguen. Motivan, generan espacios de discusión en el 
momento preciso...

Aníbal Fernández

¿Sabías que…?
Nuevamente no atendiendo a los protocolos inobservó 
lo aconsejado y las costumbres valoradas hasta la fecha 
por sus predecesores. 
Llegó la hora de cortarse el pelo, le pareció ridículo 
que el peluquero tuviese que ir a domicilio, así que ló-
gicamente y sin que nadie pudiese convencerlo de lo 
contrario se apersonó en la peluquería. Fue complica-
do y se complicó, la gente quería sacarse fotos con el 
presidente, todos querían ingresar al local… Finalmente, 
pudo convenirse algo, el peluquero, Enrique Aquino, iría 
a visitarlo a partir del próximo corte.
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¿Qué miembros del 
gabinete de N.K. 
también habían 
cumplido funciones 
análogas durante el 
gobierno de Eduardo 
Duhalde?

¿Entre sus primeras 
medidas de 
gobierno tomó 
alguna decisión 
que tuviera como 
destinataria a las 
F.F.A.A.?

Néstor incorporó a su gabinete al ministro de 

Economía, Roberto Lavagna, al ministro de Salud  

Ginéz González García y a José Pampuro que era 

secretario general de la Presidencia y juró en el 

año  2003 como Ministro de Defensa.

N.K. ya lo había anticipado en su discurso de 

asunción el 25 de mayo: “Queremos a nuestras 

Fuerzas Armadas altamente profesionalizadas, 

prestigiadas por el cumplimiento del rol que la 

Constitución les confiere y por sobre todas las 

cosas, comprometidas con el futuro y no con el 

pasado”. Siendo consecuente con sus palabras, 

tan sólo unos días después de asumir relevó a la 

mayoría de los más altos cargos castrenses del 

país, lo que fue categorizado por el diario El País 

de España en su edición del 28 de mayo como “la 

mayor reforma de la cúpula militar desde 1983”.

En total pasó a retiro a 52 altos mandos: 27 gene-

rales, 13 almirantes y 12 brigadieres. 

Néstor Kirchner marcó mi vida para siempre. Desde que lo 
conocí, en El Calafate, invitado allí por Cristina –de quien yo 
era compañero de bancada en la Cámara de Diputados–, 
percibí en él a un visionario, a un hombre que sabía 
anticiparse y mirar más allá de las coyunturas políticas.

Daniel Scioli

Ese gesto de abrazarse con cada uno de los que iban a 
un acto y estaban al lado de él era de entrega. Kirchner 
no rehuía el contacto físico; por el contrario, disfrutaba 
de cada abrazo, de cada caricia. Es como que hizo una 
simbiosis entre la política y el pueblo.

Agustín Rossi

¿Sabías que…?
¿Sabías que…?
Durante el primer año de su gobierno, se creó El Plan Nacional de Seguridad 
Alimentaria (PNSA)  con el objetivo de posibilitar el acceso de la población en 
situación de vulnerabilidad social a una alimentación complementaria, suficiente 
y acorde a las particularidades y costumbres de cada región del país. Algunos 
de sus programas eran: Familia y nutrición, abordaje comunitario, Pro-huerta, 
Educación alimentaria y nutricional.

¿Sabías que…?
Durante el gobierno 
de NK se devolvió a 
jubilados y empleados 
públicos el 13% 
correspondiente al 
recorte salarial
realizado por
De la Rúa, Bullrich
y Cavallo. 
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Durante algún tiempo, 
parte de la ciudadanía 
y algunos medios de 
comunicación tildaron a 
N.K. como “el chirolita”, 
“el títere” de Duhalde. 
¿Qué tuvo de cierta 
tal acusación?
El propio Duhalde se ocuparía de 
desmentirlo:

“Los que dicen que es mi Chirolita 
no lo conocen, y menos la conocen 
a Cristina”.

N.K. también se refirió a esa aprecia-
ción: “Al andar me fui dando cuenta 
que algunos y a mí que me dolía y 
me molestaba cuando decían que 
iban a tener un Presidente chirolitas. 
Me parece que algunos querían te-
ner un Presidente chirolitas, pero se 
equivocaron, acá hay un Presidente 
que tiene todo lo que hay que tener 
para llevar adelante la Argentina”.

Una anécdota con el ministro José 
Pampuro clausura definitivamente 
el tema, cuentan que estando reuni-
dos en el despacho presidencial N.K. 
le notificó el pase a retiro de los 27 
generales (véase pregunta anterior). 
El ministro mostraba férreas resis-
tencias argumentando desde varias 

posiciones lo inconveniente que po-
día resultar políticamente. Algo que 
tal vez no sabía Pampuro es que rara 
vez Kirchner modificaba una deci-
sión, pero no por terquedad, sino 
por convicción. 

Cuentan aquellos que lo vieron salir 
al ministro pronunciar entre dientes:  
“Así que éste era Chirolita!!!
Chirolita soy yo!!”.

Mucho antes de sucedido este episo-

dio el propio N.K. se lo había aclarado 

a Duhalde en momentos que aquel 

como ya se comentó quiso que su es-

posa sea su compañera de fórmula, 

así  dejó en claro su parecer N.K.:

- No podés pretender que lleve a tu 

mujer en la fórmula porque eso sería 

como si me colocaras un comisario 

político en el gobierno. No puedo 

permitirlo porque no voy a ser el tí-

tere de nadie.
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Consenso de
Buenos Aires

Texto Completo

¿Qué fue el 
Consenso de
Buenos Aires?
Documento de 22 puntos suscripto por los reciente-

mente asumidos presidentes de Argentina N.K. y de 

Brasil Lula Da Silva el 16 de octubre del año 2003.

“Nosotros, los Presidentes de la República Argen-

tina y de la República Federativa del Brasil, con-

vencidos de que el bienestar de los pueblos cons-

tituye el objetivo prioritario de ambos gobiernos, 

reafirmamos nuestra voluntad de intensificar 

la cooperación bilateral y regional para garanti-

zar a todos los ciudadanos el pleno goce de sus 

derechos y libertades fundamentales, incluido el 

derecho al desarrollo, en un marco de libertad y 

justicia social acorde con los valores, propósitos y 

objetivos establecidos en la Cumbre del Milenio”.

Sobre el documento NK expresó: “sirve para que 

Argentina y Brasil busquen consolidar una posi-

ción común ante el mundo. (…) se está fortale-

ciendo una asociación estratégica”.

Como era de esperar el diario La Nación en su 

ejemplar del  31 de octubre de 2003 a través del 

economista del Banco Mundial Sebastián Ed-

wards, criticaron fieles a su estilo lo realizado: 

“El Consenso de Buenos Aires es de una pobreza 

franciscana. A mí me daría vergüenza firmarlo”.  

El profesor de la Universidad de California achacó 

“flojeza intelectual y pobreza académica” al do-

cumento firmado por el abogado santacruceño y 

el ex tornero de la industria metalúrgica paulista”.
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¿Sabías que…?
Récord 1
Cómo resultado de la aplicación del proyecto po-
lítico económico al cumplirse tan sólo un año en 
la presidencia la economía argentina había creci-
do un 8,4% , lo que la transformó en la de mayor 
crecimiento del mundo superando a la China  que 
registró un 7,5%.
Récord 2
La recaudación en ese mismo período fue un
43 % más que en el año anterior (2002).
Récord 3:
La industria creció más de un 16%.
Récord 4
El desempleo se redujo a un 17%
(era de 21,5 en 2002) y sería de 8,5
en el año 2007.

Una de las premisas esenciales de N.K. era la no re-
presión de las demandas sociales, por varias razo-
nes pero fundamentalmente  por entender  como 
legítimos la mayoría de los reclamos.

No fue un presidente más para la Argentina. Tenía una 
convicción muy clara del país que quería y sabía gestionar. 
Fue un hombre distinto que dejó todo

Daniel Arroyo

¿Qué decisión tomó 
N.K. en relación a las 
leyes de Punto Final y 
Obediencia Debida?
La primera medida legal concreta al 

respecto fue el  decreto N° 420 del 

25 de julio del año 2003, con el cual 

posibilitaba la extradición de milita-

res acusados  de violaciones a los 

derechos humanos durante la última 

dictadura. Ese decreto derogaba un 

decreto de Fernando De La Rúa que 

rechazaba esa posibilidad, lo hizo 

dándole cumplimiento efectivo a la 

Convención sobre la Imprescriptibili-

dad de los Crímenes de Guerra y de 

Lesa Humanidad.

El entonces ministro de Justicia de-

claró entonces: “Con esta medida, 

el Presidente está dando una se-

ñal inequívoca a los otros poderes 

del Estado sobre su firme volun-

tad en el sentido de que no haya 

obstáculos para la Justicia que 

permitan la impunidad” 

Era sólo el primer paso para la ver-

dadera decisión: tan sólo 9 días des-

pués y a tan sólo tres meses de ha-

ber asumido, exactamente el 21 de 

agosto del año 2003, NK   impulsó 

la derogación de las llamadas  “leyes 

de la impunidad” o “leyes del per-

dón” que impedían que los respon-

sables de delitos de lesa humanidad 

fueran juzgados.

La ley que lleva el número 25.779 de-

claró nulas las leyes de Obediencia 

Debida y Punto Final.  El Senado ha-

bía aprobado la norma con 43 votos 

a favor,  7 en contra  y 1  abstención

La ley fue promulgada por N.K. el 2 

de septiembre de 2003. En junio de 

2005 La Corte Suprema de Justicia, 

en una decisión histórica, confirma-

ría este rumbo, declarando incons-

titucional aquellas normas,  lo que 

permitió que cientos de represores, 

civiles y militares, cuyos procesos se 

habían visto interrumpidos sean de-

bidamente juzgados.

Esta sería una de las primeras medi-

das sobre la necesidad de Memoria, 

Verdad y Justicia impulsadas por el 

entonces presidente N.K., pero no 

sería la única.

“Nuestra tarea va a ser implacable. 

En la Argentina hubo un genocidio, 

más de 30.000 desaparecidos. Los 

culpables de esas atrocidades van a 

ser juzgados ante la Justicia y con 

todos los derechos que ellos nega-

ron a sus víctimas”

Néstor Kirchner



(143)

¿Cómo será el día después
de que seas eterno?

Florencia Kirchner

Nos atacan por lo que hicimos bien,
no por lo que hicimos mal.

Néstor Kirchner

¿Cuál fue el primer 
conflicto laboral que 
le tocó resolver a N.K. 
siendo presidente
de la nación?

66 ¿Se tomó alguna 
medida relevante, 
trascendente durante 
el gobierno de N.K. 
en el área educativa?

A tan sólo dos días de asumir como presidente, sin 

necesidad de intermediarios, de forma personal, 

nuevamente burlando protocolos y sin custodia, ne-

goció en Entre Ríos las condiciones para que pudie-

se comenzar el ciclo lectivo en esa provincia.

La provincia al igual que el resto del país se encon-

traba en una situación sumamente delicada: eleva-

dos índices de pobreza, altísimo desempleo, paro 

por tiempo indeterminado de docentes y una cuasi 

moneda totalmente devaluada : “Los Federales”.

 Evidente demostración de donde estaba el norte 

de sus prioridades evidenció al haber ido perso-

nalmente a solucionar el conflicto acompañado 

de su ministro de educación Daniel Filmus.

En aquella oportunidad N.K. manifestó: “Es tan 
importante un chico de la Capital Federal, como 
un chico de Jujuy o Tierra del Fuego. Todos tie-
nen que tener el mismo nivel de acceso a la edu-
cación. Demostremos que se puede hacer una 
Argentina distinta. Otro país, aunque a algunos 
no les guste, se viene.”

El 28 de mayo comenzarían las clases para todos 

y todas en la provincia de Entre Ríos…

Si, se adoptaron varias decisiones en cumpli-

miento de sus palabras frente a la Asamblea Le-

gislativa aquel 25 de mayo de 2003, una de ellas 

fue la Ley de Financiamiento Educativo del año 

2005.  El gobierno de N.K. a partir de ella fijó  un 

objetivo de cumplimiento progresivo: invertir el 

6 % del PBI en materia educativa. No obstante, 

en 2009 se alcanzó el 6,45 % del PBI superando 

la meta establecida.

Néstor le 
habla a los 

docentes de 
Entre Ríos

¿Sabías que…?
En oportunidad de disputarse la 6° fecha del Torneo Apertura del año 2006 el 
equipo local (Argentinos Juniors) del que Alberto Fernández es fanático venció a 
Racing Club de Avellaneda,  del que justamente  N.K. era un entusiasta seguidor 
por 3 goles a 2, con la curiosidad de que en el último minuto el arquero del “bicho” 
contuvo un penal.  Alberto al día siguiente ingresó al despacho presidencial con el 
buzo que el arquero Pontiroli le había obsequiado. Esto provocó la ira de Néstor 
quién comenzó a pergeñar la venganza: ese día al retornar a su domicilio Alberto 
se dio cuenta de algo, no podía ingresar, le faltaban las llaves. Alberto debió regre-
sar cerca de la 1 de la mañana a la Casa de Gobierno a buscarlas…
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Retratada en una anécdota contada 
por Aníbal Fernández:
He discutido infinidad de veces con 
Néstor, mientras era su Ministro del 
Interior y después también. A los 
gritos. Entendámonos: pude discutir 
solo porque él lo permitía. Tenía un 
carácter terrible y yo no soy de arriar 
con un palito.
Un día, discutimos fortísimo y a las 
puteadas. Juro que no recuerdo el 
tema. He hecho ingentes esfuerzos 
por recordarlo.
Cristina era presidenta; yo, ministro 
de Justicia. Esa tarde había partido 
de fútbol en Olivos como todos los 
viernes y decidí no ir para no tener 
que cruzarme con él, en la cancha, 

en su casa, en la cena... No daba, así 
que hice llegar mi aviso en tiempo 
y forma y me quedé trabajando, ca-
liente como una pipa.
Como a las 21.30 llama Néstor:
–¿Dónde estás? –preguntó.
–Trabajando-
respondí, cortito y al pie.
–¿Por qué no viniste...?
Hice silencio, tragué aire y le dije:
–Néstor, ¿después de semejante qui-
lombo... querés que vaya?
–¿Sos boludo vos? –me cortó– 
Lo que pasó fue una discusión de 
la política. El fútbol es para noso-
tros, para desenchufarnos, para 
tener un rato para nosotros. No 
mezcles las cosas.

Néstor y su
pasión por el fútbol

¿Cómo fue 
la evolución 
presupuestaria 
de dicha ley 
(financiamiento 
educativo) 
y sus objetivos?
En el año 2003 el porcentaje sobre el PBI era de 
3,86 % lo  que implicaba una suma de $ 14.500 
millones de pesos.

En el año 2005 el porcentaje sobre el PBI era de 
4,59 % lo  que implicaba una suma de $ 24.399 
millones de pesos.

En el año 2007 el porcentaje sobre el PBI era de 
5,37 % lo  que implicaba una suma de $ 43.649 
millones de pesos.

En el año 2009 el porcentaje sobre el PBI era de 
6,45 % lo que implicaba una suma de $ 73.904  
millones de pesos.

En el año 2011 el porcentaje sobre el PBI era de 
6,47 % lo que implicaba una suma de $ 120.626 
millones de pesos.

Durante el año 2002 los pagos de la deuda exter-
na implicaban un total del 5 % del PBI, mientras 
que la inversión en Educación era de un 2%. Para 
el año 2012 los pagos de la deuda representaban 
un 2% del PBI mientras que la inversión en educa-
ción era del 6,50%... 

Durante la “etapa kirchnerista”
la educación volvió a ser una inversión.
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Néstor era una máquina de conquistar gente. 
Una máquina de construir poder.

Ricardo Paterson

¿Cómo fue la 
evolución del salario 
docente durante la 
“etapa kirchnerista”?
El salario docente evolucionó un 833 % en el perío-

do 2003-2013. Pasó de $ 366 a $ 3.416 (promedio)..  

Vale aclarar que en términos acumulados para el 

mismo período el IPC (índice de precios al consu-

midor) fue de un 123,3 %. (lo que significa que los 

incrementos salariales fueron claramente superiores 

a la inflación

¿Sabías que…?
Durante el gobierno de Néstor disminuyeron sus-
tancialmente los índices de mortalidad infantil.
En el año 2001 la tasa era de un 18 por mil, siendo en 
2007 de 14 por mil. Esta tasa resulta un claro indica-
dor del nivel de salud de un país.
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¿Cuáles fueron las leyes 
más importantes aprobadas 
durante el gobierno de N.K.
en el área educativa?
Una de las más importantes fue la ya 
mencionada Ley de Financiamiento 
Educativo, pero no fue la única:

Trascendentes fueron:
La ley 25.864 promulgada el 8 de 
enero del año 2004 que fijaba un ci-
clo lectivo con un piso de 180 días 
efectivos de clases y establece ade-
más la obligación del gobierno na-
cional de asistir a las provincias que 
no puedan cumplir con el pago de 
los salarios docentes.

La ley 25.919 promulgada el 31 de 
agosto del año 2004  prorroga la 
vigencia del Fondo Nacional De 
Incentivo Docente creado por Ley 
Nº 25.053. 

La ley 26.058 de Educación Técnico 
Profesional, la cual posibilita la re-
cuperación del título de técnico y el 
fortalecimiento de dicha formación 
en todo el territorio nacional.

La ley 26.061 promulgada en octu-
bre de 2005 de Protección Integral 
de los Derechos de las niñas, niños 
y adolescentes, mediante la cual el 
Estado garantiza a las y los mencio-
nados el pleno acceso, la gratuidad y 
prioridad en la atención, reconocién-
doles la calidad de sujetos activos de 
derecho. En su artículo 1° establece: 
“Los derechos aquí reconocidos es-
tán asegurados por su máxima exigi-
bilidad y sustentados en el principio 
del interés superior del niño”.

La ley 26.150, Ley Nacional de Edu-
cación Sexual Integral, promulga-
da en octubre de 2006 reconoce y 
establece el derecho de todos los 
alumnos y alumnas del país de reci-
bir información pertinente, precisa, 
confiable y actualizada sobre edu-
cación sexual en todos los estableci-
mientos educativos del país.

La Ley de Educación Nacional 
(26.206) promulgada en diciembre 

del año 2006 confiere al Estado la 

responsabilidad indelegable de 

proveer educación y fijar la política 

educativa, establece la obligatorie-

dad de la enseñanza desde la sala 

de 5 años en el Nivel Inicial hasta el 

último año del Nivel secundario. En 

dicha ley se define a la educación 

como un bien público y un derecho 

personal y social que deben estar 

garantizados por el Estado. Sus 

contenidos están orientados a re-

solver los problemas de fragmen-

tación y desigualdad que afectan 

al Sistema Educativo y a enfrentar 

los desafíos de una sociedad en la 

cual el acceso universal a una edu-

cación de buena calidad es requisi-

to para la integración social plena.

Ley 25.864

Ley 26.061

Ley 26.150

Políticas 
educativas 
2003-2015

“La educación es una prioridad nacional y se constituye en política de 
Estado para construir una sociedad justa, reafirmar la soberanía e iden-
tidad nacional, profundizar el ejercicio de la ciudadanía democrática, 
respetar los derechos humanos y libertades fundamentales y fortalecer 
el desarrollo económico-social de la Nación”.

Art. 3° de la ley 26.206 
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Cuando transformó consignas y banderas avanzadas
o reformistas en realidades, así fueran imperfectas,
el tipo nos alteró las coordenadas.

Mario Wainfeld

Se realizaron 
inversiones y/o mejoras 
en infraestructura
escolar en el período?

En el año 2004 el presidente N.K. 
puso en marcha el programa “700 
escuelas” (luego ampliado con el 
programa “más escuelas”) con el ob-
jetivo de construir nuevos edificios 
escolares en los sectores más vulne-
rables del país y concretar un proyec-
to de desarrollo con inclusión social. 

Bajo la premisa de que construir es-
cuelas implica romper con la lógica 
inequidad que trajeron aparejadas la 
aplicación de medidas de carácter 
neoliberal durante varias décadas se 
llevó a cabo una inversión sin ante-
cedentes en el país, el período 2003-
2010 se ha convertido en el segundo 
de mayor construcción de escuelas 
en la historia nacional, después del 
plan quinquenal de Juan Perón entre 
1947 y 1951. 

En los últimos 34 años sólo se ha-
bían inaugurado 427 escuelas y sólo 
en el período 2003-2013 se constru-
yeron 1.580 escuelas a lo largo del 
territorio nacional, realizándose una 

¿Sabías que…?

Recién durante el “kirchnerismo” se logró que cada 

provincia tenga al menos una universidad pública.

La primera de las escuelas construida bajo el ampa-

ro de este plan está ubicada  en la localidad de San 

Pedro en Santiago del Estero.

La escuela número 1000, que fue inaugurada el 3 de 

diciembre del año 2010 en la localidad sanjuanina de  

Albardón lleva el nombre de Néstor Kirchner.

En el acto de inauguración a un poco más de un mes 

de la muerte de NK, Cristina manifestó: “Demostra-
mos que teníamos sueños que eran realizables, que 
había que poner voluntad y algunas otras cosas 
que hay que poner. (…)“Desde esta escuela núme-

ro mil, que lleva su nombre, quiero convocar a los 

argentinos todos a trabajar, como lo hacía él todo el 

día, sin descanso, sin pensar en su salud, sin pensar 

en lo que le hacía bien a él sino a todos” (…)“El mejor 

homenaje que le podemos hacer es continuar y pro-

fundizar esta Argentina que él soñó, por la que com-

batió, luchó, por la que fue atacado y agraviado”(…)

“Hasta ahora, hemos construido una escuela cada 

dos días y medio, parece mentira si tan solo nos re-

montáramos a aquel 2003”.

Con el objetivo de democratizar el acceso a la lec-

tura y fomentar su hábito fueron distribuidos de 

manera gratuita por el gobierno nacional 67 millo-

nes de libros en escuelas del país durante el perío-

do 2003-2013. 

inversión de más de $ 5 mil millones 
de pesos. 

Manifestó el presidente NK en opor-
tunidad de la presentación del pro-
grama “700 escuelas”:

“Hasta hace muy poco el siste-
ma educativo argentino vivía una 
profunda crisis. Hasta hace muy 
poco la sociedad percibía como 
se intentaban derivar responsabi-
lidades entre los gobiernos nacio-
nales, provinciales y municipales 
sobre quienes tenían que hacerse 
responsables de la infraestructura 
educativa. Se veía a los docentes 
penando con escuelas que se de-
rrumbaban y a quienes tenían la 
responsabilidad de gobernar mi-
rando esos problemas con la nuca. 
Creo que estamos dando pasos 
fundamentales; la construcción de 
estas 700 escuelas que paulatina-
mente vamos poniendo en marcha 
no registra antecedentes en déca-
das de la historia argentina”.
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Kirchner era un optimista en la victoria, cuando es natural, 
pero llamativamente, también en la derrota, cuando 
muchos se apichonan.

Daniel Míguez

¿Existió alguna diferencia entre la 
política universitaria kirchnerista 
y la aplicada por los gobiernos 
democráticos precedentes?
Sin dudas, y lo hecho hace que co-
bren sentido las palabras de N.K. del 
25/5/2003 cuando expresó: “No hay 
un factor de cohesión y desarrollo 
humano que promueva mas la in-
clusión que el aseguramiento de las 
condiciones para el acceso a la edu-
cación (…)”. Hasta el año 2003, los 
sucesivos gobiernos llevaron adelan-
te una política sistemática de desfi-
nanciamiento de las universidades 
nacionales, llegando a deberles sus 
correspondientes partidas presu-
puestarias. A partir de aquel año, el 
gobierno nacional saldó las deudas 
de los gobiernos anteriores y elevó 
de manera continua la inversión en 
educación superior alcanzando el ni-
vel más alto de nuestra historia. 

En el año 2004 el porcentaje del 
PBI destinado a las universidades 
representaba el 0,48 % (2.168 millo-
nes de  pesos)  elevándose gradual 
y sostenidamente hasta alcanzar el  
1% (21.700 millones de pesos) en el 

año 2012. Además de una inversión 
de casi 1.400 millones de pesos 
para infraestructura.

El sistema universitario argentino 
está conformado por algo más de 
50 universidades públicas, 18 de las 
cuales fueron creadas durante el 
“kirchnerismo”. Las universidades 
creadas son las de Florencio Varela 
(Arturo Jauretche), la de Avellaneda 
(UNDAV) , la de  José C. Paz (UN-
JPaz), la de Moreno (UNMo), la de 
Río Negro (UNRN), la de Tierra del 
Fuego (UNTDF), la de Villa Merce-
des en San Luis  (UNViMe), la Uni-
versidad Nacional del Oeste (UNO 
en Bs. As.), la Universidad Nacional 
de los Comechingones (UNLC en 
San Luis),  la universidad del Chaco 
Austral (UNCAus  en Roque Sáenz 
Peña), la Universidad Nacional de 
Rafaela (UNRaf en Santa Fe), La Uni-
versidad Nacional de San Antonio de 
Areco (UNSAdA en Buenos Aires) , 
La Universidad Nacional de las Ar-

tes (UNA) , Universidad Nacional de 
Hurlingham (UNAHUR), la Universi-
dad de la Defensa Nacional (UNDEF 
en Ciudad de Buenos Aires), la  Uni-
versidad Nacional del Alto Uruguay 
(la UNAU en Misiones), La Universi-
dad Nacional Raúl Scalabrini Ortiz 
(UNOS en Buenos Aires), Universi-
dad Nacional Guillermo Brown ( la 
UNAB en Burzaco).

En el año 2001 el país tenía 1.412.999 
estudiantes universitarios;  en el año 
2013 esa cifra creció a  1.912.406 es-
tudiantes, lo que representa un in-
cremento del 35% de la población 
estudiantil universitaria, con más de 
499.000 nuevos estudiantes univer-
sitarios en la Argentina, de los cua-
les el 78% estudian en universidades 
públicas y el 22% en universidades 
de gestión privada, convirtiendo a 
la Argentina en uno de los países 
de América con mayor acceso a la 
educación universitaria en universi-
dades públicas.
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¿Qué medida 
o política se 
aplicó durante 
el gobierno de 
N.K. tendiente 
a reducir el 
índice de 
analfabetismo?
Según el censo realizado en noviembre del año 
2001, semanas antes de la renuncia del entonces 
presidente De La Rúa, el índice de analfabetismo 
era de un 2,6 % en nuestro país, con una marcada 
desigualdad regional que oscilaba entre el 7,98% 
en la provincia del Chaco y el 0,45% en la Ciudad 
de Buenos Aires. 

En el año 2004 comenzó a desarrollarse el Pro-
grama Nacional de Alfabetización y Educación 
Básica para Jóvenes y Adultos, dando como re-
sultado que para el año 2010 el índice se había 
reducido a un 1,92 %.

Palabras de N.K. durante el 
acto de homenaje al programa 
nacional de alfabetización y 
educación básica para jóvenes y 
adultos, en argentina.
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¿Cómo evolucionaron 
las reservas de 
divisas durante el 
gobierno de N.K.?
Las reservas internacionales medidas en dólares

estadounidenses ascendían en el año 2002 a un 

total de de algo más de 10.000 millone (en estas 

condiciones asumiría N.K)  en 2003 ascenderían  

a 19.470.000.000, comenzando así una clara ten-

dencia alcista alcanzando en el último año de su 

gobierno los 46.120.000.000 de dólares.

Soy un
hombre común

con responsabilidades
importantes.

N.K.
 

¿Cuál sería uno 
de los actos 
tal vez más 
recordados de 
su gestión como 
presidente?
Sin lugar a dudas aquel en el que  dio la orden al 

Jefe del Estado Mayor General del Ejército,  te-

niente general Roberto Bendini,  de retirar los 

cuadros de los dictadores Jorge Videla y Reynal-

do Bignone del Salón Principal del Colegio Militar. 

Esto sucedería en el primer aniversario del Golpe 

de Estado  del 24 de marzo bajo su presidencia.

Ese mismo día, pero por la tarde N.K. encabezaría el 

acto por el 28 aniversario del golpe de Estado reali-

zado en la Escuela de Mecánica de la Armada (uno 

de los centros clandestinos más importantes para el 

terrible esquema planificado por la dictadura) y que 

a partir de ese momento pasaría a transformarse en 

el Museo Sitio de Memoria ESMA. 

El mejor legado que Chávez y Néstor dejaron fue el poder 
convocar a la política, a la transformación y al cambio a 
miles de jóvenes en toda América Latina.

Cristina Fernández de Kirchner

¿Sabías que…?
En momentos de asumir N.K. la presidencia, el PBI per cápita era  de USS 
10.200, siendo de USS 14.200 un año después de dejar el gobierno .

En el año 2002 el índice de desempleo en el país era de un 21,5 %. 
Al dejar de ser presidente N. K. en el año 2007 el índice era de un 8,5 %. 
En el mismo año el desempleo en Alemania era de un 7,1 %, en Portugal un 
7,6%, en Francia un 7,9% y en España un 8,3%. 
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¿Cuándo utilizó 
por primera 
vez la cadena 
nacional 
de radio y 
televisión N.K.?
La utilizó por primera vez el jueves  5 de junio del 
año 2003, a tan sólo  12 días de haber asumido 
como Presidente. 

El motivo: denunciar las presiones de quién era 
entonces presidente de la Corte Suprema de Jus-
ticia, el doctor Julio Nazareno y anticipar el pedi-
do de juicio político contra el magistrado: 

“Pedimos con toda humildad, coraje y firmeza a 
los legisladores que marquen un hito hacia la nue-
va Argentina preservando a las instituciones de 
los hombres que no están a la altura de las cir-
cunstancias”.

“Es escandaloso y constituye el más grande agra-
vio a la seguridad jurídica el solo hecho de que 
algunos especulen con tomar de rehén a la gober-
nabilidad para la obtención de ventajas o garan-
tías personales o institucionales”.

De reconocido vínculo con el menemismo, Naza-
reno ocupaba ese cargo desde el año 1993. Se lo 

reconoció y criticó por formar parte de la llamada 
“mayoría automática” durante los años 90.

N.K. expresó en aquella oportunidad:

“Entendemos que la gobernabilidad no puede ni 
debe ser sinónimo de acuerdos oscuros, manipu-
laciones políticas o pactos a espaldas de la socie-
dad. Hemos asumido un fuerte compromiso para 
lograr incrementar la calidad institucional, para 
reconciliar a las instituciones con la sociedad”.

El diario Clarín del día siguiente expresaba: Si la 
apuesta le sale bien (a Néstor), habrá alguna re-
nuncia. Si no, una parte de la Corte le devolverá 
el golpe en el lugar que más duele: la economía.

El Congreso inició el juicio político y Nazareno 
renunció a su cargo el 28 de junio. Luego llega-
ron las renuncias de Adolfo Vázquez y Guillermo 
López y tiempo después las destituciones de Mo-
liné O ’Connor y Antonio Boggiano.

N.K.  en
“Cadena
Nacional”

Sí, se me caen lágrimas, 
no sólo porque la amo 
sino porque la admiro

N.K.
Estadio de Ferro, 11 de marzo de 2010.

 

¿Sabías que…?
En aquella 
oportunidad la 
cadena nacional fue 
grabada en Casa de 
Gobierno y luego 
enviada la cinta a 
Canal 7.
Cuentan que N.K. 
luego de concluir la 
grabación eludió a 
su custodia y fue a 
tomarse un cafecito 
al Tortoni.
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Uno de los Jueces que asumió en la 

Corte Suprema de Justicia, el doctor 

Eugenio Zaffaroni, había escrito hacia 

algunos años en un diario del sur un 

artículo titulado: “Un nazi en la Patago-

nia”. (refiriéndose a N.K.).

Estos antecedentes hacían suponer 

que no podía acusarse al futuro juez 

de cierta parcialidad a favor del titular 

del P.E.

Sin embargo, el diario La Nación en su 

editorial del 13 de julio manifestaría: 

Es decididamente desalentador que 

el titular del Poder Ejecutivo haya pro-

puesto en primer lugar para integrar el 

máximo tribunal de la República a un 

candidato “amigo”, a un hombre que 

mantiene con su gobierno una inocul-

table afinidad política e ideológica. Al 

actuar de ese modo, el doctor Kirchner 

ha incurrido en un error, que esperamos 

sea reparado a tiempo. (…) Sin duda, la 

candidatura del doctor Zaffaroni no ha 

tenido el necesario análisis que una in-

vestidura tan alta requiere. Es de esperar 

que el Poder Ejecutivo presente cuanto 

antes a la consideración pública a otros 

candidatos que no susciten reparos 

comparables, por su relevancia o por su 

gravedad, a los que ha provocado esta 

primera nominación.

Por primera vez en un gobierno demo-
crático en la Argentina una mujer fue 
nominada para ocupar un lugar en la 
Corte Suprema de Justicia, Carmen 
Argibay había sido propuesta por N.K. 
Su designación había sido resistida por 
algunos sectores de la Iglesia atendien-
do a sus opiniones a favor de la des-
penalización del aborto y su ateísmo 
manifiesto.
También por primera vez durante 
un gobierno democrático en nues-
tro país una mujer fue designada 
para ocupar un lugar en la Corte 
Suprema de Justicia: la doctora 
Elena Highton de Nolasco. 

N.K. realizó un gran aporte al otorgarle 
transparencia a la designación de los 
Jueces de la Corte Suprema de Justicia 
(los cuales son designados según esta-
blece el art.99 inc. 4 por el Presidente 
con acuerdo del Senado) gracias al de-
creto  N° 222/03 el cual establece  cri-
terios rectores para la nominación de 
jueces:  Desde entonces, todos los can-
didatos a integrar el máximo tribunal 
del país debieron superar  una etapa 
de exposición pública y subsiguiente 
debate y control. Los antecedentes cu-
rriculares de los nominados empezaron 
a ser difundidos en diarios y en Inter-
net para que pudieran ser analizados 
y discutidos en el ámbito de la socie-
dad civil. Solo después de tres meses, 
el Presidente, sopesando los apoyos 
y rechazos a la candidatura que pro-
pusiera, podía quedar habilitado para 
presentar la nominación al Senado, a 
efectos de su eventual aprobación.

¿Sabías que…? ¿Sabías que…? ¿Qué género 
musical era el 
preferido de 
N.K.?
Muy bien lo supo explicar el periodista Daniel Mí-
guez quién al respecto escribió: ”Kirchner no era 
un fanático de las artes, todo lo contrario de Cristi-
na. A ella le gusta la ópera, el ballet, tiene pinturas 
de grandes artistas plásticos argentinos contem-
poráneos y también disfruta de la música popular, 
sea el rock nacional de Charly García, Fito Páez y 
León Gieco, el folklore de Mercedes Sosa o la tro-
va de cantaautores como Silvio Rodríguez, Joan 
Manuel Serrat, Víctor Heredia o Joaquín Sabina. 
(…) A Néstor le gustaba sobre todo el folklore y, 
además de Mercedes Sosa, lo cautivaba Soledad 
Pastorutti por su garra y despliegue escénico. 
“Por la polenta que tiene” decía”.

Luis Alberto 
Spinetta en el 
Salón Blanco

¿Sabías que…?
Durante el gobierno de N.K. el último viernes de cada mes se llevaba a cabo en 
el Salón Blanco de la Casa Rosada un ciclo de música popular y conciertos que 
era televisado por la TV Pública. Por allí pasaron por ejemplo:  Charly García, 
Jaime Torres, Juan “Tata” Cedrón, Luis Alberto Spinetta, Atilio Stampone, Juan 
Carlos Baglietto, Alejandro Lerner, Luis Salinas, Víctor Heredia, Teresa Parodi, 
León Gieco, Miguel Angel Estrella, Lito Vitale Trío, Ariel Ramírez, Eduardo Falú 
y Domingo Cura.

El canta autor rosarino Fito Paez escribió una novela  titulada
“Los días de Kirchner”
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¿Hubo alguna 
novedad 
“televisiva” 
durante la 
gestión de N.K.?
El 5 de marzo del año 2007 realizó su primera 
transmisión el Canal Encuentro, entonces de-
pendiente del Ministerio de Educación Ciencia y 
Tecnología de la Nación, un canal con produc-
ciones propias dedicado íntegramente y con una 
concepción federal, latinoamericanista e inclusiva 
a contribuir a la igualdad en el acceso al conoci-
miento, democratizar el saber, promover la cons-
trucción de una ciudadanía crítica y diversa y pro-
piciar la discusión como herramienta fundamental 
del pensamiento.

Había sido creado a partir del decreto N° 533 de 
mayo del año 2005 y fue reconocido por la Ley 
de Educación Nacional 26.206 sancionada en di-
ciembre de 2006.

El primer director y la persona en quién Néstor 
confió esa gran responsabilidad fue el hoy Minis-
tro de Cultura de la Nación el señor Tristán Bauer, 
quién afirmó en aquel momento: “Este canal es 
una herramienta de transformación social, que in-
tentará quebrar eso de que la televisión educativa 
es aburrida”. No se trata de un canal concebido 
como una pantalla televisiva cerrada, sino como 
un proyecto de convergencia en el que Internet 
también juega un papel importante como difusor 
y plataforma de enseñanza, para que la TV haga al 
hombre y el hombre haga a la TV”.

Video de
Palabras del 
presidente 

¿Sabías que…?
Según cuenta el periodista Daniel Míguez en su libro Kirchner íntimo  
cuando N.K. le contó a Aníbal Fernández la idea de usar la cadena nacional 
para denunciar a la Corte Suprema y ante el rostro de preocupación de 
Fernández le preguntó si tenía miedo, Aníbal le contestó que no, Kirchner le 
dijo entonces:  “Aníbal, si no tomamos medidas de fondo, ¿Para qué sirve el 
poder? ¿Qué es el poder? ¿Qué te saluden los granaderos? ¿El helicóptero? 
¿La quinta de Olivos?” 

Palabras del presidente de la nación,

Néstor Kirchner, en el acto de lanzamiento

del canal “Encuentro

Estoy feliz porque Tristán, junto a Daniel, lo 

impulsaron, lo llevaron, lo acompañamos con 

todo, pero ustedes vieron parecía que nunca 

llega ese día y hoy llegó. Yo te quiero felicitar 

tremendamente, porque es un instrumento 

espectacular, es un instrumento de transfor-

mación, es un canal para todos los argentinos. 

En “Encuentro”, el canal educando, donde 

todas las ideas se van a reflejadas y también 

todas las características formativas, que son 

fundamentales. Y va a seguir, no es un canal 

que empieza y termina por una coyuntura o 

un tiempo de nuestra historia. Los que esta-

mos aquí somos pasantes de la historia, va a 

seguir, hoy empieza, seguramente dentro de 

muchos años va a ser mucho mejor lo que hoy 

empieza. Pero lo tuyo – Tristán – va a ser ab-

solutamente inolvidable.
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¿Cuál pensaba 
N.K. debía ser 
el rol de la 
militancia?

¿Cuándo
fue su primer 
discurso en
la ONU? 

Decía al respecto N.K.  “Tenemos que volver a re-
construir el espacio de los militantes, de los cua-
dros, tenemos que volver a valorar la política y no 
queremos que se repita la mecánica casi empre-
saria de la política que tiende a acordarse de los 
amigos y de los compañeros para utilizarlos en 
cuestiones electorales.

No queremos ayudar a conjugar y a que todo el 
mundo nos diga que sí, a tener tropas “disciplina-
das”, como se estila. Queremos tener compañeros 
que piensen, que nos digan la verdad, que tengan 
capacidad transgresora, que ayuden a equivocar-
nos lo menos posible. 

No queremos más la práctica de un culto al indi-
vidualismo, a la personalidad y a la teoría del jefe. 
Esas teorías que tanto daño han hecho a la política 
argentina y han quebrado su calidad y hasta su pro-
pia moralidad los que quisieron llevarlas adelante.

Queremos nuevamente que los locales políticos 
no sean lugares de “trenzas”, o que no sean lu-
gares -para definirlos con toda exactitud- donde 
nos juntemos solamente a tomar unos vinos o a 
comer asados. Queremos que los lugares políti-
cos sean lugares de meditación, de formación, 
de conciencia cívica, que tiendan a consolidar 
una Argentina diferente.

Queremos que definitivamente se termine la idea 
de la clandestinidad de la política, de las cosas 
que se hacen en la política”.

Néstor Kirchner habló por primera vez frente a la 

Asamblea de Naciones Unidas cuando apenas se 

habían cumplido cuatro meses de haber asumido 

como presidente, un jueves 25 de septiembre del 

año 2003, entonces aprovechó la ocasión para 

realizar una durísima crítica a los organismos in-

ternacionales de crédito, sobre todo contra el FMI. 

Era la 58° Asamblea General de las Naciones Uni-

das. En un pasaje de su mensaje expresó: “Nos 

hacemos cargo como país de haber adoptado 

políticas ajenas para llegar a tal punto de endeu-

damiento, pero reclamamos que aquellos organis-

mos internacionales que al imponer esas políticas 

contribuyeron, alentaron y favorecieron el creci-

miento de esa deuda, también asuman su cuota 

de responsabilidad. Resulta casi una obviedad 

señalar que cuando una deuda tiene tal magni-

tud la responsabilidad no es sólo del deudor sino 

también del acreedor”.

Dicen que te recuerdo demasiado
¿yyyyyy qué?.

Florencia Kirchner

Discurso de 
N.K. frente a la 
Asamblea de 
las Naciones 
Unidas

¿Sabías que…?
En ocasión de aquel 
discurso, NK expresó 
frente a la Asamblea 
de Naciones Unidas
“Somos los hijos 
de las Madres y las 
Abuelas de Plaza de 
Mayo”. “Nuestra tarea 
va a ser implacable. 
En la Argentina 
hubo un genocidio, 
más de 30.000 
desaparecidos. Los 
culpables de esas 
atrocidades van a 
ser juzgados ante la 
Justicia y con todos 
los derechos que 
ellos negaron a
sus víctimas”.
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Cómo se parece la 
vida de Néstor, quiero 
reiterarlo, al título de 
aquel extraordinario 

libro del gran escritor 
argentino Eduardo 

Mallea: Historia de una 
pasión argentina. Y eso 
fue Néstor: una pasión 

ejemplar por 
la Patria y por el pueblo,
en especial por la causa 
de los humildes, de los 

excluidos. Una pasión
genuinamente peronista.

Hugo Chávez
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¿Sabías que…?
En un acto de carácter simbólico, 

pero no por ello menos impor-

tante, el Gobierno derogó el 8 de 

junio de 2005 un documento que 

prohibía antes y durante la Segun-

da Guerra Mundial la llegada de 

refugiados políticos y de judíos al 

país. Se trata de la Circular N° 11, 

una orden secreta emitida en 1938 

por el canciller José María Canti-

lo para que los cónsules negaran 

cualquier tipo de visa “a toda per-

sona que fundadamente se consi-

dere que abandona su país como 

indeseable o expulsado, cualquie-

ra sea el motivo de su expulsión”, 

de cualquier nación europea.

En oportunidad de consultarle un 
periodista sobre que pensaba de 
la oposición N.K. respondió: “yo 
pienso como puede crecer la Ar-
gentina, como extender la gober-
nabilidad y como ampliar los dere-
chos, es decir, tengo cosas serias 
para pensar.

N.K. con un breve decreto fechado 
en mayo de 2005 que decía: “Dése 
por finalizada la asignación del ran-
go protocolar de embajador ex-
traordinario y plenipotenciario a la 
señora María Amalia Sara Lacroze 
de Fortabat.” Destituyó a la famosa 
empresaria vinculada al gobierno 
de la última dictadura y que había 
sido nombrada en ese cargo por el 
expresidente Carlos Menem.

¿Cuántas 
veces visitó 
el prestigioso 
Teatro Colón?

N.K. visitó el por algunos conside-
rado mejor teatro lírico del mun-
do, el Teatro Colón,  tantas veces 
como… NUNCA.

Obviamente oportunidades no le 
faltaron, fue claramente una deci-
sión personal que muy bien explica 
C.F.K.:

“Al Teatro Colón Néstor decidió no 
ir jamás. Cuando en marzo de 2006 
nos visitó la reina Beatriz de Holan-
da, acompañada por su hijo Guiller-
mo de Orange y su esposa, la argen-
tina Máxima Zorreguieta, nosotros le 
ofrecimos una recepción en los salo-
nes de la Cancillería, frente a la plaza 
San Martín. Todavía no teníamos el 
Museo del Bicentenario, que él no lle-
gó a ver inaugurado. Nos explicaron 
que luego, como retribución, la reina 
ofrecía una fiesta al presidente y a su 
gobierno y que para eso había deci-
dido alquilar el Teatro Colón. Pero el 
presidente... no fue al Colón. Y tuve 
que ir yo. No pude convencer a Nés-
tor. Literalmente le rogué: “Néstor, 
te pido por favor, tenés que ir”. Él 
me retrucaba: “Al Colón no voy a ir, 
no se los voy a pisar”. Le supliqué: 
“Néstor, tenés que entender que es 
una equivocación. El Colón es una 

de las salas líricas más importantes 
del mundo y es nuestra. ¿Por qué no 
vas a ir?”. Me contestó: “No pienso 
ir ni loco al teatro de la oligarquía 
argentina, no se los voy a pisar, no 
les voy a dar el gusto”. Él tenía esas 
cosas, decía: “¿Por qué tenemos que 
ir a lo que ellos han levantado como 
templo propio?”. A él no le gustaba 
la ópera ni el ballet, se aburría como 
un hongo. A mí me encantaban y con 
el tema del Colón lo quise conven-
cer; ensayé de todo: enojarme, gri-
tar, patalear. No hubo caso y la única 
cosa que se me ocurrió, para que el 
desastre no fuera total, fue ir yo. Me 
acompañaron Alberto Fernández y 
Patricia Alzúa, la esposa de Zannini, 
el que, por solidaridad con Néstor, 
tampoco fue. Esa noche cenaron 
los dos solos en Olivos. Así éra-
mos. Néstor daba mucha impor-
tancia a las cosas simbólicas, era 
muy susceptible.

Para él, ir al Colón era como una 
ofensa a la autoridad popular; era 
como someterse a un territorio que 
en la historia argentina había sido 
identitario de la elite; como subordi-
narse a un poder ante el que siempre 
se había rebelado”.

C.F. recuerda 
anécdota de N.K.
y el Teatro Colón
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El amor es tener ganas de estar con el otro. Para 
escucharlo, para hablar, para lo que sea. A mí me encantaba 
estar con él y a él conmigo.

Cristina Fernández de Kirchner

¿Sabías que…?

La primera vez que una mujer 

ocupó el ministerio de economía 

fue durante el gobierno de Nés-

tor Kirchner, Felisa Miceli asumió 

dicha cartera el 27 de noviembre 

del año 2006 en reemplazo de 

Roberto Lavagna. Durante su 

gestión continuaron disminu-

yendo los índices de desocupa-

ción y pobreza.

Durante el gobierno de N.K. se 

sancionó la Ley 26.215/06 que 

regulaba el financiamiento de los 

partidos políticos, su patrimonio 

y el control anual del mismo por 

parte del Estado. Así mismo su ar-

tículo 5° establecía:

El Estado contribuye al normal 

funcionamiento de los partidos 

políticos reconocidos en las con-

diciones establecidas en esta ley.

¿Aplicó alguna 
política que 
tuviera en 
cuenta a los 
excombatientes 
de Malvinas?

Si, el 21 de julio del año 2005 N.K. 
suscribió el D.N.U. (decreto de ne-
cesidad y urgencia) N° 886 “Pen-
siones honorificas de veteranos de 
la guerra del Atlántico Sur”, el cual 
beneficiaba a aproximadamente 
3.500 ex combatientes, que pasa-
rían a percibir según lo dispuesto 
un importe igual al de tres jubila-
ciones mínimas, siendo dicho co-
bro compatible con cualquier  otro 
beneficio de carácter previsional.

Expresó el presidente en aquella 
oportunidad:

“Lo que pasa es que acá en nombre 
de los cierres presupuestarios, cos-
tos y demás durante mucho tiempo 
se fueron postergando, total no im-
portaba el que había ido a pelear 
a Malvinas, no importaba la familia 
del que peleó en Malvinas, no im-
portaba haber llenado una Plaza 
para decirles: “si, muchachos, ade-
lante”.(…) Por eso nosotros adheri-

mos fervorosamente a gesta, más 
allá de quienes condujeron este 
proceso, de quienes representaban 
el país en ese momento. El valor, la 
lucha, el heroísmo que tuvieron es 
algo que todos los argentinos reco-
nocen. Y obviamente hay que ir sal-
dando las asignaturas pendientes. 
nosotros como Gobierno temporal 
de este tiempo de la historia quere-
mos hacer todo lo que está a nues-
tro alcance para hacerles llegar el 
reconocimiento no de un Gobierno 
sino de los argentinos. Nosotros 
somos lo temporal, los argentinos 
son lo permanente. La Argentina es 
lo permanente y las grandes cau-
sas nacionales son lo permanente. 
Y ustedes representan a una de las 
grandes causas nacionales. Por eso 
cada vez que podemos dar un pasi-
to de esto nos pone bien. Tenemos 
la conciencia un poco más tranqui-
la (…).”

¿Un intruso
en Olivos?
Sucedió el domingo 24 de octu-

bre de 2004 cuando un desco-

nocido permaneció paseando 

durante tres horas por las inme-

diaciones de la residencia. Ingre-

só según pudo observarse en las 

filmaciones después de escalar  

el cerco perimetral de la residen-

cia que da a la calle Villate, cer-

ca de las 3.45 AM en momentos 

en que N.K., C.F.K.  y su hija Flo-

rencia descansaban en el chalet 

presidencial.

En su paseo se detuvo en la casa 

de huéspedes donde solicitó un 

vaso de agua…

Después de tres horas, en las 

que estuvo merodeando por 

los caminos y jardines del lugar 

se retiró otra vez escalando el 

muro, pero de la calle Maipú.
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Su llegada unió el hilo de la historia interrumpida en 1976 y 
reflotó las tareas de la generación del 70, diezmada por el 
terrorismo..

María Seoane

Un hombre valiente que fue capaz de
devolvernos los sueños...

Estela de Carlotto

¿Cómo fue 
la evolución 
del dólar 
estadounidense 
durante su 
presidencia?
La moneda extranjera que pareciese definir el 
rumbo de nuestra economía, de la cual parecen 
depender el resto de todas las variables micro 
y macro, ese fantasma que acecha a todos los 
mandatarios y ministros del área de economía y 
su gobernabilidad y que inexorablemente sigue 
una tendencia a aumentar su valor en desme-
dro de la moneda nacional; durante el gobierno 
de N.K. tuvo un destino diferente: El dólar esta-
dounidense cotizaba los primeros días del año 
2003 a   $ 3,2050 siendo su valor en diciembre 
de 2007 de $ 3,1490. 

O sea que el Peso argentino se apreció en 0,056  
centavos….   

En este período se hizo realidad aquella frase 
“El que apuesta al dólar pierde”.

Durante el gobierno de N.K., el sába-
do 28 de agosto de 2004, el deporte 
argentino rompió el maleficio que ha-
bía persistido durante exactamente 52 
años y 36 días. En esa jornada para al-
gunos más importantes para la historia 
de nuestro deporte que los mismísimos 
triunfos en los mundiales de fútbol de 
1978 y 1986, las selecciones de básquet 
y de fútbol lograron la doble medalla 
de oro en Atenas.  
El antecedente a esto tuvo lugar en 
Los juegos Olímpicos de Helsinski del 
año 1952, cuando los remeros Tranquilo 
Cappozzo y Eduardo Guerrero con un 
bote prestado ganaron el preciado oro. 
Era presidente Juan Domingo Perón.
Será verdad aquello que se dice: “Los 
días más felices fueron y serán pero-
nistas y  kirchneristas.
Con estas palabras había despedido 
N.K. a los deportistas antes de viajar a 
Atenas: “Recién le preguntaba al jefe 
de Gabinete y al secretario de Deporte 
si estamos cumpliendo con lo que nos 
hemos comprometido. Cualquier cosa 
que falte hacer acérquense, debemos 
tener el mayor nivel de apoyo y el me-
nor nivel de incumplimiento en todas 
las obligaciones para fortalecer el cam-
po del deporte como un instrumento 
central. Queremos un compromiso di-
recto no de un gobierno, un gobierno 
es una circunstancia que pasa en el 

tiempo, sino que definitivamente sea 
una política de Estado, porque cuando 
el deporte es una política de Estado evi-
dentemente entran a cambiar los valores 
y la caracterización que se pueda hacer 
hacia adelante.

La verdad es que les deseamos mu-
chísima suerte, todo nuestro incondi-
cional apoyo; dígannos con absoluta 
sinceridad si hay algún tema pendiente 
de los que teníamos que resolver o si 
estamos en falta para nuestra partici-
pación en las futuras olimpíadas para 
corregirlo rápidamente.

Sé que vamos a hacer una gran ta-
rea, porque sé la calidad de nuestros 
deportistas. Por eso, las puertas de la 
Casa de Gobierno están absolutamen-
te abiertas, a tratar de consolidar, se-
ñores, una política de Estado; dígannos 
todo lo que nosotros podamos ir solu-
cionando, apoyando, creando, imagi-
nando, para que definitivamente vaya-
mos entrando en una calidad valorativa 
superior momento a momento, es de-
cir ir encontrando un mejoramiento 
permanente y una decisión absoluta. 
Nosotros queremos que el deporte en 
la Argentina sea una política de Esta-
do y para ello tenemos que trabajar en 
forma conjunta y apoyar el absoluto 
sacrificio y el esfuerzo que ustedes ha-
cen hacia adelante”.

¿Sabías que…?
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C.F.K. sobre 
N.K. y el 
deporte

N.K. y Diego Maradona se conocieron 
personalmente el 12 de agosto de 2004 
en la Casa Rosada. Entonces el 10 le 
habría expresado: “Presidente, lo veo 
con huevos para cambiar las cosas. 
Fidel Castro me había hablado bien 
de usted. En Cuba se habla mucho del 
presidente de los argentinos”.
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¿Sabías que…?
Apenas tres días después de haber asumido ya 
comenzaron las críticas hacia su percepción de la 
economía, el destino a seguir y particularmente en 
esta oportunidad sería el valor del dólar el tema en 
cuestión. El entonces presidente del B.C.R.A., Alfon-
so Prat Gay, declaró: “Nos dijo que le gustaría un 
dólar a tres (pesos), lo cual en este ambiente uno 
podría decir que es un enorme disparate (….)”no 
hay forma de pronosticar monedas. Si algo que he 
aprendido es que los tipos de cambio no se pueden 
pronosticar”. “Lo último que le recomendaría a un 
presidente recién electo es jugar su credibilidad en 
algo que no puede pronosticar”. (Clarín 28/5/2003)

La primera vez que N.K. pisó suelo europeo fue en 
la primera gira presidencial con destino a ese con-
tinente. En dicha gira realizada en el mes de julio 
visitó  Londres, Bruselas, Francia y España. 
En la reunión de la Comisión Europea (órgano de la 
Unión Europea)  N.K. habría sido cuestionado por 
impedirle a las empresas de servicios públicos (de 
capital europeo) aumentar las tarifas. 
El presidente de dicha Comisión, el político italia-
no Romano Prodi, le transmitió a modo de presión 
las quejas de las empresas europeas de servicios 
públicos que manifestó se sienten maltratadas por-
que no les permiten aumentar las tarifas y habló de 
discriminación. N.K. respondió “En la Argentina no 
existe la discriminación, no hay que confundir no 
subordinación con discriminación”.

El martes 20 de octubre de 2004 el avión presiden-
cial Tango 01 que trasladaba a N.K. a la provincia 
de Entre Ríos debió realizar un aterrizaje de emer-
gencia en la base aérea de El Palomar luego de vo-
lar 15 minutos con un solo motor a raíz de un serio 
desperfecto que sufrió una turbina, que tuvo un 
principio de incendio. El jefe de prensa de la Fuer-
za Aérea, comodoro Guillermo Lozada, advirtió que 
este tipo de fallas “no son tan comunes y serán los 
técnicos quienes analicen lo que sucedió”.
“Gracias a Dios no pasó nada”, expresó el jefe de 
Gabinete, Alberto Fernández, y señaló que, afortu-
nadamente, sólo se trató de “un gran susto”.
Diario El Dia 20/10/2004

¿Sabías que…?
En ese encuentro el primer mandatario brasilero le obsequió a N.K. una camiseta 
del Corinthians con el nombre de Carlos Tévez en la espalda.

¿En su carácter de 
Presidente de la 
República, cuál fue 
el primer país que 
visitó N.K.?
El 11 de junio del año 2003 N.K.,  acompañado 
por  la primera dama, C.F.K., el canciller Rafael 
Bielsa; el ministro de Economía, Roberto Lavag-
na y el gobernador de Córdoba y ex embajador 
en Brasilia, José Manuel de la Sota viajó a Brasil 
para reunirse con el entonces presidente del ve-
cino país Luiz Inácio Lula Da Silva.

El Comunicado Conjunto elaborado por Luiz Iná-
cio Lula Da Silva y Néstor Kirchner y publicado 
al finalizar la reunión en el punto tres destacaba:

(…)  la gran convergencia de valores y objetivos 
que guían a sus gobiernos y reiteran la prioridad 
que ambos países atribuyen al MERCOSUR y a 
la integración sudamericana, destacando que 
ésta debe ser promovida, en el interés de to-
dos, teniendo por objetivo la conformación de 
un modelo de desarrollo en el cual se asocien 
el crecimiento, la justicia social y la dignidad de 
los ciudadanos.

La visita a Brasil concretaba el compromiso asu-
mido por NK, quien aún como candidato presi-
dencial había prometido personalmente a Lula 
que su país sería el primero que visitaría como 
nuevo presidente argentino. 
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¿Cómo fue 
su primer 
encuentro con 
George Bush?
Como culminación de la gira comenzada en el 
continente europeo, N.K. visitó el Salón Oval de 
la Casa Blanca, sucedería el encuentro entre los 
dos mandatarios americanos  el 23 de julio del 
año 2003. 

Tal vez mas recordado que el temario tratado 
que fundamentalmente se centró en el endeu-
damiento externo argentino, fue la forma en 
que dicho encuentro quedó inmortalizado por 
el fotógrafo argentino Víctor Bugge: N.K. apo-
yando su mano sobre la rodilla del presidente 
de EEUU en señal de un virtual sometimiento. 
Sin antes mirar de manera cómplice al fotógra-
fo presidencial, quién expresó  al respecto: “Me 
mira, y automáticamente le toca la pierna. Esa 
era la foto que quería. Fue un poco cómplice 
mío, recordó la foto y le manoteó la pierna (…) 
Fue un gesto calculado, una respuesta a otra 
foto que yo había sacado el 11 de noviembre del 
2001, en la que Bush apoyaba su mano en la 
rodilla de Fernando de la Rúa”.

El corazón te jugó una mala pasada, o tal vez con tu fuego 
se hinchó demasiado....

Hebe de Bonafini
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¿Cómo 
evolucionó el 
endeudamiento 
externo durante 
la presidencia 
de N.K. y 
el periodo 
posterior?

Es fundamental
la distribución
del ingreso.
Les pido a los 
empresarios que no 
hablen con desprecio 
de los trabajadores 
y a los trabajadores, 
que no lo hagan 
con los empresarios 
nacionales.
La Argentina debe 
volver a 1974, cuando 
la distribución era de 
50 y 50.

N.K.

 

Si bien medida en términos absolutos la can-
tidad adeudada se incrementó (ligeramente en 
comparación con los períodos anteriores y es-
pecialmente con la etapa 2015/2019), medida en 
términos relativos o sea en relación con el P.B.I. 
(producto bruto interno) la deuda se redujo 
más de un 70 % durante el período kirchnerista. 
Lo que implica que Argentina se transformó en 
el país con mayor nivel de desendeudamiento 
del mundo del período.

¿Sabías que…?
En noviembre de 2006 se terminaron de rescatar los últimos patacones aún en 
circulación. El Patacón fue aquella cuasi moneda (bonos de emergencia)  emitida 
durante la crisis del año 2001 como mecanismo alternativo de financiamiento.
La emisión de patacones alcanzó un total de 3.317 millones de pesos.
En momentos de asumir N.K. diecisiete eran las cuasi monedas que aún circulaban…
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¿Cómo fue la 
negociación 
de la deuda 
externa?

Una de las principales preocupacio-
nes de N.K. era el desendeudamien-
to del Estado, pero no a cualquier 
costo. Entendía e hizo comprender a 
muchos que desendeudarse era ga-
nar soberanía. 

En septiembre del año 2003 se 
acordó el refinanciamiento con el 
F.M.I. de 21 mil millones de dólares 
en tres años.

Unos días después, de forma ines-
perada para muchos el gobierno 
realizó una propuesta a los acree-
dores: una “quita” del 75% de la 
deuda además del desconocimien-
to de 14 mil millones de dólares 
(intereses por cesación de pagos 
desde el año 2001).

Ese 75 % propuesto representa-
ban algo así como 87 mil millones 
de dólares.

El resultado fue el esperado: el re-
chazo por parte de los tenedores de 
deuda, todos coincidían en entender 
como desmesurada la “quita”.

Así comenzó una compleja, áspera, 
etapa de negociaciones con acree-
dores locales y extranjeros.

En junio del año 2004 el gobierno 
realizó una contra oferta: la “qui-
ta” sería de más de 60 mil millones 
de dólares, la mayor reducción de 
volumen adeudado de la historia 
mundial.

El gobierno con firmeza estableció 
que quienes no adhirieran queda-
rían indefinidamente en cesación 
de pagos.

La oferta fue aceptada, situación no 
exenta de complejidades y presiones 
por el 76 % de los acreedores.

Marcó el límite, fijó el mojón de la historia y de la 
antihistoria, del progreso y de la regresión.....

Raúl Zaffaroni



(191)

¿Qué implicó
la llamada
 “quita” de la 
deuda?
En esa primera etapa la llamada “quita” de la 

deuda externa implicó un beneficio para el Esta-

do argentino de más de 66 mil millones de dó-

lares, antes de la reestructuración el total adeu-

dado era de 191.254 millones de dólares y luego 

de la misma 125 mil millones.  El canje implicó fi-

nalmente una “quita” de entre el 66 y el 73 % de 

la deuda por reestructurar, lo que es lo mismo a 

decir que por cada dólar adeudado sólo iban a 

pagarse 0,34 centavos de la moneda extranjera.

El 2 de junio de ese mismo año las principales 

calificadoras del mundo informaron que consi-

deraban que la Argentina ya no se encontraba 

en default. Fue considerada la operación más 

importante de la historia financiera mundial.

Su manera de  hacer política siempre la entendí distinta
al manoseo al que el argentino está acostumbrado.
Con él me sentí pleno, identificado.

Lito Nebbia

¿Sabías que…?
Durante una cena que tuvo lugar el 23 de junio del 
año 2003 en la residencia presidencial de Olivos, en 
la que el invitado especial era Horst Köhler, entonces 
Director Gerente del Fondo Monetario Internacional y 
luego Presidente de la República Federal de Alemania, 
N.K. lo increpó apenas llegó al lugar: 
- Yo sé que usted esperaba encontrarse hoy con otro 
presidente de la Argentina. Pero los argentinos han 
decidido que sea yo quien presida el país. Quiero que 
sepa que nada será como fue y que personalmente 
considero al FMI particularmente responsable de lo 
que le pasó a mi país. Dijo N.K. en tono firme.

Ante las presiones del gobierno español para que se 
les permitiese a las empresas españolas de servicios 
aumentar las tarifas N.K. expresó en rueda de prensa 
en la ciudad de Puerto Madryn:
Me parece bárbaro que Aznar diga que espera 
que las empresas tengan rentabilidad financiera y 
económica,  nosotros vamos a tratar de que esa 
rentabilidad no dañe la calidad del servicio que 
merecen los argentinos porque la rentabilidad social y 
la rentabilidad de justicia y dignidad para nosotros es 
mucho más importante.
Exigió además, “un punto de equilibrio, donde las 
inversiones vengan y se cumpla con lo que se promete 
en los contratos que estamos renegociando, ya que las 
empresas tienen que dar el servicio que se merecen 
los usuarios antes de rediscutir todos los ingresos, 
precios y demás”.

Diario La Nación 31/3/2003
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¿Se realizaron 
“quitas” o 
desendeudamientos 
semejantes en
otros países?
El  diario Página 12 en su edición del 30 de agosto 

de 2005: confirmó que por primera vez un do-

cumento del Fondo Monetario Internacional reco-

nocía que, sin el consentimiento del organismo, 

un país, en este caso la Argentina, aplicó a los 

acreedores privados la mayor quita de la historia 

reciente en la renegociación de su deuda. 

Ese mismo documento hacía una evaluación y 

comparación de acciones semejantes en Rusia, 

Ucrania, Pakistán, Ecuador y Uruguay otros paí-

ses desde el año 1998 en adelante. Algunos de 

los resultados son los siguientes:

- La Argentina efectuó la reestructuración “más 

dura”, con una quita en promedio del 73 por cien-

to. Nótese que esta estimación está muy cerca de 

la promesa original anunciada por Kirchner y La-

vagna (el famoso 75 por ciento) en septiembre 

del 2003, en la cumbre del FMI en Dubai. 

- Sin declarar formalmente el default, Uru-

guay realizó la poda “más suave”: 13 por 

ciento en promedio.

- En el caso de Rusia, la poda habría sido del 50 

por ciento en promedio al momento del canje.

- Mientras que en Ecuador varía mucho según 

los bonos: desde el 19 al 47 por ciento.
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necesario que analicemos como país 
como hemos actuado cada uno para 
llegar a este resultado, es necesario 
mirar con espíritu crítico (…)se trata 
de que incrementemos la responsa-
bilidad todos desde el lugar que cada 
uno le cabe, se trata de que cada uno 
asuma con seriedad su papel y asu-
ma su propia responsabilidad, los ar-
gentinos somos gente de buena me-
moria, pero a veces algunos pecan de 
cierta irresponsabilidad a la hora de 
referirse a temas que exigen seriedad 
y responsabilidad, (…) no tenemos 
rencores, no buscamos revanchas, 
ni somos fiscales de actitudes de los 
otros, pero es necesario que digamos 
con claridad porque Argentina llego 
a la situación que se encontraba (…) 
con largos periodos de recetas im-
puestas, sobre todo una última dé-
cada de mantenimiento de políticas 
macroeconómicas no sustentable en 
nuestra realidad, en algún momento 
contaron con la aprobación pública y 
privada internacional en la que con el 
apoyo de la ortodoxia económica de-
clamaban la importancia del superávit 
fiscal, pero incrementaban geométri-
camente nuestra deuda para cubrir 

¿En qué términos 
comunicó N.K. los 
logros en cuanto a 
desendeudamiento 
conseguidos?

En aquella oportunidad N.K. en dis-
curso desde la Casa Rosada, frente a 
empresarios, líderes sindicales y de 
organizaciones sociales, miembros 
del Poder Legislativo Nacional y el 
expresidente Raúl Alfonsín, quién 
estuvo sentado junto a C.F.K.  expre-
só  entre otras cosas:

“Los números con toda contunden-
cia muestran hoy que nuestra deuda 
en cesación de pagos ha quedado 
reestructurada como resultado de 
proceso de canje que oportunamen-
te anunciamos, por su particularida-
des características, en un proceso 
único y excepcional la reestructura-
ción integral logro la máxima acepta-
ción de los mercados y lo que es más 
importante se apoya en una racional 
sustentabilidad interna, se trata de la 
remoción de uno de los más impor-
tantes obstáculos estructurales que 
enfrentaba nuestra recuperación, 
ahora que hemos superado este di-
fícil trance, no aconsejable para país 
alguno, justo es que tratemos de 
extraer enseñanzas de la experien-
cia, es necesario reflexionar sobre 
la circunstancias que nos llevaron al 
extremo de defaultear la deuda, es 

los presentes déficit. (…) Desecha-
mos expresamente la posibilidad de 
encarar una efímera y cómoda falsa 
estructuración, como bien dijo el se-
ñor ministro de Economía, con suba 
de deuda, pérdida de crecimiento 
y aniquilamiento del bienestar de 
nuestro pueblo. La aceptabilidad de 
los mercados acompaña la realista 
sustentabilidad de la propuesta, en-
caramos un muy importante esfuer-
zo fiscal, contamos con el mayor su-
perávit fiscal primario de la Nación y 
las Provincias en los últimos 50 años, 
y pretendemos bajar los niveles de 
la deuda de modo que resulten com-
patibles con nuestra economía”.

También supo dedicarle unas pala-
bras a quienes habían previsto que 
la reestructuración sería un fracaso:

“Los set de televisión, las hojas de 
las revistas y los diarios, los progra-
mas de radio, eran el lugar elegido 
para la emisión de las más gigantes-
cas diatribas y campo propicio para 
las peores profecías y augurios, por 
derecha, por izquierda, desde arri-
ba, desde abajo, desde adentro y 
desde afuera se trataba de augurar 
lo peor, criticar sin sustancia y es-
perar el anunciado fracaso del can-
je (…)¨Yo no hubiera hecho nada de 
lo que hizo Kirchner y su equipo en 
materia de deuda externa, discrepo 
con el manejo de la deuda, la estra-
tegia global es equivocada, parece 
una pesadilla, la situación no viene 
bien, para febrero y marzo se viene 
el gran huracán, crisis de deuda¨. 

Quienes entienden de aquel viejo 
modo la política, tienen que sacar 
como enseñanza que Argentina está 
cambiando que no pueden seguir im-
provisando y que tienen que prepa-
rarse para argumentar y defender sus 
puntos de vista y sobre todo hacerse 
cargo de su historia y de sus respon-
sabilidades, las apuestas al fracaso 
de quien gobierna es una apuesta al 
fracaso de todos. También tienen que 
sacar enseñanza aquellos gurúes del 
mercado, que engolosinados por la 
preeminencia del pensamiento úni-
co, bregan por hacernos creer que 
el crecimiento depende más de una 
tarea de seducción a la que supues-
tamente representan los mercados, y 
no del esfuerzo y la responsabilidad 
que pongamos todos los días para 
producir más y mejor. Gurúes que 
fueron parte del problema, que res-
ponden algunos a lineamientos políti-
cos o ideológicos, que muchas veces 
no dejan ver, pero que trascienden en 
sus recomendaciones y nos llevaron 
o contribuyeron a llevarnos hacia el 
infierno de dónde venimos, algunos 
de ellos tienen su correlato en la vie-
ja política y fueron funcionarios del 
Gobierno que nos endeudaron, otros 
simplemente son la voz de los acree-
dores, cuando no de los fondos que 
quisieron hacer un gran negocio es-
peculativo con nuestro default”.

También agradeció especialmente 
al finalizar su discurso a Roberto 
Lavagna, Carlos Zannini  y  Alber-
to Fernández.
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Para los trabajadores, los cuatro años y medio que gobernó 
Néstor Kirchner fueron una transformación profunda de 
la historia que había comenzado durante la dictadura 
militar y se había consolidado  durante a década del 90 y el 
gobierno de la Alianza.

Héctor Recalde

N.K. sobre el 
periodismo

¿Es verdad que en aquel 
histórico discurso se animó 
a mencionar con nombre 
y apellido a quienes 
auguraban el fracaso del 
plan de reestructuración?

Contra todos los consejos y todas las opiniones 
N.K. explicitó, no sin aclarar que lo hacía como un 
aporte, para que sean mejores:

“Quedan en el aire y en los archivos los ecos de las 
frases más altisonantes. Que nadie se ofenda pero 
con todo respeto nos permitimos ayudarles a tener 
memoria de lo que dijeron. Podríamos nombrar: 

“Una política mediocre” (Jorge Streb, del CEMA, 
en septiembre de 2003)“ es mediocre, por eso el 
crecimiento de 2004 será del 4 por ciento y sólo 
del 2 por ciento en el 2005”. 

“Una propuesta técnica tan despojada, la estra-
tegia oficial para salir del default es profunda-
mente equivocada” (Julio Piercard, ex gerente de 
BCRA, Banco Central, en septiembre de 2003). 

“El acreedor puede no acordar y esperar a nego-
ciar con otro Gobierno. Mi sensación es que se 
está siendo demasiado inflexible. Diferencia entre 
el optimismo que hay localmente y la información 

que se obtiene cuando se habla con 
gente que está en el exterior”, (Pablo 
Guidotti, ex Secretario de Hacienda, 
CEMA, octubre de 2003).

“La renegociación de la deuda no se 
hace con patoteadas, es muy difícil 
alcanzar el canje y si se mantienen 
todos los puntos y comas de la pro-
puesta que ya se hizo se subestimó 
los aspectos operativos del canje de 
la deuda. Una de las debilidades es 
que la actual oferta no tiene apoyo 
explícito ni del FMI ni del Grupo de 
los 7”, (Miguel Kiegel, ex Subsecre-
tario de Financiamiento, noviembre 
de 2003).

“El plan para salir del default está 
equivocado” (Carlos Melconian, fe-
brero de 2004).

“La negociación la veo muy mal, la 
Argentina está replicando el pasado 
como ocurrió en el caso de la gue-
rra de las Malvinas (Jorge Avila, fe-
brero de 2004).

 “Pautas equivocadas, como la de 
haber encarado las negociaciones 
en una óptica criolla” (Ricardo Esté-
vez, marzo de 2004).

“Debiéramos ceder la cobranza 
de parte de los impuestos al co-
mercio exterior” (Daniel Artana, 
febrero de 2004). 

“El Presidente tiene que negociar 
seriamente y hasta ahora no lo ha 
hecho, de mantener esta postura no 
avanzamos nada. El gobierno tie-
ne que mejorar la oferta porque el 
tema está mal planteado, con mala 
fe. La última propuesta no parece 
tener posibilidades de alcanzar los 
mínimos niveles de aceptación re-
queridos. (don Manuel Solanet, fe-
brero de 2004). 

“Se encuentra lejos de los valores 
que estarían dispuestos a aceptar 
los acreedores y era esperable que 
la propuesta argentina no encon-
trara una gran respuesta en el ex-
terior.” (José Luis Espert, julio de 
2004, noviembre de 2004). 

Y concluyó N.K.:

”La enumeración y las citas serían 
interminables, con ejemplos locales 
y en el exterior. Esto puede compro-
barlo cualquier argentino recurrien-
do a las páginas de nuestros diarios”.

En aquella oportunidad el entonces Jefe de Gabinete Alberto Fernández expresó:
(…)”se puede salir de situaciones críticas sin seguir soluciones ortodoxas” “no era 
verdad indefectible que uno tenía que ir corriendo detrás de los acreedores o los 
organismos internacionales”. (…) “se podía dignamente plantear posiciones diferentes 
que pueden traer buenos resultados”.(…)”esto será una enseñanza y un mensaje que 
habrán recibido los diversos organismos”.
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Discurso del 15 
de diciembre 
de 2015

¿Qué importante 
decisión tomó en 
relación al F.M.I.?

Los días
más tristes
Tal vez las jornadas más tristes que le 

tocó vivir durante su gestión y las que 

mas repercutieron en su salud fueron: 

la desaparición del militante peronista 

Julio López (luego de haber declarado 

como víctima y testigo en el juicio 

por delitos de lesa humanidad en el 

que fue condenado a prisión perpetua 

el represor Miguel Etchecolatz) y el 

secuestro y posterior asesinato del

joven  Axel Blumberg.

¿Sabías que…?
El 25 de agosto del año 2004  el Poder Ejecutivo Nacional convocó (decreto 
1.095) al Consejo Nacional Del Empleo, La Productividad Y El Salario Mínimo, 
Vital Y Móvil, para que luego de varios años de inacción, vuelva a funcionar e 
instale entre sus prioridades aquellos temas referidos a la redistribución del 
ingreso, la asistencia a los desempleados, el compromiso con la generación de 
empleo genuino y decente y el combate al trabajo clandestino.
El artículo 2 del decreto designaba  al ministro de Trabajo Carlos Tomada como 
presidente del Consejo Nacional.Estoy seguro de que la historia va a confirmar 

que Néstor  fue el mejor presidente argentino de 
los últimos cincuenta años.

Andrés Calamaro

El jueves 15 de diciembre del año 2005 N.K. 

anunciaba que lo inmediato se realizaría la can-

celación total adelantada en un solo pago de la 

deuda que la Argentina mantenía con el Fondo 

Monetario Internacional, monto que ascendía a 

más de 9.800 millones de dólares.  En cumpli-

miento de lo anunciado, el 3 de enero de 2006 

se concretó la operación, lo que permitió un im-

portante ahorro de aproximadamente 842 mi-

llones de dólares intereses y terminar con una 

historia de intromisiones y ajustes. Las Reservas 

del Banco Central se contabilizaban luego del 

pago en 18.575 millones de dólares.
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Néstor Kirchner fue un hombre temperamental y 
apasionado, de férreas convicciones.

Víctor Santa María

Palabras de NK sobre la 
deuda externa
“queremos volver a ser 
independientes y manejar 
nosotros los resortes de 
nuestro país”.

Por mandato popular, por comprensión histórica 
y por decisión política sabemos que esta es la 
oportunidad del cambio, de la transformación 
profunda. El cambio que puede consolidarse 
no depende de una persona, ni de un grupo 
de elegidos o iluminados; es tarea colectiva, 
diversa, plural.

La República Argentina abonará anticipadamente 
al Fondo Monetario Internacional, a fin de año, 
la suma total adeudada de capital de 9.810 
millones de dólares. Nuestros vencimientos para 
el 2006 sumaban 5.082 millones de dólares; en 
el 2007 ascendían a 4635 millones de dólares, 
para complementar en el 2008 unos 432 
millones, de igual moneda, anticipando de este 
modo nuestros pagos para la cancelación total, 
concretamos un ahorro en intereses de casi mil 
millones de dólares.

En los últimos 30 años hemos visto avanzar 
la continua dependencia de programas que 
Argentina acordó con el Fondo Monetario 
Internacional. Formamos parte de la triste 
realidad de integrar el grupo de países en los 
que esa institución ha aplicado y monitoreado 
mucho de sus 150 planes de ajuste. El resultado 
ha sido exclusión, pobreza, indigencia, la 
destrucción de aparato productivo. A la 
sombra de esos programas hemos visto 
concentración de ingreso en unos pocos y 
chocados contra la imposibilidad de combinar 
crecimiento macroeconómico con desarrollo 
social y pleno empleo.
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¿De qué manera 
se ocupó del 
grave problema 
habitacional 
que afectaba a 
gran parte de los 
argentinos?

Eso dejó Néstor: un montón  de gente que será 
difícil  “sacarse de encima”, una cultura militante 
que es capaz de construir con alegría  un país de 
solidaridades, de disputas y de conquistas.

Julia Mengolini

En julio del año 2004 N.K. anunció el Plan Federal 
de Construcción de Viviendas. Sucesivos fueron 
los planes ejecutados durante su gestión para so-
lucionar el déficit habitacional en todo el país: Re-
activar, Reactivar II, Emergencia Habitacional y el 
Plan Solidaridad entre otros.

En conjunto, la aplicación de estos programas im-
plicó soluciones habitacionales para 160 mil fami-
lias aproximadamente, los cuales aplicaron inno-
vaciones respecto a los precedentes al introducir 
la producción de soluciones habitacionales por 
cooperativas de trabajo.

Dijo N.K. al respecto:

“…queremos que la política de vivienda no sea 

una política de un veranito corto. (…) por eso 

hacemos el esfuerzo de volcar toda la inversión 

porque la vivienda genera inversión, dinamiza la 

economía, dinamiza los pueblos, genera trabajo 

digno y también genera un hogar digno para que 

la familia, con amor y con sueño, tenga un techo 

donde estar como corresponde a todo argentino 

que vive en esta tierra querida.

También la Patria es toda, la Patria es como 

decíamos y decimos siempre, que no termina en 

la General Paz. La Argentina va de Jujuy a Tierra 

del Fuego y este Gobierno está invirtiendo desde 

Jujuy a Tierra del Fuego, en cada pueblo, en cada 

casa, en cada lugar. En cada región de la Patria se 

está levantando un ladrillo, se está haciendo una 

actitud productiva. 

Creemos en un modelo que esté basado en la 

reconversión productiva, en la reindustrialización 

del país y en la inversión pública como visión 

neokeinesiana en una síntesis conjunta que 

permita reactivar fuertemente la economía.

(…) no tengan ninguna duda, que este Presidente 

que ven ante ustedes hoy, no ha venido a vegetar 

ni a quedarse sentado en el sillón de la Casa 

de Gobierno, ha venido a ponerse al frente de 

ustedes, al frente del pueblo argentino para 

construir un país distinto.
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¿En cuántas 
oportunidades 
estuvo presente 
en la apertura de 
la muestra anual 
de la Sociedad 
Rural Argentina?
Durante los más de cuatro años en los que fue 
presidente, N.K. se hizo presente en el acto in-
augural de la muestra de la S.R.A. tantas veces 
como: NINGUNA!  

Definida por sus organizadores como: “el ámbito 
de negocios más trascendente de la comunidad 
agroindustrial”, la muestra suele realizarse en los 
meses de julio y agosto siendo tradición que el 
Presidente de la Nación se encuentre presente y 
le dirija unas palabras a la selecta concurrencia. 
Se han realizado hasta la fecha (año 2020) 133 
ediciones de la muestra organizada por la entidad 
fundada en 1866 por los más grandes terratenien-
tes de la Argentina.

¿Sabías que…?
Durante su gobierno el presidente Carlos Menem vendió el predio ferial de Palermo 
a la Sociedad Rural Argentina. La operación fue denunciada como una venta a 
precio vil, siendo procesadas autoridades del gobierno nacional y de la S.R.A., 
quienes actualmente se encuentran sometidas a juicio oral por corrupción.

¿Sabías que…?
Durante su segundo mandato como presidenta, en el 
año 2012 y ante el procesamiento por corrupción de 
los funcionarios que dispusieron la venta del predio a 
la Sociedad Rural Argentina, Cristina Fernández de 
Kirchner, mediante el Decreto 2.552, revocó por “nulidad 
absoluta” el decreto presidencial 2.699 del año 91 de 
venta considerando que se trató de una transacción 
realizada en forma “irregular y a un precio vil”, “en la 
compraventa analizada, una desproporción sustancial 
en relación con el precio de venta estipulado” a menos 
de la mitad de lo que realmente valía el predio.
La S.R.A. convocó a un paro nacional agropecuario y 
apeló judicialmente la medida. 

Al igual que N.K. , Cristina Fernández siendo presidenta,  
tampoco asistió a la tradicional ceremonia de 
inauguración de la muestra agropecuaria.
Luego de Fernando de La Rúa el primer presidente en 
concurrir sería Mauricio Macri…

En el año 1988 el entonces presidente Alfonsín fue 
abucheado e insultado en momentos de hablarle a los 
presentes, se retiró entonces sin inaugurar oficialmente 
la muestra, pero no sin antes expresar entre otras cosas:
“Yo quiero comenzar por poner de relieve esto que está 
sucediendo esta tarde en la Sociedad Rural Argentina. 
Estas manifestaciones no se producen en tiempos de 
dictadura, aunque parece que algunos comportamientos 
no se consustancian con la democracia, porque es una 
actitud fascista no escuchar al orador.
“…Sigamos el diálogo, sigamos encontrándonos. 
Los invito a seguir discutiendo. No vamos a cambiar 
nuestras posiciones, pero estoy seguro que pueden 
ser perfeccionadas, que pueden ser enriquecidas. 
Pongámonos a discutir entre todos la manera en que 
podemos construir mejor la Argentina. Hablemos de 
la ley agraria, sumemos racionalidad a nuestra acción. 
Porque éste es el tiempo del análisis sereno, éste es 
el tiempo del reclamo serio, este es el tiempo de la 
búsqueda entre todos para que de una vez por todas 
se acaben los que con fanatismo pretenden llevarse 
adelante la nación”.
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¿Cuál era su 
actitud, su 
posición personal 
hacia la moda?
Bien supo explicarlo Cristina: “Néstor era un tipo 

sin ningún tipo de apego a la moda o a los bienes 

y costumbres que dieran estatus. Le gustaba lo 

popular de corazón. En Río Gallegos, cuando era 

gobernador solía comer en un taller mecánico de 

la calle Mitre, al lado de la primera casa propia en 

la que vivimos los tres con Máximo.

Él era un tipo que conocía profundamente la idio-

sincrasia de los argentinos. Tenía un olfato espe-

cial para lo popular, porque él era profundamente 

popular: usar mocasines y lapicera Bic no era una 

impostura. Siempre fue así. Nunca se vistió ni ac-

tuó como el estereotipo de abogado.

¿Sabías que…?
Uno de los históricos pares de mocasines que utilizó 

N.K. al igual que su traje cruzado permanecieron en 

el Museo de la Casa Rosada, espacio inaugurado por 

C.F.K. en el año 2011 con el nombre de Museo del 

Bicentenario, más allá de la voluntad en el año 2016 

de Mauricio Macri quién ordenó “deskirchnerizarlo” 

(término utilizado por diario La Nación para informar 

las decisiones del ejecutivo y del entonces titular 

del Sistema Nacional de Medios Públicos, Hernán 

Lombardi).  La Nación 13/5/2016. Lo que no pudo 

salvarse del “deskirchnerizamiento” fue la camiseta de 

Racing de N.K. Ese mismo medio, el diario La Nación,  

pero en su ejemplar del día 22 publicaría una nota que 

entre otros conceptos afirmaba: “La experiencia NK 

ha llegado a su fin. 

Ahora la población podrá disfrutar de otras 

experiencias, pues la República Argentina cumplirá 

este año el bicentenario de su Independencia, 

recordándonos que el país no comenzó en 2003, 

como esa sala pretendía adoctrinar a la población.

(…) La presencia de estos atuendos en la sede del 

Poder Ejecutivo Nacional demuestra el grado de 

frivolidad con que actuaba la viuda de quien los 

vestía, solamente comparables con sus bailes ante 

la militancia o el anuncio de la elección de Amado 

Boudou como candidato a la vicepresidencia de la 

Nación. Quien los colocó allí sólo pensaba en sí misma 

y en la utilización de esos atavíos para acrecentar y 

consolidar su poder personal, mediante los artificios 

simbólicos que usan los demagogos para exaltar 

sentimientos populares como el Gauchito Gil, San 

Expedito o la Virgen Desatanudos”.
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¿A qué se conoció 
como “Ley Banelco” 
y que acción concreta 
se desarrolló durante 
el gobierno de N.K. al 
respecto?

Oficialmente conocida como “Ley 
de Reforma Laboral” o ley 25.250, 
pero vulgarmente conocida como 
Ley Banelco debido a las acusacio-
nes que luego no pudieron ser pro-
badas en la Justicia sobre soborno 
a legisladores para la aprobación de 
la norma. La denominación proviene 
de la afirmación realizada a los me-
dios por el líder sindical Hugo Moya-
no quién declaró en aquella ocasión 
que el ministro de Trabajo, Alberto 
Flamarique le habría afirmado que: 
“para convencer a los senadores te-
nemos la Banelco”.

El escándalo habría sido una de las 
principales causas de la renuncia del 
Vicepresidente de Fernando de la 
Rúa, Carlos “Chacho” Álvarez y de-
bilitamiento acentuado del poder de 
gestión y gobernabilidad del primero.

Esta ley,  que  implicaba un importan-

te retroceso en el campo de los de-
rechos laborales termina a  menos de 
un año de haber asumido como presi-
dente N.K. derogada por  el Congreso 
Nacional  a expensas de aquel.

Se vota una nueva ley, la 25.877/04, 
llamada de Reordenamiento Labo-
ral, que acorta a tres meses el pe-
ríodo de prueba, aumenta los mon-
tos de indemnización por despido 
y se  crea el Sistema Integral de 
Inspección del Trabajo y de la Se-
guridad Social, destinado al control 
y fiscalización del cumplimiento de 
las normas del trabajo y de la se-
guridad social, combatir el trabajo 
no registrado y garantizar los dere-
chos de los trabajadores previstos 
en el artículo 14 bis de la Constitu-
ción Nacional, y en los Convenios 
Internacionales ratificados por la 
República Argentina.

Néstor se fue muy temprano, pero su legado 
está presente con Alberto y Cristina. Argentina, 
Sudamérica y el mundo lo echan mucho de 
menos..

Luis Inacio “Lula” Da Silva

¿En qué consistió 
el Plan Federal de 
Salud puesto en 
funcionamiento en
el gobierno de N.K.?
El Plan puesto en ejecución a partir 

del año 2004, fue un sistema integral 

de alcance nacional que entendía a la 

salud como un bien jurídico colectivo 

y que comprendía como ineludible la 

presencia y accionar del Estado de 

manera permanente, debiendo éste 

garantizar las prestaciones y servicios 

sanitarios mínimos.

Manifestaba el Plan:

“La mundialización de la ideología an-

ti-Estado y el individualismo no soli-

dario han afectado en todas las nacio-

nes a la política y a la economía, pero 

también a la salud y a otras áreas de 

la gestión de gobierno. La Argentina, 

que no fue ajena a estos procesos ini-

ciados hace ya veinte años, hoy está 

recuperando y reconstruyendo el 

Estado, no en su antigua estructura 

burocrática, sino en sus funciones de 

producir bien común, equilibrar recur-

sos entre débiles y poderosos, y pro-

mover el desarrollo humano armónico 

y sustentable de todas las personas.

Queremos modificar nuestro mode-

lo de atención. Deseamos que esté 

más orientado a la prevención, que 

coincida con políticas saludables para 

todos, de cuidado real de nuestro 

cuerpo y de promoción de ambientes 

saludables. Y si tenemos que llegar al 

tratamiento de la enfermedad, que el 

sistema de atención sea lo más uni-

versal posible, dentro de las naturales 

restricciones en la materia.

Así, nuestra misión es garantizar 

a todos y cada uno de nuestros 

compatriotas el acceso a niveles 

de prestación de salud básicos y a 

los medicamentos esenciales por 

ellos requeridos”.

“Revertir la inequidad equivale a 

brindar acceso. De nada vale au-

mentar la inversión en salud si una 

madre que vive en una zona caren-

ciada no puede llegar a un centro de 

vacunación, no tiene un adecuado 

control perinatal para su bebé, o no 

puede hacer consultas preventivas 

para sus hijos”. 
Plan Federal de Salud
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¿Cuál fue la primera 
estatización 
realizada por el 
gobierno de N.K.?
A tan sólo seis meses de haber asumido como pre-

sidente, en noviembre del año 2003 se efectivizó lo 

que sería la primera de las estatizaciones realizadas 

durante su gestión: tuvo lugar primero la rescisión 

del contrato de concesión de servicios postales de 

la empresa Correo Argentino a la Sociedad Macri 

(SOCMA) y luego la recuperación del servicio para 

el Estado argentino.

El decreto 1075 del 19 de noviembre establecía: 

“Rescíndese, por culpa del Concesionario, el Con-

trato de Concesión suscripto entre el Estado Nacio-

nal y la empresa Correo Argentino S.A., por el cual 

se concedió el servicio oficial de correos (…)”.

¿Sabías que…?
La República Argentina fue uno de los primeros países 

del mundo en privatizar su servicio postal, corría el año 

1997,  era presidente entonces el doctor Carlos Saúl 

Menem y de acuerdo con el contrato de concesión, 

que se había firmado por un término de 30 años, la 

Sociedad Macri debía pagarle al Estado nacional un 

canon semestral de 51,6 millones de pesos. 

Al momento de la estatización la deuda del grupo 

SOCMA con el Estado Argentino ascendía a casi 

300 millones de dólares, habían dejado de cumplir 

con los pagos desde el año 1999.

Cuando el grupo SOCMA se hizo cargo de los 

servicios en el año 1997 el correo contaba con 

una planta de más de 20.400 trabajadores y no 

tenía pasivos financieros y cuatro años después 

sólo quedaban 12.800 trabajadores y la empresa 

se encontraba en “concurso preventivo” (estado 

de insolvencia).

¿Sabías que…?
El 15 de octubre del año 2004 se lanza el “Plan Nacer”, programa destinado a 
brindar  cobertura de salud a madres y niños sin obra. El objetivo principal es 
mejorar la calidad de los servicios sanitarios y contribuir al alcance de las metas 
del milenio de reducir las tasas de mortalidad y morbilidad (Cantidad de personas 
que enferman en un lugar y un período de tiempo determinados en relación con el 
total de la población) materno-infantil.

Este hombre  cargó sobre su corazón, sobre sus 
hombros y sobre su conciencia la unción de un 
pueblo. Un pueblo que le pidió que lo condujera. 
Sería una ingratitud muy grande que ese pueblo, 
esté de acuerdo o no con él, olvidara que éste 
hombre fue ungido por la voluntad popular...

Papa Francisco
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¿Qué sucedió en 
la Cumbre de las 
Américas realizada 
en el 2005?

Los eventos se desarrollaron entre 

los días 1 y 6 de noviembre en la ciu-

dad de Mar del Plata, a la cual arriba-

ron más de diez mil personas y más 

de 30 presidentes americanos. Su 

lema fue: “Crear trabajo para enfren-

tar la pobreza y fortalecer la gober-

nabilidad democrática”.

Una de las visitas “más esperadas” 

por todos, para una o para otra cosa 

era la del presidente norteamericano 

George Bush, quien llegó acompa-

ñado de aproximadamente dos mil 

personas (la mayoría personal de la 

CIA y el FBI).

Mas allá de la agenda oficialmen-

te prevista, el tema central a tratar 

durante la “Cumbre Oficial” era, en 

virtud de los intereses de EEUU, el 

ALCA. (El Área de Libre Comercio 

la responsabilidad local, la respon-

sabilidad de las dirigencias argenti-

nas. Nos hacemos cargo como país 

de haber adoptado esas políticas, 

pero reclamamos que aquellos or-

ganismos internacionales, que al 

imponerlas, contribuyeron, alenta-

ron y favorecieron el crecimiento 

de esa deuda también asuman su 

cuota de responsabilidad. 

Las consecuencias nefastas que las 

políticas de ajuste estructural y del 

endeudamiento externo tuvieron 

para el pleno ejercicio de los dere-

chos humanos, en especial los dere-

chos económicos, sociales y cultura-

les, se viven y recorren trágicamente 

el mapa de la inestabilidad latinoa-

mericana. No se trata de ideologías, 

ni siquiera de política, se trata de he-

chos y de resultados(…).

(…) De la fe ciega y excluyente en 

el mercado, el objetivo aconsejado 

o impuesto de reducir o minimizar 

el rol de los gobiernos, hacer des-

aparecer al Estado y avanzar en la 

degradación de la política, debemos 

pasar a la generación de una nue-

va estrategia de desarrollo de cre-

cimiento sustentable, con equidad, 

calidad institucional, ejercicio de la 

representación, el control y la parti-

cipación ciudadana.

La equidad es central, promueve el 

crecimiento y la eficacia, a través 

de la sustentabilidad política y so-

cial, posibilitando un mejor uso de 

los recursos humanos y ello revierte 

en viabilidad económica. Para lograr 

equidad es fundamental la creación 

de empleo digno.

En nuestro país, con mucho esfuerzo 

compartido, pero sin ayuda alguna 

del Fondo Monetario Internacional, 

tras reducir en términos netos más 

de 14.900 millones de dólares nues-

tra deuda con organismos multilate-

rales de crédito, y obtener una exi-

tosa reestructuración de la deuda, 

superando el default, hemos logrado 

importantísimos avances en esta lu-

cha por la equidad.”

La mayoría de los presentes aplau-

diría estas palabras en señal de 

acuerdo, excepto George Bush…

Luego de dos días de discursos 

contrapuestos e intento de impo-

sición de posiciones hegemónicas 

como las categorizó N.K., la inten-

ción de EEUU y Canadá sobre la 

implementación del ALCA, contra 

todos los pronósticos, quedo se-

pultada en nuestra ciudad balnea-

ria más popular…

de las Américas). El cual, origina-

do en la Primera de las Cumbres 

realizadas (año 1994) debería co-

menzar a funcionar luego de éste 

encuentro americano…

El encuentro oficial fue inaugurado 

por N.K. quién no ahorró críticas ha-

cia el modelo político-económico 

neoliberal ni hacia los organismos de 

crédito internacionales:

“Esa uniformidad que pretendía lo 

que dio en llamarse el “Consenso 

de Washington” hoy existe eviden-

cia empírica respecto del fracaso de 

esas teorías. Nuestro continente, en 

general, y nuestro país, en particu-

lar, es prueba trágica del fracaso de 

la “teoría del derrame”.

Por supuesto, la crítica de ese mode-
lo no implica ni desconocer ni negar 

¿Sabías que…?
Analizado a partir del coeficiente de Gini (un número que va de 0 a 1, siendo 0 
la perfecta igualdad (es decir, que todos tienen el mismo nivel de ingresos) y 1 la 
perfecta desigualdad) pudo observarse una mejora en la distribución del ingreso 
que era de 0,53 en 2003 y se modificó a 0,43 a fines de 2007.
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“Por eso, seguimos pensando que no nos servirá 

cualquier integración; simplemente, firmar un convenio 

no será un camino fácil ni directo a la prosperidad. 

(Aplausos)

La integración posible será aquélla que reconozca 

las diversidades y permita los beneficios mutuos. Un 

acuerdo no puede ser un camino de una sola vía de 

prosperidad en una sola dirección.

En este sentido, respecto a nuestro continente, como 

hoy se lo decía al señor presidente de los Estados 

Unidos, sigo creyendo que por las cuestiones de 

liderazgo en la región, su Nación, su país, la Nación 

de los Estados Unidos, tiene una responsabilidad 

ineludible e inexcusable para ayudar a ir dándole el 

lugar y la posición definitiva y final a este marco de 

asimetrías que tanta inestabilidad han traído a la 

región.

Creo que su rol de primera potencia mundial es 

insoslayable. No se trata de un juicio de valor, sino 

de un dato de la realidad. Creemos que el ejercicio 

responsable de ese liderazgo en relación a la región, 

debe considerar necesariamente que las políticas que 

se aplicaron no sólo provocaron miseria y pobreza, en 

síntesis, la gran tragedia social, sino que agregaron 

inestabilidad institucional regional que provocaron la 

caída de gobiernos democráticamente elegidos en 

medio de violentas reacciones populares, inestabilidad 

que aún transitan países hermanos”.

Fragmentos 
del discurso 
inaugural
de N.K.

Fragmento de 
la intervención 
de N.K en la 
Cumbre

Chávez 
recordando
a Néstor en
la Cumbre 
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¿Sabías que…?

El 21 de marzo del año 2006 el gobierno de N.K.  

recupera para el Estado Argentino los servicios de 

agua potable y cloacas, se crea entonces AYSA 

(Aguas y Saneamiento Argentinos) luego de 

rescindir el contrato con la empresa francesa Aguas 

Argentinas. A partir de esa fecha y en algunos años 

se amplió el servicio cloacal a más dos millones de 

familias, al igual que el acceso a agua potable se 

extendió a más de 3 millones de familias.

Entre mayo de 2003 y diciembre de 2007, la 

actividad industrial se incrementó en un 34%.

Cuando N. K. asumió el gobierno, la inversión total 

de la economía representaba el 14,3 por ciento del 

PBI, mientras que para el fin de su mandato había 

aumentado al 22,6%.

En el año 2006 el gobierno de N.K.  creó la 

Empresa Argentina de Soluciones Satelitales 

Sociedad Anónima (ARSAT), concebida para 

promover la industria espacial, desarrollar 

satélites nacionales e intervenir en el terreno de 

las telecomunicaciones.

¿Qué fue la llamada 
“Anticumbre” o 
“contracumbre”?
Tal vez más importante que lo sucedido en la Cum-

bre propiamente dicha haya resultado lo aconte-

cido en la llamada “Anticumbre” o “III Cumbre de 

los Pueblos”.

Realizada los días previos a la cumbre oficial e 

incentivada por N.K. contó con la presencia pro-

tagónica del presidente venezolano Hugo Chávez 

y con la participación de figuras como Diego Ma-

radona, Miguel Bonasso, Adolfo Pérez Esquivel, 

Silvio Rodriguez, el candidato a presidente de Bo-

livia Evo Morales y Las Madres de Plaza de Mayo.

El lema de la contracumbre fue: “No a Bush” y 

“No al ALCA”, la cual concluyó en un acto mul-

titudinario  en el Estadio Mundialista. Inolvida-

ble fue el discurso de Hugo Chávez en aquella 

ocasión, augurando aquello que sucedería días 

después:  el fracaso del ALCA:  “Cada uno de 

nosotros trajo una pala, porque aquí en Mar del 

Plata está la tumba del Alca. Vamos a decirlo: 

Alca, Alca, al carajo!”.

Discurso de 
Chávez en
Mar del Plata
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¿Sabías que…?
El tren que trasladó a los principales asistentes de la Contra 

cumbre había salido de la Estación Constitución y se 

llamaba “Expreso del Alba” (En alusión a ALBA, Alternativa 

Bolivariana para las Américas,en repudio al ALCA).

Viajaron en él, entre otros: Diego Maradona, Tristán Bauer, 

Emir Kusturica, Evo Morales, los Miguel Bonnaso, Ariel 

Basteiro, Luis D´Elía, Víctor Heredia, Mirta Busnelli, Leonor 

Manso, Juanse, el padre Farinello, Ariel Basteiro, Oscar 

Martínez, María Ibarreta, Teresa Parodi, Enrique Oteiza, 

Gustavo López, María Elena Naddeo y  Félix Schuster.

Durante el gobierno de N.K. se realizó la mayor exportación 

tecnológica “llave en mano” de la historia argentina. 

Sucedió en el año 2004, cuando se inauguró en Australia 

un reactor nuclear fabricado en Argentina por la empresa 

estatal rionegrina INVAP. 

En marzo del año 2007 se produce la recuperación de 

Tandanor. El presidente N.K. resolvió mediante el decreto 

Nro. 315 la nulidad del proceso de licitación y del ulterior 

contrato celebrado para la privatización, y ordenó al 

Ministerio de Defensa la toma de posesión inmediata de 

los astilleros. Cabe aclarar que en el año 2002 se había 

realizado un concurso de acreedores, en tanto que se 

inicia la recuperación del astillero gracias a la resistencia 

activa de los trabajadores.

El 29 de diciembre del año 2004 el gobierno promulgó 

la ley 25.994 de Régimen de Jubilación Anticipada, 

la cual permite a aquellos desocupados que les falte 

como máximo 5 años para llegar a la edad jubilatoria y 

registren 30 años de aportes acceder a una jubilación 

mensual equivalente al 50 por ciento del haber que les 

corresponderá una vez que lleguen a la edad requerida.
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¿Cuáles fueron 
las principales 
iniciativas 
y/o proyectos 
transformados en 
leyes durante su 
gestión surgidas 
bajo su inspiración o 
amparo?

• El 21 de agosto de 2003 se sancio-

na la Ley 25.779 que declara Nulas 

las leyes de Obediencia Debida y 

Punto Final. 

• El 4 de diciembre de 2003 N.K.  

envió al Congreso donde se san-

cionó la Ley 25.864 que garantiza 

a los establecimientos en los que 

se imparta Educación Inicial, Edu-

cación General Básica y Educación 

Polimodal, o sus respectivos equi-

valentes, un ciclo lectivo anual mí-

nimo de ciento ochenta (180) días 

efectivos de clase. 

• El 2 de marzo del 2004 se sancio-

nó la Ley 25.877  llamada “Ley Pon-

taquarto” que deroga la Ley de fle-

xibilización laboral del gobierno de 

Fernando De La Rúa .

• El 18 de agosto de 2004 se sancio-

nó la Ley 25.922 de Promoción de la 

Industria del Software. Entre ese año 

y 2012 las ventas se incrementaron 

313%, las exportaciones 414% y el 

empleo 266%. 

• El 20 de octubre de 2004 ante la 

falta de infraestructura energética 

se sanciona la Ley 25.943 de crea-

ción de la Empresa Estatal Ener-

gía Argentina Sociedad Anónima 

(ENARSA), dando comienzo al Plan 

Energético Nacional. 

• El 15 de diciembre de 2004 N.K.  

para transparentar los comicios 

envía y el Congreso sanciona la 

Ley 25.983  que unifica las elec-

ciones legislativas nacionales y 

pone como fecha de los comicios 

el cuarto domingo de octubre in-

mediatamente anterior a la finali-

zación de los mandatos.

• El 21 de diciembre de 2005 N.K.  

envía al Congreso y se sanciona la 

Ley 26.075 (ver) de Financiamiento 

Educativo “Ley Filmus”, que lleva la 

inversión en educación al 6% del PBI 

para el 2010. 

• El 4 de abril de 2006 N.K.  envió al 

Congreso, donde se sancionó la Ley 

26.092 de creación de la Empresa 

Argentina de Soluciones Satelitales 

Sociedad Anónima (ARSAT). 

• El 17 de mayo de 2006 ante la falta 

de inversión en cloacas y agua pota-

ble N.K.  envió al Congreso donde  se 

sanciona la Ley 26.100  que ratifica 

los Decretos del 304/06 y 373/06 de 

creación de Agua y Saneamientos Ar-

gentinos Sociedad Anónima (AYSA). 

• El 20 de julio de 2006 se sancio-

na la Ley 26.122  que reglamenta 

los DNU. A partir de la reglamenta-

ción el Congreso tiene la facultad 

de derogar o ratificar los DNU sin 

un plazo perentorio. 

• El 4 de octubre de 2006 se san-

ciona la Ley 26.150 que establece la 

obligatoriedad de la Educación Se-

xual Integral (ESI) en las escuelas 

primarias y secundarias públicas y 

privadas de todo el país.

• El 14 de diciembre de 2006 N.K.  

envía al Congreso y se sanciona la 

Ley 26.206 de Educación Nacional, 

que reemplaza la Ley del Menemis-

mo y establece el Secundario Com-

pleto Obligatorio. 

•  El 28 de noviembre de 2007, ante 

la perdida de bosques nativos, el 

Congreso sanciona la Ley 26.331 

que establece los presupuestos 

mínimos de protección ambiental 

para el enriquecimiento, la restau-

ración, conservación, aprovecha-

miento y manejo sostenible de los 

Bosques Nativos.

¿Sabías que…?
En el año 2004  el gobierno argentino crearía ENARSA (Energía Argentina 
S.A.), hoy IEASA con el fin de quebrar el mercado oligopólico del petróleo en la 
Argentina.   Esta compañía, con mayoría accionaria del Estado, tiene como objeto 
la exploración y explotación de hidrocarburos, así como el transporte, almacenaje, 
distribución, comercialización e industrialización de estos productos y sus 
derivados. Según puede leerse en su sitio web su misión es: Proveer energía eficaz 
y eficientemente, acompañando las políticas públicas del Estado Nacional, dentro 
de un marco de respeto socio ambiental que contribuya a mejorar la calidad de 
vida de las personas y al desarrollo de la comunidad.
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¿Sabías que…?
En su carácter de Diputado de la Nación Argentina, el 

ex presidente M.M. votó en contra de las leyes 26.092  

de creación de ARSAT, 26.100  de creación de Agua y 

Saneamientos Argentinos Sociedad Anónima (AYSA) 

y la  26.122 que reglamenta los DNU, faltó cuando se 

sancionaron  la ley de E.S.I. (Ley 26.150) y la   de Educación 

Nacional (26.206) ,  se retiró antes de que se realizase la 

votación de  la ley 26.075  de Financiamiento Educativo…

En sus cuatro años y medio de gobierno, Kirchner revirtió 

varios indicadores negativos de nuestra economía;

El PBI aumentó un 43,6%, a un promedio de 8,72% anual, 

constituyendo uno de los períodos de más alto crecimiento 

de la historia argentina.

La pobreza descendió del 57,8 %  (octubre 2002)   a un 

valor ubicado entre el 20% y el 24% según las fuentes.

Decía el diario Clarín (1/02/2003) al respecto: Es una cifra 

récord. Son 20,8 millones de personas. Esos hogares no 

alcanzan a cubrir una canasta básica de $ 716 mensuales 

en el caso de Capital y GBA. Además hay casi 10 millones 

de indigentes.

Decía el diario Clarín (20/09/2007) al respecto: El nivel de 

pobreza bajó a 23,4% en el primer semestre. El resultado, 

adelantado más temprano por el presidente Kirchner, 

está siete puntos por debajo de igual período del año 

pasado. La indigencia, en tanto, se redujo tres puntos en la 

comparación interanual y quedó en 8,2%. 

El desempleo cayó del 21,5% en el año 2002  al 8,5% en el 

año 2007 ; y el empleo no registrado descendió del 49,2% 

al 40,4%.

Palabras de Alberto Fernández 

En aquel mayo de 2003, cuando asumimos nuestras 

funciones, casi seis de cada diez argentinos eran 

pobres. Uno de cada cuatro compatriotas no tenía 

un trabajo que le proporcionara el sustento para él 

y su familia. Argentina, en default, había dejado de 

cumplir sus obligaciones financieras con el mundo. 

Las reservas monetarias solo representaban ocho 

mil millones de dólares. Nuestra deuda externa 

era equivalente al 150 por ciento de nuestro 

Producto Bruto Interno (PBI). Mil ochocientos 

ochenta y tres días después, la Argentina era 

distinta. Habían disminuido sensiblemente la 

pobreza y la desocupación. Nuestra deuda externa 

estaba regularizada y se había vuelto sostenible 

económicamente. Durante cinco años logramos 

que nuestra economía creciera a un promedio 

del orden del ocho por ciento anual. Renovamos 

la Corte Suprema de Justicia integrando, en un 

proceso participativo y plural, a juristas de calidades 

técnicas y morales intachables. Y, además; pudimos 

romper el cerco de impunidad que los genocidas 

establecieron en torno a ellos. Había, claro está, 

muchas deudas pendientes, pero el balance era 

claramente positivo.

Fernández Alberto Ángel. Políticamente Incorrecto. 

Razones y pasiones de Néstor Kirchner. Ediciones B. 

Buenos Aires 2011. Pág. 18
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¿Qué es aquello 
que ha manifestado 
Cristina que más 
extraña de Néstor?

“Si tengo que decir qué es lo que más extraño 

de Néstor aún hoy es no tener una persona con 

quien hablar y discutir a fondo. Sé que puede 

sonar mal, o tal vez injusto, pero es la verdad: lo 

que podía sentir y tener de esas conversaciones 

con él, nunca más lo volví a encontrar con nadie. 

Además de haber sido mi pareja y el padre de 

mis hijos, Néstor fue mi mejor amigo. Extraño 

todo. Extraño no tener a nadie con quien hablar, 

que no podamos discutir las cosas, que no po-

damos viajar. Extraño ir a comer con él fuera de 

casa; lo hacíamos regularmente. A él le encan-

taba, disfrutaba mucho estar conmigo, comer 

Alberto Fernández 

recuerda a Néstor

en momentos de 

asumir como 

presidente

El último beso

¿Sabías que…?
Néstor fue el primer y único ciudadano de nuestro 
país en ostentar el título de “Primer Caballero de la 
Nación Argentina”. Lo fue desde el 10 de diciembre 
de 2007 hasta el 27 de octubre del año 2010. El 
cargo tiene  carácter protocolar y es semejante al 
de “Primera Dama”
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